


LUX BiTIR 1961 
Svindlande vattenskidåkning, glada familjeutflykter eller trivsamma 

fisketurer - det finns en LUX-båt som svarar mot just Er dröm -

snabba sportåk, trygga familjebåtar, lätthanterliga giggar. Ritade av 
Skandinaviens främsta konstruktörer. Byggda vid Nordens ledande 

varv. Testade av Electrolux. Bästa prestanda med hänsyn till 

fart och sjöVärdighet ger LUX-båtarna med Archimedes/Penta 
utombordsmotorer 2-25 hk. Tack vare Electrolux SJOKONTO är det 
enklare än Ni tror att bli ägare av ett båtekipage i särklass. Begär 

utförliga data hos närmaste återförsäljare om LUX båtserie 1961 -
12 väl utprovade modeller. 

Välj Er IRCHIMEDES/PENTI·motor bland 7 riviga modeller 2-25 hk 

--

lUX WEEKEND, 4,25 )( 1,59, 4-5-8118Ig plastbAt - lättskött. snabb, ele­
gant. Bäddbar - med några enkla han<!grepp blir dynor och säten 2 
bekväma bäddar. Marschfart ca 22 knop med ArchlmedesfPenta nya 25 
hk motor. Vikt endast 160 kg, enkel att transportera på trailer. Riktpris 
kr 3200: - (exkl. oms.). 

LUX ARKIPELAG, 4,SO x 1,75, exklusiv familje bAl I plast - en högele­
gant sportig båt av kontinental typ konstruerad av thllngsföraren Erik 
»Ockelbo» lundgren . Goda prestanda och låg bränsleförbrukning -
gör 21 knop med Archlmedes/Penta 25 hk och drar då bara ca 0,5 
l/Sjömil. Riktpris kr. 5300: - (exkl. oms.) , 

Electrolux 

LUX SPORT MASTER, 3,35 x 1,40, lätt och snabb vattenskidbAt I plast 
(väger endast 135 kg , gör 25 knop med Archlmedes/Penta 25 hk) - en 
bAt I ungdomens smak. Ett verkligt rivigt och lätthanterligt ekipage med 
goda sjöegenskaper. Lux Sportmaster har dubbla brunnar - en sitt­
brunn och en skidbrunn. LAg bränsleförbrukn ing - ca 0,44 I/Sjömil. 
Lämplig för trailertransporter. Riktpris kr. 3100 : - (exkl. oms.). 

LUX TRAFFIC, 4,25 x 1,49 - stabil, sjövärd ig och IAttdrlven gigg .. 
samma starka marin-plywood som används bl. a. I motortorped Alar. 
Idealisk för sportfiskare och andra som vIII röra sig ogenerat I bAten. 
Med Arch lmedes/Penta 3 hk motor gör den 5 knop, med 6 hk-motorn 
ca 7 knop. Ri ktpris kr. 1 390: - (exkl. oms.). 

Avd. Utombordsmotorer, Box 180 30, Stockholm 18 
Motorutställningar: Stockholm, Birger Jarlsgatan 15, tel. 540040 

Göteborg, Nya Ullevi, tel. 197170 
Aterförsäljare finns över hela landet 
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NÄSTA NUMMER 
som utkommer onsdagen den 
10 maj blir ett stort motor­
nummer. Ur innehållet : Fem 
amerikaner poängsätter Volvo, 
gör det själv på bilen, nya 
italienska fonnel Junior­
vagnar, vi trimmar för OT­
tävlingar, m.m. Dessutom 
mera om TfA: s sportstuge­
serie, som även presenteras i 
klippmodell. 

OMSLAGSBILDEN 
visor denna gllng en sport.tuga av 
ungeför samma typ som d.n min.ta 
.tugan I T.knlk far Allas .. ri. SIM­
SALA-BlM. Pli sidorna U-la pr.­
s.nl.ra. dessa tre trl ... samma och 
v.ttigt r,'anerade slugor, som v.m 
som h. st kan monl.ra utan hjölp 
0'1 specialverktyg tack var. att de 
I ..... r.ros i kompl.tta byggsat •• r. 
Foto Ulf H. Holmsted,. 
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Hawker-Sidd.teys .... rtikal ­
slartande \etstrid.plan , 
Hawk.r P 1121. har nu gjort 
sin fö"to flypning. Plan. I 
har e n enda letmotor, som 
an ... Önds blid. för att star­
ta och landa lodrött .oml 
för högha.lighetdlys;tning . 
Konstruktör ör Sir Sldn.y 
Camm, som ocklll signerat 
jaktplanet Hawker Hunter. 

Län.pumpning.n av r.gal· 
sk.ppet Wasa, sa", tal 
upp till ytan i slut.t av 
april, blir .n synn.rlig~n 
kamplic.rad historia. För 
att kunna pumpa ur far­
tyg.t f,lIn boU.n har man 
valt aU a rbeta med drönk­
bara lönspumpar av d.t 
s .... n.ka fabrikat.t Flygb. 
Pumparna .önD ned i 
Wasa. förliga oc;h aktre 
pump.chakt och hor till 
uppgift att hålla d.n inre 
... ott.nni ... lIn lögre än den 
ytt,e. Andra pumpar sötts 
In för att r.glera ... att.n­
ballasten i Iyftponton.rna , 
... ilkas lyftkraft och Iyft­
hastigh.' dÖrm.d jusleras. 

A ... delningen för hopfä llbara hu .... agnar fort.Citter 
alt växa. Hör t . .... ses d.' senas'. til lskottet, 
engebka Tro ... elette We.kend.r byggd av glas. 
fiberp last och alum inium. Upplälld har vagnen 
sittplats för ,ex ~rsan.r pli tvll soffor om l.90 x 
0,6 me:ter. Tokhälden är 1.92 och vagnen kan för­
ses m.d ytt.rligare , ... lI bäddar om , 1I önskas. 

En ny IY;JI,kryu ar. för morQ.ondogenl tvrilter vöxer nv from i Len ingrad . Mon profeld.ror .n 28 (lO(). 
tonnare, vari turbin.r pli 7S 000 höstkrafter kommer att frakta 1 000 passagerar. m.d 25 knops fort . 
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Pigga upp din Volkswagen 
med Champion 
- Champion L-85 är det stift som rekommenderas 
i Volkswagens instruktionsböcker. Det har det exakt 
rätta värmevärdet för VW-motorn och dessutom fast 
packning och en specialgängning som gör att man inte 
behöver riskera skador på tändstiftsbussningarna. CHAMPION 
- Pigga upp din Volkswagen med Champion L-85, 
som passar till alla modeller. 

Använd Champion UK-lO till Saab 9J, 
9f och 96. Saab 9' gJr bäst pJ Cham­
pion L-Jo. 

Till PV 444 med 10 mm ländstift passar 
UY-6. och till sportmodellerna 1-6. Öv­
riga PV och Amazon skall ha I-J. 

Champion L-la ger fl/Il effekt i alla 
Opel-modeller. Pröva själv vid nästa 
tändstiftsbyte. 
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Sitter Ni rätt • 
I bilen? 

Körstillningan i en bil ir mer än en bekvämlighetsfrlga. Sitter man felaktigt, blir man 
trött och irriterad. och det plvertr:ar också sikerheten. Dirför har Volvo lagt ner Itor 
möda pi .tt lkepa en perfekt körstäUni"g. 

Förarstole ns utfo rmn ing är av fundamen­
tal betydelse. Efterso m olika fö rare har 
olika kropps mAtt måste stolen vara ställ ­
bar sAvAI vad ryggvinkel som vad av­
ståndet till pedalerna beträffar. Stopp­
ningen skall vara lagom hård och stödja 
kroppen på rätla ställen. 

Sitsen bör var så hög och gå sA. långt 
fram att den stöder låren. BAde sits och 
ryggstöd skall ha en viss skAlning så aU 
föraren inte behöver ta spjärn i sidled 
för a tt motverka centrifugalkraften vid 
kurvtagning. Ett sådant stöd i sidled kan 
föraren få endast i ett separat förarsäte. 
Sitsens fjädring och dämpning måste 
vara väl avpassade t ill vagnens fjädr ing. 

Förarutrymmet har stor betydelse. Det 
bör finnas god plats för vänstra fote~ 
vid sidan om pedalerna. Pedalernas pla­
cering och avstånden mellan dem måste 
också vara riktiga. Handbroms och övriga 
manöverorgan måste vara så placerade 
att man bekvämt når dem även med 
säkerhetsbältet fastspänt. Kravet på ut­
rymme gäller även avståndet mellan fÖ ra­
rens knän och instrumentbrädans under­
kant, som av säkerhetsskäl dessutom bör 
vara helt slät. 

En personbilsratt bör sitta ganska lod­
rält . Avståndet l mellan en lodlinje a ge­
nom ratlens överkant och motsvarande 
linje b genom underkanten representerar 
sträckan för armarnas sträck- och böj-

I I I I I I 

ni ngsröre lse, och bör vara sA kort som 
möjl ig t. Ju mer ho risontell raUen är, 
desto stö rre blir denna sträcka. Rattens 
diameter och utväxling i förhållande till 
hjulen bör också vara räU avvägda för 
a lt ge föraren optimal bekvämlighet. 

Innan Ni väljer bil, kontrollera att lätena 
har lagom hird Itoppning och ger fullgott 
stöd iven i sidled. 
Volvos leparata framliten i r noggrant 
utformade för att ge god bekvämlighet 
iven under linga köretapper. Framsätena 
jAmazon ir dessutom reglerbara sAvit 
ved " rygg-" och "sitesvinket" som "golv· 

.höjd" betriffar. Pedalerna och övriga 
manöverorgan i r körtekniskt rikt igt pla­
cerade. Ni kör bide bekvämt och likert 
i Volvo. 

"VOL"VO 
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Världens främste raketexpert 

berättar om USA:s första jätteraket 

r 

Den första bemannade rymdfärden är 
verklighet. Vad har Amerika att 
sätta upp mot Sov jets rekordnotering i rymden ? 
l två specialartiklar för T eknik för A lla 
kommer den fantastiska Saturn·raketen 
- en gigant på över 500 ton, som skall föra 
ett bemannat rymdskepp till m ånen 
att presenteras för svensk publik. 
Den första artikeln, som följer här, handlar om 
projektets h istoria, om de väldiga motorerna 
och den nr. aktuella steg kombinationen. 

Av dr WERNHER VON BRAUN 
Oversättnlng och be.rbetning civIlIng. BJORN BERGQVIST 
Teckning BJORN KARLSTROM 

Den väldiga Saturn-raketen, som just 
nu är under utveckling, utprovning 

och tillverkning, blir den första verkliga 
tungviktaren i USA:5 stall av rymdfar­
koster. Dess slutliga användning blir 
flerfaldig och kommer att omfatta upp­
sändning av satelliter på tiotals ton i 
kretsbanor kring jorden, placering av 
rymdsonder på några ton på mAnen eller 
någon av de nännaste planeterna samt 
uppsändning av ett tremannarymdskepp 
till månen. 

Det kan vara intressant att se en 
smula på. projektets förhistoria. 

Saturn är det största projekt som hit­
tills utarbetats vid George C. Marshall 
Space Flight Center vid Huntsville i 
Alabama. Denna "rymdarsenal" lyder 
under den amerikanska "rymdstyreisen" 
NASA (National Aeronautics and 
Space Administration). 

Redan våren 1957 var projektingenjö­
rerna vid Space Flight Center (som då 
hette Redstone Arsenal) igång med att 
studera ett arrangemang iår ett stort 
raketgrundsteg, vilket skulle förses med 
ett knippe motorer. De ursprungliga 
skisserna rörde sig med fyra Rocketdyne­
motorer på vardera 164 000 kiloponds 
dragkraft. Denna motortyp var den 
största då påtänkta motorenheten. De 
preliminära studierna på denna bas ver­
kade mycket lovande. På sensommaren 
1958 beslöt man att gå. vidare genom att 
utveckla och konstruera ett grundsteg 
med 676000 kp dragkraft, baserat på 
nämnda motorknippe. Ändamålet med 

Dr Wernher von Broun, 
t.v., färlottaren till den na 
artike l, behöver ingen 
längre presentotion. Det 
rä cke r med att sl6 fast 
a tt han är vä rldens 
mesl kände rakete.perl. 

Civil ingenjör Björn Berg­
qvist, t.h., som bea rbetat 
von Brauns artikel, är en 
av de främsta svenska • • -
perte rna p6 rymdfart 
och hor en omfotta nd. 
kännedom om astro· 
nautikens ol ika problem. 

Den stora teckningen vi­
sor hur en la ndn ing p6 
m6nen med hl ä lp av 
Saturn-raketen 'kan g6 
til l. Retarderande rakel­
molorer svora r för a tt 
landningen sker " mlukt". 

(Fort • . på sid. S!) 
, 
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VAD KOSTAR KN 
Hur billigt kan man köra på sjön? För att få svar på den frågan har 

Teknik för Alla tillsammans med utombordsnwtorfirnwr gjort en in· 

tressant ekonomitelt. Motorer från 4 till 70 hk deltog i provet, lom gav 

överraskande siffror om vad sjömilen behöver kosta i tid och pengar. 

a TEKNIK rör ALLA 9/al 



OPEN? 
Av STIG SANDEUN 

Foto ULF H. HOLMSTEDT 

CRESCENT 
4 hk 

MONARK 
8 hk 

JOHNSON 
18 hk 

ARCHIMEDES 
2.5 hk 

SCOTT 
40 hk 

MERCURY 
70 hk 

K an maD köra snålt på sjön? En bAt 
har som bekant ett mycket större 

motstånd att övervinna än en bil och 
röljden av detta är att det går åt mera 
bränsle för att färdas en viss sträcka på 
sjön än att köra en bil motsvarande 
sträcka på land. Vattenmotståndet ökar 
med farten och de sista knopen blir där­
rör alltid dyrast. 

Vad händer om man minskar på gas­
pådraget? I regel brukar utombordsmo­
torerna dra ca 0,4--0,6 l bränsle per 
timma och hästkraft vid full varv. Vi 
ville ha svar på frågan hur pass ekono­
miskt man kunde köra, om man minska­
de pA gasen och därtill använde en båt, 
som lämpade sig for motorn. Det svaret 
kunde bara ges genom ett praktiskt prov. 

Crescents familleb6t ör .c m 16ng och 1,6 m bred. 
[).en koltar med beslog men utan 6ror 1 780 kr. 
Vid provet uppnåddes fem knop med denna båt 
och er •• cent Marin 4, lom ger fyra hästkrafter vid 
.. 000 v/min. Denna encylindriga motor hor 70 cc 
glindervolym, vältor 15 kg och kostor 730 kr. 
Crescent Morin .. or IlJft~yld och molorn ör om­
svängbar för backgång, Finn. med ,eporal tank. 

Witt 10 vor den minIta blIten vid ekonomlprovot. 
Dimensionerna är 3,05 m I längd och 1,,4 m I 
bredd. B61en vor utrustad med en Monark Noutic, 
som gor 6tto höstkrafter vid" 500 v/min. Cylinder. 
volymen är 1.010 cc och motorn väger 17 kg. Pri.et 
ör 1 375 kr. Donna Monark·motor är omavöngbor 
fö, bockg6ng och öven försedd med frikoppling. 

Ockelbo' Monaco rillhor d. mora völk6ndo pla,t­
billarna. Don har förhlJllandovls höga fribord och 
möler 3,95 milöned och 1.57 m i bredd . Prisat 
or 3920 kr. o.n ar hör farsedd med Johnson 
Sea-Horse 18, som ger 18 hk vid 4500 v/min. 
Denna tvilcylindriga motar har en ~Iindervolym 
p_il 360 cc och väger tolalt 35,5 kQ. PrISet pli Sea­
Ho"e 18, som har hand,tart, or 2850 kronor. 

Lux Sporfmosfer år en lätt plaslblIt med dubbla 
brunnar. långden år 3,35 m och bredden 1,.«) m. 
Sportmaster kolta, 3100 kr med vindruta och 
2875 kr utan. Archlmedes A 2SO ge, 25 hk vid 
4700 v/min och år en tvllcyllnd,ig malar pli MlO 
cc. Vikten ör '" kg. Archimedes A 250 kostar 3265 
kronor. Den finns acbll i en version med elstart 
och priset pli denna modell ör 3835 kronor. 

Arph-din9hyn är en mahognyblIt med bordlögg­
ning I kl,nk. Mten år 4,A m 16nq och bredden or 
1,6 m. Priset för .... rph-dinghyn Iftklusiva ,ott.tyr­
ning år 2570 kr. Bilten var utruslad med Royal 
Scott, .om ger «l hk vid 5000 v/min. Denna tv6-
cyllndrlga motor har en cylindervolym pli 691 cc 
och våger 59 kg. Priset år 3850 kr. Royal Scott 
finns ocbil med elstort. Priset år d6 4590 kr. 

NKK Sel·fleet Riviera måter 4,3 m I längd och 
1.65 m i bredd. B6len, som våger 200 kg, kOltar 
4515 kr. Vid provet kårdes denno bisl med en 
Mercury 700 som ger 70 hk vid 6000 v/min. Dan­
na sexcylindriga motor har en volym p6 I 082 cc 
och våger as kg. Molorn år fårsedd med komp­
lett elektrisk utrustning. Priset ör 6 JOO kronor. 
Riviera år egentligen avsedd får mindre motor. 

Sex utbordarfabrikat deltog i vår ek.,. 
nomikörning. Motorerna spände över 
hela hästkraftsregistret :från 4 hk upp 
till 70 hk och båtarna hade valts ut av 
respektive firmor :ror att på bästa sätt 
utnyttja snurrornas möjligheter. 

Starten gick fr ån Islinge-viken på Li­
dingö och båtarna kördes sedan längs 
Lidingö-landet mot Vaxholmsfarleden. 
Besättningen på varje båt utgjordes av 
tvA man, dels en fårare fFAn motorfir­
man, dels en kontrollant frAn Teknik for 
Alla. Här bör inskjutas at t två man om­
bord gav en proportionellt sett extra stor 
belastning på de minsta bAtarna. Detta 
visade sig ocksA då det gällde ekonomi­
provets minsta båt, som var försedd med 

(Fort •. p4 näBta Bida) 
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Vad kostar . .. (forts.) 
en åtta hästars Monark-motor. Monark­
motorn drev här en lätt plastbåt, en 
kombination som under gynnsamma ior­
håBanden, dvs. om båten planar, kan ge 
mycket goda siffror. Med tvA man om­
bord och i den gropiga sjö som rådde, 
kom båten emellertid aldrig upp i pla­
ning. Den plöjde i stället fram som de­
placementbåt, vilket f'årklarar, att 8 hk 
gav en sA pass relativt liten fart- och 
distansökning jämfört med gruppens 
minsta motor, en fyra hästars Crescent. 

Väderleksförhållandena var inte spe­
ciellt gynnsamma. Dagen innan hade 
stonnvarning utiårdats f'or hela öster. 
sjökusten och även om vinden mojnat 
betydligt var sjön f6rhållandevis gropig. 
Det förekom också en del svall f rAn mö­
tande båtar med några hastighetsminsk­
ningar och bränslekrävande motoraccele­
rationer som konsekvens. Man får emel­
lertid räkna med gropig sjö av denna typ 
på våra skärgårdsfjärdar sommartid, 
och i det fallet får man snarast anse att 
väderlekslårhållandena gav ökad realism 
vid ekonomikörningen. 

Däremot var vattentemperaturen och 
lufttemperaturen låg, vilket innebar ef­
fektivare kylning än önskvärt på de mo­
torer, som inte var I()rsedda med termo­
stat för kylsystemet. 

Körtiden var 20 minuter och båten 
med den minsta motorn - Crescents 
fyrahästare - kom på den tiden 1,66 
sjömil och den snabbaste båten med den 
kraftigaste motorn - Mercury på 70 hk 

-~~ 
Tranholmen 
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- kom 7,33 sjömil. Kostnaden var i det­
ta fall så måttlig som 4 :54, vilket visar 
att man kan köra både snabbt och ekono-­
miskt med även en av utombordarnas 
hästkraftsgiganter. Det är inte dåligt 
att kunna tillryggalägga nästan 40 km 
på sjön på en timma för en så pass rim­
lig kostnad som 13 :6? 

De höga farterna kostar pengar på 
sjön, men man kan av allt att döma upp­
nå en mycket god kombination av fart 
och ekonomi med en motor i rnellanklas­
sen och en lätt bAt. Den lätta Lux Sport­
master med 25 hk Archimedes uppnådde 
en medelfart av 19,5 knop och förbru­
kade under 20-minutersturen bara 1,85 1 
bränsle, dvs. denna båt skulle vid mot­
svarande ekonomi körning nå 36 km på 
en timme och på denna tid förbruka 5,55 
l bränsle till ett pris av totalt 4 :30 kr. 

Den sistnämnda siffran visar med all 
önskvärd tydlighet att utombordsmotorn 
är betydligt bättre än sitt rykte som 
bränsleslukare. Låter man bli att köra 
med fullt spjäll - i det här samman­
hanget kan nämnas att Lux Sportmaster 
uppges göra 25 knop med fullgas på 
Archimedes-motom - så vinner man en 
hel del i ekonomi. 

Verkligt billig blir snurreturen om 
man har en liten motor på båten. Tjugo­
minutersturen kostade bara 17 öre med 
Crescents lilla fyrahästare. Femknops­
farten är idealisk lor turen ut till aborr­
grundet eHer sjöturen till handelsboden 
i skärgården. För att åka de 40 km, som 
Mercury-båten skulle klara på en timme, 

'.,' . 

måste dock Crescent·snurran brumma i 
fyra timmar och 18 minuter .. . Sjöpro­
menaden skulle dock bli mycket billig. 
Bränsleiorbrukningen skulle stanna vid 
4 l och kostnaden bli 3 :05. 

Vi nämnde tidigare att den 1illa 
Monark-båten inte kunde plana i den 
gropiga sjön med två personer ombord. 
De större båtarna tål betydligt större 
last och det är mycket troligt att den 
stora Mercury-båten skulle ha uppnått 
ungefär samma värden med fyra perso· 
ner ombord. Man använder naturligtvis 
inte bara de starka motorerna för att 
uppnA hög fart, utan också för att de tål 
att dra ett rejält tilltaget lass. 

Det bör noggrant understrykas att 
vårt prov inte får fattas som en tävling 
mellan olika märken. Avsikten med eko­
nomikörningen var att undersöka hur 
pass låg bränsleiorbrukning man kan 
uppnå med en kombination av lämplig 
båt och en motor ur någon a v de sex 
valda hästkraftsklasserna. Värdena gäl­
ler också bara körning med just de eki­
page, som användes vid provkörningen. 
Båt och motor utgör här en enhet, och 
farten och bränsleförbrukningen är be­
roende av många faktorer, bl.a. propel­
lerstigning och propellerdiameter, båtens 
bottenform, dess vikt och last. 

De uppnådda värdena kan dock ge en 
riktpunkt [ör dem, som funderar på alt 
köpa en utombordsmotor till sin båt. 
Siffrorna visar klart och tydligt rela­
tionerna mellan fart och ekonomi för 
olika motorklasser. 



Resultatet 
Crescenl .. Monark 8 Johnson 18 

Hur mllngo sjömil 
g ick billen 1,66 2 S 

Motsvarande 
sirecko ; 
landmil 

0,31 0,37 0,92 

Hur fort 
gick det S knop 6 knop 15 knop 

Hur mycket 
bränsle 
förbrukadest 

0,22 l 0,8 l 1,95 I 

Omräknat i 
limförbrukning ..• 0,66 l 2," I S,SS l 

... och i liter 
per sjöm il 0,132 I O .. l O". l 

Förbrukning 
per hk/lim 0,165 I 0,3 l 0,325 l 

Vad kostor 

•• sjömil' 11 öro 31 ö<e 32 öre 

Tid per 
sjömil 12) min 10 min .. min 

,,0iSJ!;(!pl1d" 
}/? .. , .... :.,. 
':,;\,!j/ 

• 
I siffror 

Archimedos 2S Scoll 40 

6,5 7 

1,20 1,29 

19.5 knop 21 knop 

1,85 I ' .. l 

S,ss l 13.21 

0,285 l 0,628 I 

0,222 l 0,33 l 

22 öre 49 öro 

3,1 min 2,9 min 

Mercury 70 

7,3 

1,36 

22 knop 

S,6 l 

16,8 l 

Ol6< l 

0,2<1 

62 öre 

2) min 

HUR GICK PROVET TILL? 
o. sex båtorna startade Irlln !sling.viken på li· 
dingö och kursen sotte, mol Voxholmsforleden. 
BlIlorno yor försedda med fyll lankor, en full 
tank för provel och en reservtank för 1IlerfÖrden. 
Ombord pli yorj_ blll befann sig en firmaförare 
och en representa nl för Teknik för Allo . Efler 
20 minuten körning slappades motorn och resery· 
lanken kopplad. s pli. Bränsleförbrukningen möltes 
(bilden oyon) genom al! provtanken fylldes pli 
nytt. Den plIfyllda brönslemöngden yisade dör· 
yid hur mycket brönsle som hade förbrukats . 

Ld nghalm s ejä r d e 

G r a nhalm e n ~ 

Velårn6 

D Danm.."ksl>. , 

".:::"~::~ 'm' __ .w __ ,~~~~~~~~~ ______ .... ~ .. ~~~ .. ~t .OwR)U~"~.f~ww~E_'LAN __ .D~E~T~~m 
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Ägaren testar bilen: 

Å'garen bed6mer: 

Bilens poäng 

F" 
SIGNE JURGENTHAL 

Vi vo lde Mercedes 190 Sl 
lom en lämplig androbil . 
mest för mig, eftersom min 
moke oftast begaQnar v6r 

rersonvagn. Har karl drygt 
100 mil. 

Disponent 
LENNART JOHNSSON 

Jag önskade en bil med 
godo occel.rolions- och 
vögegenskaper. Jag fonn 
d.Ho hos Mercedes 190 Sl 
och hor nu hunnit köro 
1000 mil . 

Studerande 
LARS SILFVERSTOlPE 

Jag hor haft flera sport· 
vagnar tidigar. och den 
hör ör baltr. ön d. flesta . 
Hor kärt 5000 mil. 

Disponent 
ROLF HAlOER 

Ville ha en riktigt "spor­
t ig " vagn med goda vag­
egenskaper och "krut" i 
motorn. Har nu kö,t .4 000 
mil . 

Fönaliare 
tjERBERT SUNDIN 

För privat bruk ville jag ha 
en snobb och gedigen 
16ngfärdIVagn med sporti· 
ga egenskaper. J~_g har 
kört den drygt 1 000 mil. 

(15 mölliga) 
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MERCEDES-BENZ 
190 SL 

komforten bagage- fjiiclringo. väg. motor-
utrymmet egenskaper effekten 

*** f,dad en pos· 
sa~erare kan med· 
fölla. Det tycker 
jag ör bro. 

*** Kö" 
,täll· 

ningen och kom· 
forten ör utmärkt. 

*** Kö",öll· n.ngen 
ör utmörkt. Bilen ör 
bro för tvll peuo· 
ner. 

**lL Kamla!· 
7 2 ten or 

den bösta tönkba· 
ra. Tyvö rr "brum­
ma," det kraftigt i 
voxelllldan. 

*** Kö"töll· ".nflen 
ör utmörkt och ave n 
ponageraren sitter 
komfortabelt. 

*** Baga. geut-
rymma! ör absolul 
inle i famill'.bils. 
storlek, men aga m 
för en sportvagn. 

*** Fö' all 
va 'a '" 

sportbil hor vagnen 
eH tillröckligt stort 
bagageutrymme. 

*** Fö' u 
sport· 

vagn ör bagageut. 
rymmet völ tilltaget. 

*** Baga· geut-
rymmet ar lagom 
Ifort för tyll peno­
ner. Man mllste 
dack pocka i smll 
vöskor. 

*** Baga. geut-
rymmet år bra. Bak­
om sålena finns 
god plats för mind­
re vaskar och en 
hel del mjukt ba­
gage. 

15 

*** 
Jag ö, 
mycke' 

nåld med bilens 
vögegenskaper. 

*** skaperna 
fekta . 

Väg . 
egen· 
ör pe'. 

** Ha, bytt till Kani·stöt­
dampare runt om, 
dll Mercedes orig i­
nalstötdämpare år 
val mjuka. 

**lL Vagnen 7 2 gllr inle 
bro i vintervöglag , 
men pli narmala 
lVenska vagar g6r 
den perfekt under 
övriga lIntider. 

*** Du .,. ormade 
pendeloxeln och 
lagom h6rd flad. 
ring bidrar till god 
kurvslabilitet ach 
utmärkta vögegen . 
skoper. 

*** ör mycket 
ställande. 

Accel.· 
rationen 
tjllffads-

*** Mota,· effekt 
och acceleration 
räcker mer än völ. 

*** 
Mata,· 
effekten 

röcker gott och val. 
Kan man handskas 
ralt med bilen, g6, 
den att köra ort. 

*** 
Mata,· 
styrkan 

ach accelerationen 
ör i toppklass . 

*** 
Mota,· 
effekten 

medger hög marsch· 
fart, och accelera­
tionen tilllller sökra 
omkörningar. 

15 



I 

Nä r Daimler-Benz 1954 presenterade 
sin exklusiva spol'tvagnsnyhet 300 SL 

val' man helt på det klara med att kund­
kretsen av ekonomiska skäl var ytterligt 
begränsad. Redan då fanns emellertid en 
för vanJiga dödliga mera överkomlig 
sportvagnsmodell i bakfickan och på 
hösten samma år kom nyheten, Mercedes 
190 SL. 

Motorstyrkan va r från början 105 hk 
SA E, men genom kompressionshöjningar 
hal' man under åren ökat noteringen till 
dagens 120 hk. I öVl'igt har nästsn ing­
enting förändrats j både de estetiska 
och mekaniska detaljerna har stått sig 
genom ål'en. 

Den fyrcylindriga l,9-1itersmotorn med 
överliggande kamaxel kompletterades av 
en fyrväxlad helsynkroniserad växellåda. 
Trean kan användas upp till 130 km/ tim 
och maxhastigheten anges av fabriken 
till 180 km/ tim. 

Vagnen har servobromsar och styr­
ningen är av kuggstångstyp. 

En blick under motorhuven p6 Mercedes-Benz 190 Sl (ovan) visar alt utrymmet är 'täl tillvarataget. 
Bredvid matarn les överdelen p6 de tv6 horisontalförgasarna . Nedan 190 Sl med a'ttogbar I .k. hord top. 

Total längd .......................... 4220 mm 
Tolal bredd .. ........... .... 1740 mm 
Total häjd, olaslod ........... l 320 mm 
Hj ul bas ..................... ......... 2 <100 mm 
Sp6rvidd , from .. .......... ..... 1 430 mm 
Sp6rvidd, bok ........................ 1 .00 mm 
fr i morkhäjd lSS mm 
Vändrad ie ...... . ........ 5500 mm 
Bensinlanken rymmer .. ' 65 liler 
Riktpris, ink!. oms och OCCil , Roadsler 24050 kr 
Dito Coup6 .. .... .... .... 25 404 kr 
Arlig vägskatt .... . . ... . . ........ 222 kr 

5ikten vär~p ~ch bemin!ör.. utJörandet 3äkerheten 3ervicen 
ventllatwn brllknlngen 

Ägarens 
betyg: 

*** ' o,h 
med att 

vindrutetorkarna 
hor t't6 hastigheter 
blir sikten mycket 
god öven vid starkt 
snöfall eller regn . 

** 
Med ho,d­
lap ör sik· 

len tillfredsstöllon ­
de, men givetvis ör 
den sömre med 
uppfälld suHlett. 

**l L "omål 
7 2 och 61 

sidorna ör sikten 
utmörkt. VindrUle · 
torkarna har dubb­
la hastigheter. Sik­
len bok6t ör sämre. 

**lL Ho, .. '· 7 2 raut-
ruslat min vagn 
med dubbla bock­
spegkJr p'6 fI'tglar . 
no, då 'Ikten bak6t 
inte ör hundrapro­
centig . 

** En bil kon befinna sig 
i den däda vinkeln 
bak6t. Försiktighet 
bör Iakttas i stads­
trafik. 

12 

** 
Vörme.y_ 
stemet or in· 

te fullt tillfreds· 
stöllonde. 

*** 
Vö,m. 
och ven· 

tilotion ör fullt 
tillfredntallande . 

**
l L 8~ II,e 
7 2 flökt vo­

re bra i stadskör­
ning. Vid lands· 
vögskörninQ. f6r 
man god varme. 

*** Vö,me· syste-
met ör tillfreds· 
ställande , och de· 
frostern or prima. 

**lL Ge,om 7 2 ott 
" mixa" luft och 
värme pli rött lött 
löcker mon nöslan 
hela behovukolon. 

13 

*** ~oO'.' or en· 
ligt min mening 
bensinsn61. 

*** .. " i,· 
förbruk­

ningen ör 1,1 IImil 
vid ca 110 km/tim. 

*** ~ "0' ar det 
sv6rt att möta ben­
sinförbrukningen 
men den ör ca 1,5 
Ilmil. Vid landsvägs­
körning i 1~15O 
km/tlm drar den 1,2 
l/mil. 

*** Bensin · ,ö,b",· 
ningen h611er sig 
genomsnittligt vid 
ca 1,2 l/mil. 

*** ~"i,-for-
brukningen är 1,5 
l/mil i stadstrafik 
och 1,25 Ilmll vid 
snobb londsvögs­
korning. 

15 

*** U~ö,o~. det or 
perfekt som allt id 
p6 Mercedes·mo· 
dellerna . 

*** ör mycket 

Detalj­
arbetet 
völgjort. 

*** 
Kvoli. 
tetsor· 

bete alltigenom. 

** Rosten hor 
börjat on· 

gripa pUHen spe­
ciellt vid slr6lkas­
torna fram. 

*** ~oO'~' ar vol· 
byggd och vilar 
upp ett välgjort 
detal/arbete. 

14 

*** 
JoO ö, 
fullt 

nöid med söker· 
hetsanordningarna. 

*** 8'om· sarna 
ör yppe rlig a. 

*** 
8,om· 
sarno ör 

mycket bra (servo). 
Karossen är av re­
jiilt tilltagen pl6t. 

*** F~raren 
"tter 

16g1 och bra pla­
cerad ur säkerhets-
synpunkt. Prima 
bromsor (servo). 
Vagnen ör stadig 
och völbyggd. 

*** ~:~e"o styrningen och ser-
vobromsarna , som 
motsvara r bilens 
prestanda, ger 
största känsla av 
säkerhet. 

15 

* 
Reservdelarna 
Ör dyra och 

servicen enligt min 
mening d6lig . Det 
finns inga fasta 
reparationspriser . 

* 
Servicearbe tet 
ör hittills bro 

utfört, men man 
m6sle tyvörr be· 
stalla plats alldeles 
fÖr 16ng tid innan . 
Priserna ör relativt 
höga . 

*** 
Nära 
mi, bo· 

stad har jaJl hittat 
en bra servIceverk· 
stod , som aven h61 -
ler fosla repara · 
tionspriser. 

**Y2 ~~ice 
i Stockholm och 
gott om märkes· 
verkstäder runt om 
i landet. Ur servi· 
cesynpunkt är det 
"kinkigt" med för­
gasarna. 

* 
Jag h0p,pal 
finna en 'rik­

tigt " god service· 
verkstad i stock· 
halmstrakten . 

(30 möjliga) 

27 

27 

28 

27 

26t2 
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Teknik för A Ila presenterar sportstugeserie 

IM ALA 

Sim·Sala.Bim - en trollformel har givit namnet 
åt T eknik för Allas egen sportstugeserie .. 
Sim-Sala·Bim - det är n ågot som man gör i en 
handvändning. Och trollramsan får därför symbolisera 
enkelheten i monteringen av Sim·Sala·Bim·seriens 
tre hus, som vart och ett levereras i " byggsatser" 
så kompletta att två man ledigt klarar resningen 
på en , högst två dagar! 

Arbetateam ORIAN GARPENBERG. LEIF EKSTROM och BIRGER GRIPSTAD 

Teckning BENGT WALL~N . 

Massor av människor drämmer om en 
tillflyktsort undan stadens jäkt och 

larm och högt uppskruvade tempo. Of~ 
tast preciseras drömmen att gälla en 
liten stuga på en plats där man kan 
koppla av vardagen och njuta sin fritid 
i ett stycke natur där man trivs. 

Till Teknik för Alla kommer mycket 
ofta förfrågningar om ritningar och 
byggbeskrivningar till sport.. och fritids­
stugor. För att tillfredsställa läsarnas 
önskemål har vi därför låtit konstruera 
en serie om tre rymliga, bekväma och 
varmbonade stugor, som vi på dessa och 
följande sidor presenterar. Vi har i detta 
speciella fall gått ett steg längre i vår 
service än till ritningar och arbetsbe­
skrivningar och låtit göra husen i "bygg­
satser", som är så kompletta att vem 
som helst klarar hopmonteringen av dem. 

De tre stugorna i serien SIM-SALA­
BlM levereras nämligen j färdiga bygg­
element och det är förutsatt att två per­
soner - utan hjälp av yrkeskunnigt folk 
- skall kunna montera upp dem utan 
andra verktyg än hammare och såg. Och 
ingen enhet har gjorts tyngre än att två 
personer ledigt kan hantera den utan 
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några som helst mekaniska hjälpmedel. 
För tillverkningen av byggelementen 

svarar Edsbyns Träförädlings AB, ett 
företag med stor erfarenhet av indu­
striell hustillverkning och mycket goda 
resurser ifråga om material, maskiner 
och yrkeskunnigt folk. Det förtjänar att 
nämnas att Edsbyns Träförädlings AB, 
som är landets äldsta. plywoodfabrik, 
nått ett utomordentJigt gott rykte hemma 
och utomlands för sina kvalitesprodukt.er. 

SamtUga stugor är ifråga om kon­
struktion och mat.erialval identiska och 
skiljer sig endast i storlek. Alla tre är 
varmbonade med ett k-värde (värme­
genomgångstal) >:2 0,42. Som jämförelse 
kan nämnas att som normalt k-värde för 
bostadshus j Mellansverige räknas 0,35 
och för bostadshus i övre Norrland 0,30. 
Mera om konstruktion och material kan 
ni läsa på sidan 18. 

Teknik för Alla skall i ett antal num­
mer framöver följa upp denna stugserie 
och kommer t. ex. i nästa nummer med 
en "bildberättelse" om hur en av dessa 
hustyper monteras upp. Senare kommer 
också en ritning med arbetsbeskrivning 
till en "gör-det-själv-version". 

Teckningen t. v. visar SIM, den 
minsia a v TfA·.erienl tre Ituga r, 
frlln entresidan . Rc3ntgenteck· 
ninge n här nedan visar hur väl 
husets utrymmen tillvaratag i .. . 

SIM PRIS 
5500 

är den minsta stugan av de 
tre. Den kan erhållas med två 
olika paneltyper, dels med 
stående panel i likhet med 
SALA och BlM, dels med 
stockpanel, som huset på om­
slagsbilden. Priset blir det­
samma, men det skall sägas 
ifrån att den som väljer stock­
panelen nog måste räkna med 
att ta ett par extra man ti1l 



'60 
• 
l "byggsats" 11' 

BlM 

hjälp vid uppmonteringen, 
eftersom byggelementen då 
blir större och tyngre. Medan 
väggblocken med stående pa­
nel är 14 till antalet är det 
endast fyra med stockpanel. 

SIM har följande utvändiga 
mAtt: längd 730 cm, bredd 475 
cm och höjd - melJan under­
kanten pA syllen och tak­
nocken - 880 cm. Totala inre 

5TOl!~TUG" 

gasolkök ener spritkök. Sov­
alkoven har måtten 167 x 200 
cm. Utrymmet ger plats för 
två sängar placerade över var­
andra. I sovalkoven finns en 
garderob med mAtten 50X85 
.cm. Ingen vägg finns mellan 
alkoven, som saknar fönster, 
och storstugan, varför sovut­
ryrnmet lämpligen avskärmas 
med ett draperi. 

Storstugan är ljus och luf­
tig. För detta svarar två tre­
lufts hörnfönster, fönstret på 
dörren och ett två-lufts föns­
ter på ena fasaden. Den 
del av hörnfönstret som vet· 
ter mot verandan skapar ock­

p""~ så ett trivsamt samband mel­
lan denna och storstugan. Ett 
fönster på motsatta gaveln 
gör det lilla välplanerade kö· 
ket ljust och trevligt. 

SIM, med ett totalt bostads­
utrynune av 24,3 m2, kostar 
antingen man väljer stående 
panel eller stockpanel endast 
5 600 kr inkI. oms. Priset in­
kluderar frakt till anvisad 
järnvägsstation vid normal­
spårig järnväg, och mot till· 
lägg kan leverans även ske 
med bil. 

Ove rsl t. h. planskiss av SIM i sko la 
1 :100. I lom ma skal a ä r acbil u · 
le rlörbilderna av fasad och ga,vv:. 'I~ _ _ jj~~~~~E!;!~~~:::'!!C==~:J:i!:===~_ utfÖrOa. 1 m motive ras 0lltl6 a v l CI 

längden är 540 cm, vartill 
konuner den inbyggda veran­
dans 160 cm. Bredden är 450 

, cm och takhöjden 280. Inner­
taket följer takstolarna från 
en punkt 40 cm från va.rje 
långvägg och slutta.r utåt, var­
för takhöjden blir 208 cm in­
vid väggarna (se interiörbild 
på sid_ 18). Huset är dispone­
rat sA att det har storstuga, 

till vilken entren leder, kök 
och sovalkov. Storstugan mä­
ter 460 X 380 cm, vilket bety­
der en golvyta av 17,1 mll, 

Mycket rymlii" således. Köket 
är 160 X 190 cm och har en 
inredning bestående av disk­
och arbetsbänk med laminat.. 
platta, samt överskåp och 
skafferi. Lämplig spistyp är 
en elspis, elektrisk kokplatta, 
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Sim-Sala-Bim (forts.) TRE STUGOR 
Gemensamt för alla 
tre stugorna iir 
att bottetlbjälklaget 
iir färdigt för utliiggnitlg, 
ytterväggarna levereras 
i block, 
tak8tolarna kommer 
i m.onteringsJärdigt 
fackverk, 
innertaket 
i fallande längder, 
m ellanväggarna i block 
och verandan i 
monteringsJiirdiga ({elar. 
Kopplade fönster , 
be81agna och glasade, 
iir isatta i väggblocken 
liksom (lörren 
eller d örrarna. 
Köksinrellningen: 
lli8k· och arbetsbiink, 
överskåp och skafferi 
iir i liklte't m.ell 
garderoberna 
fiirdiga att 
"lontera& på plats ! 

är nästa hus i storleksordning bredden är 475 cm och höjden 
räknat - med en total bo- - uppmätt mellan syllloten 
stadsyta av 27,7 m2 , Det till- och taknocken - är 380 cm. 
verkas endast med stAende Inre längden är totalt 615 cm 
panel och antalet väggblock och till denna kommer den in-
är 19. byggda verandan med 160. 

SALA har följande utvän- Bredden är 450 cm och tak· 
diga mått: längden är 795 cm, böjden 230. Även SALA har 
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ett brutet innertak, som följer 
takstolarna från en punkt 40 
cm från långväggarna, sA att 
lägsta höjden blir 203 cm in­
vid väggarna. Arrangemanget 
framgår tydligt av interiör­
bilden och konstruktionsskis­
sen på sidan 18. 

SALA har storstuga, till 
vilken huvudentren leder, kök 
med separat ingång i form av 
en fön sterdörr, sovrum samt 
en liten alkov mellan köket 
och storstugan. Storstugan 
har måtten 450 x 355 cm, dvs. 
en golvyta på 15,97 m2 • Köket 
är 225 X 150 cm och golvytan 
blir 2,25 ro2 sedan inredningen 
kommit på plats. Köksinred­
ningen består av disk- och 
arbetsbänk med laminatskiva 
samt överskåp, skafferi och 
städskrubb. Lämplig typ av 
spis är elspis, elektrisk kok­
platta, gasolkök eller sprit-­
kök. Sovrummet, som har 
måtten 250X 220. dvs. en 
golvyta på 5,5 m2, har plats 
för två sängar i bredd med en 



ATT TRIVAS I 
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gång emellan. Används över­
och undersängar finns det 
plats för fyra. En mellanvägg 
skiljer sovrummet f rån stor­
stugan. 

Mellan kök och storstuga 
Iinns en liten alkov, som mä­
ter 225 X 95 cm. Den effektiva 
golvytan blir 1,6 m2 sedan en 
garderob - som förslagsvis 
kan utnyttjas som tvättplats 
- med måtten 50 X 95 cm 
placerats vid innerväggen. Då 
ingen mellanvägg skil jer al­
koven från storstugan, kan 
utrymmet lämpligen skärmas 
av med t. ex. ett draperi, en 
bambu_ eller ribbskärm. e. dyl. 

Två tre-lufts hörnfönster, 
fönstret på dörren och ett tvi­
lufts fönster svarar för att 
storstugan blir ljus och luftig. 
En uteplats-trevliga förslag 
till sAdana presenteras i kom­
mande nummer av Teknik fö r 
Alla - kan lämpligen förläg­
gas i anslutning till köket, till 
vilket man alltså får snabb 
och b kväm förbindelse tack 
vare !önsterdörren. Sovrum­
met har ett en-lufts fönster 
mot ga.velväggen. 

Priset på SALA-stugan är 
6300 kr vilket inkluderar om­
sättningsskatten. I priset in­
går även frakten till anvisad 
järnvägsstation vid norma l­
spårig järnväg. Mot tillä gg 
kan också leverans med bil 
ordnas. 

SALA- och BlM-type rna är ide ntiska 
s6 när som p6 att BIM :I storstuga 
är slörre . Ränlgenleckningen filr 
dä rför represeniera bilda huslyper­
no . Slu.9 0rno är völp la nerode och 
genomlankta och vor och en utgör 
en lj us, luftig , funl ionsdugl ig och 
harmonisk enhel. Se baro hur det 
sloro hörnfönl!rels Ire lufter mol ve­
ra ndan skopor ett tr iVlomt samband 
mellan denna och Ilorstugan, somt 
hur köksenlr'n svarar för en bekvä m 
fö rbinde lse mellan köket och " ule · 
rummel". Trivsamt - inle sonl ' 

BlM PRIS 
6600 

är den största av stugorna i 
Teknik för Allas byggsatsse­
rie med en total bostadsyta av 
31 m 2• Liksom SALA tillver­
kas den endast med stående 
panel och antalet väggblock 
är 19 st. 

F öljande utvändiga mått 
gäller för BlM: längd 870 cm, 
bredd 450 cm och hÖjd - mel­
lan sylllot och taknock - 380 
cm. Den inre längden är totalt 
690 cm, vartill kommer den 
inbyggda verandans 160 cm . 
Bredden är 450 cm och höjden 
230. Liksom de båda mindre 
hustyperna har BlM brutet 
innertak. Se bilderna på s i­
dan 18. 

Dispositionen av innerutrym­
met är identisk med SALA­
stugans och omfattar stor­
stuga, kök, sovrum och a lkov. 
Utrymmen och inredning lik­
som dörr. och {önsterarrnn­
gemang överensstämmer helt 
med vad som angivits för 
SALA. E nda skillnaden är att 
storstugan gjorts större och 
har måtten 450 X 430 cm, Qvs. 
med en golvyta på inte mind­
re än 19,3 m2. Gott om sväng­
rum således. 

BlM kostar 6 600 kr inklu­
sive oms. P riset inkluderar 
frakt till anvisad station vid 
normalspårig järnväg. Leve­
rans kan även ske per bil mot 
tillägg. 
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SÅ HÄR ÄR 

SIAA-S~L~-BIAA­

HUSEN 

KONSTRUER~DE : 

Väggarna utifr6n räkna' : panel. 
förhydringspopp , mineralullsisole­
ring, reglar, plywood. Toket: tok· 
påpp, ,6.ponl, mineralull. isolering, 
fc u pont. Golvet underifr6n räk· 
nol; ,6sponl, förhydrin8lPoPP, kut· 
' .rsp6n och golvtrö. e lfa göller 
SALA och BlM somt SIM med 
stllande panel. 

En inleriör o v slugtyperna SALA och BlM. Tecknaren hor tönkt sig goveln 
mol verandon borttagen . Observe ra det brutna taket. Sovrummet ses till 
höger, alkoven och köket till vanster. Braskaminen töljer inte med bygg ­
satsen , men TtA kommer i senare nummer att presentera lämpliga ty?«,:r och 
ge anvisn ingar hur de installe ras. I det hor fallet har tecknarelI tankt lig 
skarsten.pipa n utförd i eternit, ett löm pligt material för ondam6let. 

MATERIALBESKRIVNING 
A tt stugorna i Teknik för 

Alla-serien SIM-SALA­
BIl\! är gediget konstruerade 
och utförda i prima material 
garanteras. A v skissen intill 
framgår konstruktionen och 
här följer material beskriv­
ningen: 

VÄGGAR 
Väggarna är gjorda i block, 

som utifrån räknat består av : *" stående lockpanel, :for­
hydringspapp, 8 cm mineral­
ullsisolering, 11-' "X3lh" reg­
lar och 6 mm plywood. En lös 
gavelspets. Väggens k-värde 
= 0,42. A v typ SIM kan ock­
så erhållas en variant med 
!" X6" hyvlad stockpanel i­
stället för lockpanelen. Reg­
larna består av 1"'"X2".". 
Mineralullsisoleringen är 4 
cm och k-värdet = 0,54. Två 
lösa gavelspetsar. I detta fall 
levereras väggarna i fyra 
block. 

BOTTENBIÄLKLAG 
Bottenbjälklaget består av 

syll av 2"X5" med 4"X4 1t 

förstärkning och bärlinor av 
4" x 4", färdiga för utlägg­
ning. Golvbjälkar av 2" x 5" 
är tillkapade och list för 
trossbotten är påspikad. 
Trossbotten består av rå­
spont, förhydringspapp, spån­
fyllning samt 1" golvträ i 
fallande längder. 

TAK 
Takstolar i monteringsfär­

digt fackverk. Innertak av %. H 

fasspant i fallande längder, 
8 cm mineralullsisolering, yt­
tertak av %" råspont i till­
kapade längder och under­
hållsfri takpapp i röd eller 
grön rårg. 

MELLANVÄGGAR 
Mellanväggarna levereras i 

block bestående av 1 H X 2" 
reglar med 6 mm plywood på 
båda sidor. 

VERANDA 
Verandan levereras i mOll­

teringsfärdiga delar och är 
utvändigt klädd med samma 
panel som stugan i övrigt. 
Innertak av fasspont och 
trallgolv av 1%," x 31h ". 

FONSTER OCH DORRAR 
Fönstren, kopplade och be­

slagna samt glasade, är isatta 
i väggblocken. ytterdörren är 
utvändigt klädd med furupa­
nel, isolerad med wellit och 
med insida av board. Den är 
glasad och beslagen samt 
isatt i väggblock. Köksdör­
ren (till SALA och BlM) är 
av furupanel samt isatt i 
väggblock. 

KOKSINREDNING 
Köksinredningen är sedvan­

ligt utförd med board på ra­
(Forts. på sid. 46) 
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Vilken filmkamera skall jag välja? 

FINESSER ELLER FÖRENKLING? 
Tänker ni skaffa er en filmkamera i vår? Det har blivit allt popu­
lärare att smalfilma och kostnaderna är överkomliga. I Teknik för 
Allas filmkamerasalong presenteras 32 moderna smalfilmskameror 
i prislägen från ett par hundralappar upp till över tusen kronor och 
här ges också tips om de olika kameratypernas möjligheter. 

Det har blivit populärt att smalfilma. 
Den vanJiga stillbildskameran i all 

ära, men nog är det roligare att visa en 
färgsprakande film än att bläddra i ett 
album eUer visa färgbilder pA. en duk. 
Filmen ger med sina levande bilder en 
helt annan känsla av verklighet än vad 
stillbilden kan ge. 

Det är inte svA.rt att filma. Faktiskt 
är det ofta enklare att handskas med en 
modern smalfilmskamera än med en still­
bildskamera. Kostnaden är inte heller 
oöverkomlig. Man kan i dag f A. en bra 
smalfilmskamera for samma pris som en 
gedigen småbildskamera och det är ofta 

möjligt att hyra en projektor för en mAtt;.. 
tig summa. 

Vilket format och vilken kamera skall 
man välja? Det helt dominerande ama­
törformatet är 8 mm-filmen, som ger 
fullt acceptabla bilder iår visning i hem­
met. På nästa uppslag visar vi 82 kame­
ror för detta fonnat. 

AttamiIlimetersfilmen är, paradoxalt 
nog, 16 mm bred. Den körs två gånger 
genom kameran, varvid man först exp0-
nerar ena halvan av filmen och sedan 
den andra. Framkallningslaboratoriet 
klyver filmen i längdled och man fAr en 
15 ro lång filmremsa. Bildstorleken iir 

Av STIG SANDELIN 

Foto ULF H. HOLMSTEDT 

bara 3,5X4,S mm ~h det tar fyra mi­
nuter att visa 15 m-filmens 3960 bil­
der ... 

I princip är filmkameran en motor­
driven fotoapparat, som med bestämda 
tidsintervaller tar en serie bilder aV mo­
tivet. Inne i kameran rycks filmen fram 
till objektivets bildfönster och där ligger 
filmen stilla ett ögonblick medan den 
roterande slutaren står öppen. Sedan 
stängs slutaren sA. att filmen kan hoppa 
fram till nästa ruta, varefter slutaren 
öppnas igen osv. 

De flesta smalfilmskamerorna har mo­
(Forta. pd sid. 40) 

På nästa uppslag finner ni TfA:s stora filmkamerasalong. VÄND! 
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Vilken filmkamera passar mig? 
Från 275 kr till 425 kr 

Agfo Movex 88 kostor 775 kr med ob· 
jektiv Kine -Anosl igmot 1,205m mm. 
Objektivet hor fi .doltusinJtällning och 
rökneverket ör försett med melenkolo. 
Tillsatsoptik och fÖrsäll.linser finns. 

Från 428 kr I.ill 590 kr 

Poillard-Bolex C8 har räkneverk med 
automati sk nollstatlni"g och objektiv­
fottning med s. k. D-gänga. Kamera­
husei kostor 230 kr och elt por Yvar­
objektiv 1 :1.8113 mm koslar 198 kr. 

Från 670 kr till 830 kr 

Sonkyo loom or försedd med Zoom­
objektiv 1 :1,8 med brännvidden 10--30 
mm . Sju filmhostigh.I.r. Ka meran hor 
ljusrnolaren blondarkopplad för nOf­
molfilmhastigheten 16 bilder/sek. 670 kr. 

Från 1 025 kr till 1 590 k r 

L.icino görs a v lOmma fö relog , lom 
tillve rka r l eica-komeran. Helautoma­
tisk ex ponering vio Ijusmätontyrd 
blandar. mekanism. R.flfllUökare ach 
två abjeUiv, ljusstyrka 1 :2. Elmoiar· 
drif1en tillåler öven backgång . 1 025 kr. 

Yashica 8M ör e lmotordriven och hor 
inbYQQd ljusmöiar •. Objektiv Yashikar 
1 ,1,9/13 mm med avståndsinställning. 
Kostar 299 kr med objektivrevolver ach 
pisfolgrepp. Tillbehör , Te le , vidvinkel. 

Sekonic Elmotic 8 har fre abieUiv i 
revolverfaltnini! , 0110 med ljusstyrka 
l :1,9. Fyra olika bildhasligheter. In· 
byggd , blöndarkopplad ljusmötare 
somt toppavtryck. Sekonic kostar.ua kr. 

Paillard · Bolex 08 l har revolve r för Ire 
alika objektiv, bildfrekvenser 12--64 
och en Ipecialslulare, som gör det 
möjligt alt variera uponerinQltid.rna. 
Koppl. Ijusm. Med .tt abjeUlv 6B6 kr. 

Canon 200m är en spegelreflexkamera 
med 200m·objekti" 1:1 4 och brä nn­
vidden 10-40 mm . Avst6ndsmätare O" 
snillbildstyp. Bländarkapp'l ad Ijusmö­
tor • • Kameran hor sju bildhastigheter 
och Canon 20am kostar 1065 kr. 
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Haliday II hor inbY9gd ljusmötare och 
hor Ire objektiv I revalverlaltn in~ . 
Samtliga abjekliv hor ljusstyrka 1 :1,8. 
Kameran ör vidar. försedd med in· 
byggda filter . Holiday 11 kostar 325 kr. 

Bauer 88 F har helautomatisk kopplad 
ljusmötare och abjektiv Schneider Xe­
noplan l :1,8113 mm med fixfokusin · 
stöllning. Tele- ach vidvinkeljiHsatser 
finns som tillbehör. Priset ör 469 kr. 

Kodak eine Autamatic Turret hor tre 
inbyggda obiektiv i revolverfattning. 
EUanar·objeldiven har ljusstyrkan 1,1,9 
och kameran ör av den helautoma· 
tiska, Ijusmötarstyrda typen. 695 kr. 

Bell & HowelI Zoomotic 414 hor hel­
automatisk blöndarinstäl lning som! 
200m·objeUiv. Varamot·obiektive t hor 
ljusstyrkan l ;1,8 och brännvidden är 
variabel mellan 9 och 11 mm. Sökaren 
visor det exakta bildfältet. 1 190 kr. 

e ima DBB ör utrustad med !scoplan. 
objektiv l :1,9/13 mm av fiJtfakustyp. 
Kameran hor inbyggd ljusmätare, som 
ör kopplad till bländaren . Tillsolsoptik 
för a ndra brännvidder. Pris 340 kr. 

Sankyo Movimal ger heloutamatisk 
e.panering via ljusmötorens fatocell . 
Tre Pronon .objektiv i reva lverlottning , 
samtliga med ljusstyrkan 1:1,8. Film­
hastighet 16 bilder/sek . Koslar 05 kr. 

Bell & Howe lI 624 EVT ör samm a ka­
mera som Auloset 624 med undanta g 
ovalt EVT ör utrustad med tilllatl­
optik i revalverlottn ing. Brönnvidderna 
ör 10 mm , 25 mm och 6,5 mm. 725 kr. 

DeJur har helautomatiskt arbetande 
ljusmötare, som reglerar blöndarin­
Iföllningen. 20am.oblektivet hor Ijul­
styrkan 1,1.8 ach ger brönnvidder från 
7 mm till 11 mm. Inbyggt färgfilter. En 
bildhaltighet. Kameran kostar l 195 kr. 



Völj hör mellan 32 modelleri 

Eum ig Servomotic ör en he lautomati sk 
smalfilmskamera med kopplad ljusmCi . 
tore. Denna elmotordrivna kamera hor 
Xenoplon-objekliv 1 :1,9/13 mm . Blond 
tillbeho ren mörks fjärrutlösare. 398 kr. 

Gevaert Automotic hor fjäderverket i 
handtaget för alt flI 16g tyngdpunkt. 
Kameran arbetar hela utomatiskt och ö r 
försedd med objekt ivet Ste inheil Cul­
minon I :1,9/13 mm och kos la r 510 kr_ 

-

Keystone lOD hor Zoom-optik 9-27 mm 
1 :1,8 och heloutomatisk inställning av 
bländaren . Sakoren onpassos automa­
tiskt efter bronnvidde n och visor allt id 
det roHa b ild avsnittet. Pris ns kr. 

Ba uer 88 H hor kopplad !iusmölare 
och obje ktivrevolver med tre Ronar­
objektiv med ljusstyrkan l :1,8 med 
brannvidde rna 6,5, 13 och 38 mm. SÖ­
korbilden visor motivet i skalo 1 :1. 
Tre o lika b ildfrekve nser. Pris 1198 kr. 

Kodok 8rownie Aulomolic hor helau­
tomat isk blondorinstölln ing via den in­
byggda ljusmätaren . Optiken ör Kodak 
eine Ektanor 1,2,3/13 mm och blond 
tillbe hören mörks tillsolsoptik. 399 kr. 

Keystone K4 C är en helautomatisk ka­
mera med ett fjäderve rk, som gllr 42 
sekunder pli en uppdragning. Revo lver­
fattn ing med tre Bo usch & lomb-ob­
jektiv med ljusstyrkon 1 :2. Pris 515 kr. 

Zeiss Movikon 8 X ör fö rsedd med 
Tessor-objektiv 1 :1,911 0 mm och hor 
bl öndorkopplad liusmotare . En spedell 
finess or Ze iss patente rade tvOr'ormat. 
Sex fiJmhast igheter. Prise t or 812 kr. 

.,. 

Eumig CS Zoom Re flex or fö rsedd med 
tv6 fotoceller , som he loutomatiskt styr 
bländaren. Komeron hor spe gelreflex­
sä kare och tvll b ildhastighete r. Film­
transport med elmotordr ift . Pris 1298 kr. 
Avst6nd , brö nnvidd stölls in med rott. 

Agfo MoveK Aulomolic har helautoma­
tis k reg lering o v exponeringen . Ob­
jektiv Moveslar 1,9/12 mm med insHHI· 
ning fran 19 cm till oändlighet. Pa­
rolloxutj ömn ing ne r till 86 cm. 425 kr. 

Yashica E II I hor inbyggd expone­
ringsmätore , halvautomatisk expone­
ring , revolverfottn ing med Yoshinon 
1:1,8 vidvinkel , normal · och leleobjek­
tiv. Fjäderverk. 519 kr med pistOlgrepp . 

Arco Zoom S hor ett Zoom.objektiv 
med ljusstyrkan l :1,8 och variabel 
brannvidd mellan 11,5 och 33 mm . 
Blondorkapplad ljusmätare . Sex bild­
hastig heter och fyra slutar, ider. 825 kr . 

Camex Reflex ge r som 0110 spege l­
reflexkameror en porallaxfri sökarb ild . 
Kameran har dubbla fjode rverk och 
dubbla rökneverk. Sildhast igheter mel­
lan 8 och 32 bilder/se k. Med Zoom-ob­
jektiv 1 :1,8/9 - 35 mm ör p rise t 1452 kr. 

&eli & Hawel l Autosel 624 är utrustad 
med 1,1,9110 mm Super Comot-obiekt iv. 
Denna helautomatiska, I!usmölorslyrdo 
kamera har slor sökore och filmmätare 
av termometertyp. Autoset kostar 425 kr. 

Holiday Zoom 8 är en reflexkamero 
med ett Zoom-objektiv, som hor konti· 
nuerligt variobel brännvidd fr ll n ID­
JO mm . ljusstyrkon är 1:1,8. Inbyggd 
ljusmätare . Hotiday Zoom kosta,-59O kr. 

Elmo 8 S Zoom har hela utomatisk blän· 
darinstöllning . Zoom-objektiv 1 :1,8 med 
ID-JO mm brännvidd . Spege lreflex­
sökare av prismotyp med ovsl6 ndsin­
stöllning . Priset p6 Elmo ör 830 kr. 

Area CR·2 hor tre extremt ljusstorko 
objektiv - 1:1,4 - i revolverfattning 
och varje obje kt iv hor sitt eget söka r­
objektiv. Inbyg qd lj usmötore . Sildhas­
tighe ter 8-64 b.lde r/se k. Sektorslutare 
med fyra olika tide r. Pris 1590 kr. 
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Nedan blondas butylgummimouo I laboratoriet 
för undersökning a v polymerisationen, dvs.. mo le· 
kyle rnas . a mman. lagn ing . D. o lika kompone nter. 
no d ri .... uppre pa de ; 6n08 r mollan h6rda vallOr, 
varefter blandn inge n vulka niseros I S'OfO preu af 
under kraf tig vorme. Som av.lulning underkastas 
produkten mycke' ing6.nd. h6Hfasfhetsprov. 
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Framtidens industri 
provkörs i dag 
Om två år startar Sveriges första stora 

petrokemiska industri. Men redan i dag är 

produktionen igång i forskarnas miniatyrfabriker, 

och " svensk" bensin produceras och 

analyseras just nu i - England. 

Pilot plants eller fabriker i miniatyr är 
en viktig ingrediens i oljefinnornas 

forskningsutrustning. Det är i en sådan 
pilot plant vid Essos forskningshög­
kvarter i Abingdon, England, som man 
just nu analyserar bl. a . den bensin, som 
kommer att produceras i Stenungsund 
1963. 

Bensinen kommer som en högvärdig 
biprodukt vid den .. k. kraekningsproces­
sen, och den kommer att ingå i Essos 
normala leveranser till svenska bilister. 
Innan man har hunnit så långt måste 
man emellertid noga analysera dess sam­
mansättning, bl. a. beträffande före­
komsten av olika kolväten, för att kunna 
garantera, att den passar exakt för sitt 
ändamål och att även en eventuell bland­
ning med importbensin får önskade egen­
skaper. 

Alldeles omöjligt är det heller inte, att 
vi så småningom från Stenungsund får 
råmaterialet för Sveriges första konst­
gummidäck. Esso undersöker ror närva­
rande möjligheterna att framställa syn­
tetiskt gummi ur de butener, som blir en 
av produkterna frAn krackningsanlägg­
ningen. 

Vid den ntiniatyrkrackningsanlägg­
ning i Abingdon, som i princip motsva­
rar den blivande anläggnint;en i Sten­
ungsund, har man bl. 8. framställt butyl­
gummi, som är råmaterial för sedan f le-

S. k. pilot planta eller miniatyrraffinade rier an· 
vönds för e xperime nt med raffinering. proce sser i 
begrö n.ad skala. I on .6dan anlöggning prov­
ti llverkas reda n bliva nde .tonungs undsprod ukter. 

ra år beprövade konstgummidäck. I USA, 
där produkten forst togs fram vid Essos 
forskningscentrum i New Jersey, har 
Bucryldäcken, som de kallas i handeln, 
visat sig bl. a. avsevärt kunna förkorta 
bilarnas bromssträckor. 

Esso har sammanlagt tio centra for 
vetenskapliga undersökningar runt om i 
världen, men forskningen är huvudsak­
ligen koncentrerad till två anläggningar, 
en i Linden, New Jersey i USA, och en 
i Abingdon, England. Den senare kon­
centrerar sig främst på problem, som 
har intresse for europeiska förhållanden. 

Bränsle- och smörjmedelsforskning är 
av gam.malt tvA hörnstenar i Abingdons 
arbetsschema, men en förskjutning är på 
väg. Den mest expansiva delen av verk­
samheten just nu har anknytning till en 
annan sida, den kemiska industrin. 

Petroleumindustrin håller i allt större 
utsträckning på att utvecklas till en ke­
misk industri, och forskningen får stän­
digt nya arbetsuppgifter. Parallellt med 
att Esso bygger upp s.k. krackningsan­
läggningar i olika europeiska länder, 
Stenungsunds är en av dem, arbetar 1xr 
lagets forskare på att ytterligare vidga 
råoljans användningsområde. Undan för 
undan upptäcker man, att komponenter, 
som kanske hittills bara bränts upp, i 
själva verket kan förvandlas till ytterst 
värdefulla råvaror. 

En 6ngfra ktioneringsanlä ggning med fä rgfotoul­
rusining. nedan . ge r vä rdefulla uppgifter om fl yk­
tipa ka lvä leb land ningar. Förgfil me n fr6n för6 ng­
nlngen a vslöjar blandningens mo lekylöra struktur. 



FERRARI 
SADLAR OM 

Molorn i de n nya l .5-me" Fl-Ferrori" ör den v. rkl iga , e nsolione nl Vid 9 500 v/min utvinns en s6 fo nlos­
l ilkt hög effekt som 190 hk, en effektsiHro som tid igare anse tfs vara ouppn åelig me d e n kom prenorfös 
1,5· liI0'lmoI01. Bilden o van visor Dina·motorn i 120 grad e rlven ionen . Mo!or" hor öve rl iggand e komoxlor. 

Bilden ova n viso r bo kre de len 0'1' Ferraris svons­
mOIOr'lO$ " ' Skivbromsa rna Ör Jorn synes p lace­
rade invId transmissionen . Völtellådon. Jom ligger 
bakom molorn , innehåller fem '1ÖJlIOt framåt. 

Svansmotor-Fe rrori" Ör utrustad med d ubbla ben ­
sintonkar fö r a tt göra viktm insknin gen vid kö,­
ning mindre märkbar. VO n/rÖkna r. , b rönsle - och 
o ljetrycksm ätare ör de enda konl ro llin5lrumen ten. 

Av GIOVANNI LU RANI 

Det första tävlingsmässiga f"orsöket 
med svansmotor i Ferral'i gjordes vid 

Monaeos CP i maj förra året. Det va r 
tydligt att dennn nya racel'vagn inte vnr 
fullt färdigut'\'e<:klad, eftersom den en­
dast kördes någ rn träningsrundor. Vagn­
en stä llde inte u pp i tävl ingen, där F er-­
l'ad-sta llet i stä llet sa tte in sina vanliga 
fl'ontmotodörsedda racervagnar, Samma 
svansmotot'-F.:el'rari dök upp en månad 
sena re vid Zandvol't GP, men sanlIna sak 
hände här, Vagnen kÖl'des någrn t r ä­
ningsrundor men deltog inte j tävlingen, 

Den egentliga tävlingsdebuten kom 
först ytte l'l igare några månader senare 
på Solitude vid Slutt~art, En svansmo­
tor-Fel'l'al'i va r anmäld till F2-loppet, 
alltså förra årets 1,5 litersfol'mel, som i 
år körs som Fl. Graf von T rips .... al' ut­
.... ald som förare, och l'edan efter ett par 
"arv a v loppet hade han fått ett betryg­
gande försprång före sina a llva rligaste 
konkurrenter Porsche och Cooper, Efter 
ett tiot.al varv uppstod fe l på bränsle­
matningen, och von T rips tvingades 
bl'yla, Fel'l'ari hade dock uppnått ett 
syfte med denna tä\'!ing, nämligen att 
injaga respekt hos konkunentel'na infö r 
årets F l. Klart och tydligt var att Fel'­
raL'j inte alls va l' den konservative bi l­
skapare som många av kOllkurl'enlerna 
hade fÖl'eställt sig, 

1 år har F errari lättat på förlåten 
kl'i ng den motor som kOlllmer aLt använ­
das på F 1-Fel'l'al'in , Molorll, som i själva 
"el'ket är två, är något aven sensation, 
efler.sdm den 1,5 liter stora V G-motorn 
gel' hela 190 hk, en tidigare ouppnådd 
siffra med kompressol'lösa 1,5-litel'smo­
torer, Båda motortypel'na är en vidare­
utveckling av den gamla kiinda Dina-mo­
torn, En version byggs med cylindl'al'na i 
120 gl'ade1'S vinkel, den andra i 90 gra­
der. E ffekten 190 hk utvinns på den förra 
v id 9 500 v/ min och på den a ndra vid 
9000 v/ min, Kompressionen ~i l' hela 
9,8 :1, vä.xellådan innehåller fem \'äxlar 
framåt och bromssystemet består av 
skivbl'omsa\' av fabri kat Dunlo!>, licens­
tillverkade av Ferrari. F I-F ernuin \':1-
ger fulltankad endast 420 kg, 
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~rgusonbilen el1er Fergusons folk­
.(1 vagn, 80m den också hal' kallats, är en 
av bilhistoriens bäst bevarade hemlig­
heter. 

Ferguson själv avslöjade under sin 
livstid aldrig mer än att konstruktionen 
var revolutionerande både vad beträffa­
de chassibyggnaden, fjädringen och 
kraftöverföringen. Detaljerna förblev en 
hemlighet, och de personer som arbetade 
med bilen elter som bereddes tillfälle att 
se elter köra den, fick förbinda sig att 
Mila tyst. 

Spekulationerna blev därefter. Tid­
ningarna har periodvis översvämmats av 
gissningar, bilen har v8rit uppe till be­
handling i parlamentet, den har förOl's8-
kat åtskilliga skJ:äIJal' på börsen och mer 
än en bilfabrikant har satt in stora re­
surser på att försöka komma med "ett 
sval' på Fel'guson", 

- Det finns inget sval' på Fel'guson, 
lär traktorkungen själv ha förklarat med 
sedvanlig självsäkerhet. Jag tror inte, 
jag 'Vet att Storbritannien kan ta led­
ningen när det gäller att skapa säkra, 
effektiva och billiga bilar. 

Föl' att bevisa sina tesers riktighet 
vad beträffar säkerheten och effektivi­
teten lät Ferguson en gång en grupp 
sakkunniga bevittna en praktisk demon­
stration. 

Man lät tio bilar göra exakt samma 
bromsprov från 80 km fart. Då bilar­
na befann sig på en viss punkt, kasta­
des en docka ut i vägbanan 36 meter 
längre fl'am. Atta av bilarna körde på 
dockan innan de lyckades stanna, medan 
den nionde, en Volkswagcll, stannade en 
knapp meter framför dockan. Den tion­
de, FergusonbiJen, stannade till synes 
utan svårighet med hela 16,5 meters mar_ 
ginal till dockan. 

Samma bilar fick försöka ta sig upp­
för en svag grässluttning, SOnt slutade i 
en ganska brant slänt. AUa bilar blev 
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T/A avslöjar tekniken 
bakom Fergusonbilen: 

Den brittiske traktorkungen Harry Fergusons 

folkbilsprojekt hör till bilhistoriens mest omskrivna 

- men ingenting mer än gissningar har läckt ut 

om verkligheten bakom alla fantastiska rykten 

om vagnens finesser. Inte förrän lan Nickols kom 

på iden att leta på patentverket. Teknik för Alla 

kan som första svenska tidning avslöja vad 

patentskrifterna berättar om projektet. 

Harry Ferguson tjönade milioner pb Ira klor.r, men hon hade . 11 annu större 
mbl uppsatt föt sig, all bli mannen som re ... olution.rade bilismen, Ännu 
efler hons död fortsätter hons ford:ning sbolog att utveck la och fä rsöka 
söl ia iden till ... od hon sial ... med stolthet kollade ..... örldens säkrasie bil", 

stående med spinnande hjul redan i bör­
jan, medan den nionde, återigen Volks­
wagen, klarade provet med föraren en­
sam ombord och med olastad släpvagn. 
Med tvA man i vagnen misslyckades den 
dock med att ta sig uppför slänten. 

Fergusonbilen klarade provet med fem 
lUan ombord och med tungt lastad släp­
vagn! 

Vad vaT det som gav Fergusonbilen 
detla obestridligen förnämliga väggrepp, 
kombinerat med en bl'omsföl'måga i sär­
klass? Atskilliga teorier har förts fram 
under årens lopp, och kanske förklaring­
en är ganska enkel. Fel'gusonbilen var i 
själva verket en hel serie av prototyper, 
som avlöste varandl'a. 

Det tycks ha börjat med en svansmo­
tordriven 8nnevagn, konstruerad aven 
tidigare mycket känd racerförare och 
motorkonstruktöl', "Freddie" Dixon. 

När militären inte visade sig tillräck­
ligt intresserade, beslöt sig Fergtlson för 
att göt'a en "folkbil", och under den pro­
cessen tycks han ha experimenterat bl. a. 
med motorn mitt i vagnen, föl' att så 
småningom fastna för frontmotor. 

J pressen hal' det förekommit spekula­
tioner om kraftöverföring med hjälp 
av hydraulpump och separata oljedrivna 
motorer vid varje hjul. 1ngenting i den 
vägen finns dock omnämnt för Ferg'u- ­
sons }'äkning hos det brittiska patent­
verket. I stället har Ferguson låtit pa­
tentera en annan mycket intressant de­
talj, som mycket väl kan vara nyckeln 
till vagnens erkänt förnämliga väggrepp. 

FÖl' kraftdistributionen till fram­
respektive bakhjul använder sig Fel'gu­
son aven centralt placerad differential. 
(Se detalj teckningen på sid. 25!) Dess 
kärna är en helt normal differential­
växel med solhjuJen A förbundna med 
res pektive utgående kardanaxel och 
stjäl'nhjulen B roterande med kåpan C. 

Runt kåpan går en kuggkrans, som i sin 
tur drivs frAn motorn via kugghjulet E. 

Nackdelen med en traditionell diffe­
rential av den här ty~ är att om t. ex. 
ett av bakhjulen skulle börja spinna, sA 
tar kraften f .. ån motorn'" den lättaste 
vägen och underhål1er detta spinn. Sam­
tidigt förmedlas ingen kraft till det and­
ra bakhjulet eller tiJl 1 framhjulen. 

För att komma ifrån denna svagflet 
hos systemet använder sig Ferguson av 
ett frihjulsarrangemang på var sida om 
diffcl'entialkåpan, kugghjulsparen F-G 
respektive I-H . 

Om nu t. ex. bakre kardanaxeln skulle 
tendera att börja rotera ['ör fort som en 
följd av att ett av bakhjulen mist sitt 
grepp, låser s ig frihjulsmekanismen och 
axelns överskottskraft går via den ge­
mensamma axeln över från J till G och 
därifrån över till ft'amhjulen. Varje ten­
dens till hjulspinn fram eller bak resu l­
terar alltså i ökad kraft på det andra 
hjulparet. 

Det kunde tyckas nödvändigt att ock­
så koppla in en liknande spärranordning 
mellan de båda fram- respektive bakhju­
len. J praktiken tOI'de det emellertid 
räcka med att det ena hjulparet fort­
sätter att driva vagnen, när det andra 
tillfälligt mister greppet genom att ett 
hjul spinner. 

Teoretiskt kan man visserligen riske­
ra att ett framhjul och ett bakhjul bör­
jar spinna samtidigt, men den risken 
tycks Ferguson ha ansett sig böra ta 
för att inte göra anordningen a!1tför 
komplicerad. 

Fel'guson ägnade stor uppmärksamhet 
också åt bromssystemet, eftersom hans 
bil på alla sätt skulle innebära ökad sä­
kerhet. Av patentbeskrivningarna att dö­
ma tycks man ha stannat för tre skiv­
bromsar, två placerade framtill och den 
tredje framför bakre differential!"n. 

Den tidigare nämnda frihjulsmeka-



FOLKBIL med FÖRHINDER 
f~ÅN 

E 

DetaH":iue n o van visor prlnCl pe rno fö r den 
centrala d ifferent ia len mitt i vogne n. A be le ck­
no r so lhju l. B I .k. stj örnh ju l, C k6 pon, D kugg­
krons och E det kugghj ul som dri ... e r k6pon. 
Kugghjubkombinot ionerno F-G och H-I hor nor­
malt ingen inverkan p li drivninge n me n kopplar 
ihop fro m- och ba ka xel om något hjul sliror. 

FYRCYliNDRIG 80X ERMOTOR 

nismen kommer väl till pass även häT, 
eftersom den är avsedd att fördela även 
bromskrafterna. Om bakhjulen vill låsa 
sig, ger anordningen ökad bromskraft åt 
framhjulen. Detta i sin tut' tvingar via 
helt lAsta frih j ul bakhjulen att i viss 
mån "kämpa" mot tendensen till låsning. 

För att hundraprocentigt gardera sig 
mot låsta hjul expel'imenterade man ock­
så med en bromsregulato!·, Dunlop Maxa· 
ret, som annars mest används på flyg· 
plan. Anordningen består i princip av 
ett svänghjul med fl"iktionsdrift från 
respektive hjul. Så länge inbromsningen 
är normal är ventilen stängd. Skulle där. 
emot hjulen börja låsa sig, får svänghju· 
let ett kraftöverskott , som öppnar venti· 
len, varvid bromsverkan minskar tills en 
utjämning skett. Bromsarna slås på så 
sätt till och från med relativt små inter­
valler, varvid maximal retardation upp­
nås. 

Anordningen är dyrbar och skulle i en 
vanlig bil behöva monteras vid varje 
hju1. I Fergusonbilen tycks den dOt'k ha 
kopplats in på ett enda ställe i kraCt-

Text och teckning STIG BJO RKLUNO 

Ol ffElENTIAl 

'5I( 'V8I.O,,, FOR BAKHJULEN 

CENTRAL OlffElENTlAL 

MED SPXRR MOT 
HJULSPINN 

övel·(öringen och påverkat alla hjulen. 
Motorspecifikationen har rätt nyligen 

blivit offentliggjord och omtalar en "flat 
fyra", dvs. en liggande boxermotor med 
fyra cylindrar. Motorn är på intet sätt 
revolutionerande, utan huvudvikten tycks 
ha lagts vid att Cå ett så stabilt vevhus 
som möj ligt, samtidigt som mycken om· 
sOI·g lagts ned på effektiv k~'lning, spe­
ciellt vid insugningsventilerna. 

Fergusonbi len har enligt I)atentskrift· 
erna en tr.:växlad automatisk växellåda 
i kombination med en hydraulisk vridm0-
mentomvandlare. En originell detalj i 
sammanhanget är att växellådan tycks 
ligga mellan motorn och vridmoment­
omvllndlarens turbinhjul. 

Summan av vad vi här har fått fram 
blir alllså: En fyrhjulsdriven liten bil 
med speciellt goda möjligheter att ta sig 
fram i terräng, med för typen direkt 
byggd molor och automatisk växellåda 
och ett avancerat bromssystem. T ydligen 
i sitt slag en idealisk bil enligt många, 
men \·arför stannade den på prototyp-­
stadiet! 

Något fotografi oy Fe rgusons b il hor a1drill 
publ icerotl . Teckn ingen a ya n visor någro kon· 
strukt ionJde laljer, som upploS i pOlen iha ndling o rna 
krin g bile n, medo n a nd ra d etoUer, t. e_. fj ö d · 
ring och chouityp , fortfa rande or en hemlighet. 

Förklaringen ligger troligen till stor 
del i Harry Fergusons stenhårda för­
säljningsprinciper. Han ansåg sig inte 
själv kunna serieproducera sin bil , utan 
han ville sälja iden, men inte i små­
portioner utan som en helhet. Ur många 
synpunkter tedde sig projektet som en 
väl stor munsbit för eventuellt intresse­
}·ade fabrikanter och av planerade stor­
affärer blev intet. 

Nu är Ferguson borta - han dog 
1958 - och även om hans forsknings· 
bolag Cortfarande existerar och arbetar 
vidare, får det anses mindre troligt att 
mer än en och annan detalj av traktor­
kungens bil någonsin kommer till an­
vändning. T iden har visat, att bilköpar­
na oftast Caller för helt anda egenskaper 
än dem Ferguson koncentrerade sig på. 

Eller, för att citera en industri­
man, som fick tillfälle att provköra un­
derverket: - "Det är nog bra med en 
bi l som tar sig fram genom snö och 
gyttja, över träsk eller flodbäddar. Men 
personligen åker jag hellre på galan i 
en Cadillac!" 

O/ G I TEKNIK lur j-\LI.t\ 2:. 



BYGG TfA:s 
RESERADIO 
Transistormottagaren har länge stått högt uppe på radiobygg arnas 

önskelistao Nu kommer den, Teknik tör Allas transistorradio, 

som ni kan ha lika stor glädje av i bilen, på badutflykten, 

i sommarstugan eller som extradio därhemma. 

Av MAURITZ LUNDQVIST Folo ULF Ho HOLMSTEDT 
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Teckn ingen hör ovon och bilden t. h. visar sorn­
mo lok, monteringspiolIan sedd underifrån. Rek­
teoRIarna på teckning en ör utfoR för de tre mel-
1~"'rekverulransformQlorerno . C 2 och C 8 är IvO 
Irlmmerkondensotorer för mottagarens ' intrimning . 

, . 

o, 

o, 

Fr.ön överlid~n s~r den monterade plotton ut som 
hor ovan.. (Jomfor med den ,Ioro bilda n på sid. 
Pi) F!mlonlennen med sio.spole l 1 ör tydligt 
'gl!lnkonnbor. C ) och C 9 or de hå sektionerna 
i en jvågongod yridkondensolor. (Uttrycke l tv6-
90ngod anger 011 de hå sektionernas rörligCl 
delor sitler monlerade pil en gemensam o)Cel.) 

,,~ 

o-o ..::·JrL.;....lJ..:L.;._ -..::.:....J. ____ -'-+_ 

+-'il - I 

KopplinJP.,lchemot oyon galler enbart lögfrehenl­
deJert. den Iloro tomma rektangeln i hoqro konten 
oy den ondro teckningen uppif rön i denno rad, 

Dl'n tl'ansistol'llloltagure som vi här 
presentera!' som hembyggeobjekt täc­

ket' fl'ckvensollll'ådet 5~O-1 600 kp l s, 
dvs, tllcllanvAgsbandct, önskas ä\'en 
långvåg behöver man bara linda en 
extra antennspole på ferritantennen, 
val's induktans då böl' vara 3300 JLH 
samt inkoppla en fast kapacitans om c~ 
200 pF ö"er mottagal'ens oscillatol'spole, 
dvs. näl'mast vridkondc..nsatol'n C8, Mot­
tagaren har tack vare en stor hög­
talare, 4 X G", en mycket bra ljudåtergiv­
ning, Dess känslighet har visat sig vara 
enastående hög och dess brusegenskaper 
mycket goda, detta tack vare användande 
av de nya HF-tl'ansistorel'na OC-170. 
Moltag-a"en lämnar en utgångseffekt om 
0,6 eller 0,9 watt, beroende på om ett 6-
eHet' 9-volts batteri används som drift­
k~illa, 

Genom en omsol'gsCull planering och 
utprovning av Cerritantennens mon­
tering i mottagaren, har den på grund 
av de omgivande metallföl'emålen fått en 
mycket stark l'i ktningsvel'kan, Detta gör 
denna mottagare alldeles särskilt lämplig 
a~,~ använda t. ex. son pejlmottagare till 
sJoss. Man kan dA [öl' att säkert kunna 
ta ut bäl'ing och "iktning montera fast 
en lämplig gl'ad- elle!' pejlskiva i botten 
på lIlothlgal'en så aLt skivan endast stic­
kel' fram något under mottagaren. 

Höljet till denna transistormottagare 
.är hemmagjort och gjutet i plast och 
dess storlek är endast: bredd 210 mnt, 
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Apparaten sedd bakifrån med bQkslyc.k~t b?rllagel. H~r k.on mon tydl i~t se 
den " sydda" ledn ingsdra gningen. ell tamp!!;t ol~ernoltYM 'lit tryckt lednlng,s. 
dragn ing, nör färd ige tsad plalla inle finns all kopa . Langsl upp se~ fe r,nl­
anlennen , V(HS effektiva skarmning i s idled ~ger den . en elllro ,krof"g rlkl­
ninglverkon . Bro detalj för den som vill onvanda rad ion som pe tlmollogore. 

Hela innanmötei liII transis tormottagaren kon 
studeras på bilden hör I. h. Löngst upp ses 16g· 
frekvensdelen , lom ör monlerad 3 mm över plat­
tans nivo. Hotet i millen ör avsell för den enda 
skruv, Jorn håller hela inn anmätel på plols j skolet. 

+;'~----~,J. -rc>-----r---'----------'r--------r~~-­
< 

Kopplingsschemat hör oyon gäller ttelo mottagaren utom lF-delen och ger 
för den radio kunnige ett goll begrepp om apparalens uppbyggnod. 

höjd 140 mm (exkl. hand lag) och djup 
90 Illm, Handtaget är tillverkat av 5 mm 
plexiglas och det är bockat efter en tl'ä­
mall, 

Den i mottaga ren ingåt'nde oscillator­
spolen L2 är av fabrikat Prahn, typ 
nr MO-14, Av samma fabrikat är även 
de h 'e mellanfl'ekvenstl'ans formatorerna 
MF1, MF2 och MF3, Prahn typ nr resp, 
F-447-1, F-447-2 och E -447-3. Mottaga­
nIls mellanfl'ekvens är 447 kp/ s. Dessa 
MF-filter är försedda med en mängd 
uttag, vilket gör det möjligt att anpassa 
filtren till praktiskt taget vilken transis­
tOl'typ som hel~t. I denna transistormot­
tagare har i HF- I'esp, MF-delen genom­
gående använts tl'ansistorn OC-l70 av 
fabrikat Mullal'd . Denna typ av transis­
tor har visat sig mycket lämJ}Jig i delta 
fall, eftersom den ger en mycket hög för­
stä r kning föl' ett minimum antal av­
stämda kretsa r. 

Faktum är alt man i en mottagare be­
styckad med till sammans tre transistorer 
av typ OC-170 UI)pnår SUlllma förstärk­
ning och känslighet som med en äldre 
motta~are med lransistol'bestyckningen 
OC-45, OC-44, O -45 och OC-45 dvs, som 
med en transistol'lllottagare med ett HF­
steg. Därav följer att denna transistor­
mottagal'es sigllal/brusföl'hållande är 
mycket högt, Likaså är dess selektivitet 
mycket hög, Dcn är dessulom försedd 
med AFR-I'eglel'ing på dc båda MF­
stegen , (A FR == automalilik förstärk­
ningsl'cglel'ing.) 

Spolen Ll lill ferl'ilantennen iiI' kryss­
lindad i tre sektioner på ett litet för­
skjutba rt palll>I'ÖI', vilket gör att man 
enkelt kan intrimma rätt induktans 
genom att sakta föra denna ulen er fer­
l'itstavens längd. Sl)Qlen, som skall ha en 
induktans om 240 ,uH, är försedd med 
ett utta g ca 5-6 procen t av varvtalet 
f !'ån jord l'äknat. Denna spole är lindad 
a v I ngenjörsfirma Et l'oni k, Näsby Park. 

ALLT PA EN PLAnA 

Hela denna h'ansistormottagare är 
uppbyggd P' en platta av 2 mm väv­
bakelit i storlek l OOX192 mm. Till den­
na är sedan alla ingående detaljer mon­
terade, E tt enda plåtal'bete behöver ut4 
föra:;, nämligen tiUklippning och bock­
ning av den lilla montel'ingsplalta av 1,5 
mm balvhål'd aluminiumplåt som uppbär 
de olika lillhjulen och skallineaxeln samt 
hela skalanol'dn ingen , Observera i delta 
sammanhang att det lilla linhjulet, dia­
meter 32 Illlll, är di rekt fastlött t ill det 
ena stora linhjulet, diameter 54 mm, För 
a lt fastlödningen skall kunna ske och för 
a tt skalan skall få plats ovanför linhju­
len måste bussningen för fastsättn ing av 
della lilla linhjul på en axel borttagas, 
och det sket' enklast genom uppborr­
ning av bussningen, 

Den enda detalj som inte di l'ck t är 
monterad t ill Illontel'ingsplattan är 
I}otcntiometern Rl5 med vidhängande en­
poliga strömbrytare, Denna är nämligen 
monterad direkt i ett 10 mm hål i höl-

jet, Från denna poten tiomcter och stl'öm­
bryta re går några få lö.:::a ledn inga r, 
som förbinder d{'s~a med monterings­
plattan. 

LAn An INSPEKTERA 

Hela monteringsplattan halls på pla ts 
med endast en (1) skruv i höljet, näm­
ligen till högtalarcn i va rs mugnethöJje 
ett hål på 3,3 mm borrats och sedan 
gängats med M4, Denna montcring blir 
mycket tillfredsställande och mekaniskt 
stabil, bl. a. genom att högtalaren är 
monterad till höljet med fyra skru\'ur 
samt genom att montcl' ingsplattan iiI' 
relativt li ten , De bägge t ransistorbatte­
r ierna är monterade till höljcts botten 
med ett par s, k. kuloklämmor av fabri­
kat Tudor, typ nr 9T3. Rattel'ibytet är 
mycket enkelt. 

I denna transistormottagare hal' kom­
mit till användning s. k. "sydd kopp­
ling", vilket i princip innchiir a lt den 
tryckta ledningsdragningen el'satts med 
vanlig fö rtent blank koppartråd, Melo­
den lämpa r sig särskilt vä l för amatör­
byggen, där inle platta med tryckt led­
ningsdragning f inns att köpa. 

De enda större hål som behöver upp­
tagas i montel' ingsplattan iiI' hålen för 
de tre mellan frekvenstransformatol'e l'na . 
I övrigt montera" a lla komponenter i de 
små hålen , vars diameter är 1,75 mlll, 
och förbinds med val'and ra med "anli~ 

(For ts, ,)(i sid. 46) 
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Radioflygskolan del III 

FLYG PÅ 
FLERA KANALER' 
Ett modellflygpla n med en radiokontrollanläggning om åtta 

eller tio kanaler kan utföra praktiskt taget alla de manövrer, s om 

ett riktigt flygplan kan göra. Här behandlas ol ika typer 

av flerkanalsanläggningar och berättas om hur de används. 

Av CHRISTER ERICSSON __ Teckn;ngar HJALMAR LARSSON 

2 8 TEK NI K för ;\1 ... . 1\ 9/6 1 

Det gllr alt f6 flera kontrollmöjlighete r även 
med enkonolsrodio. Mon kon d6 anvö nda en (om· 
poundmelr.onism som ger möjlighet alt p6verko 
fI.ra kontroller enligt ett vinl signaischema. 

P6 teckningen hor t. v. IlIr vi hur man kopplat en 
6ttokonolsmottogore. Oenno ger full kontroll ov 
sidoroder. höjdroder och ske vni ngsrode r. Fö' varie 
rod.r används vid delta system 'vå konoler. 

F lerkanalsanläggningarna har blivit 
allt. populärare under senare Ar. Allt 

flera radiokontrollentusia ster önskar be­
häl'ska även andra modell funktioner än 
enbart styrning. Man kan nu också utan 
vidare rekommendera nybörjal'en att 
böl"ja med (lera kanale ,' istället rÖI" en, 
som hittill s varit vanligt. 

Låt oss anta att vi har ett modellflyg­
plan med enbart sidoroderkontroll, men 
nu önskar även kontroll av moto,'n och 
höjd,·odret. Om vi skall behålla vår en­
kanalsradio så måste vi skaffa en s.k. 
compound-mekanism av lämpligt slag 
(kostar ca 100 k,·). En sådan mekanism 
a"betar i regel så att man sänder olika 
signalIöljder för de olika manöv,'el"na, 

Det är i princip möjligt att få hur 
mänga funktioner som helst med en ka­
nal om man bygger ut mekanise.'ingen 
och signalschemat. 

Signalsystemet blir ganska omfattan­
de. För högerroder kan Lex, ges en lång 
signal, föl' vän terroder en kort och en 
lång signal, {ör upproder två korta sig­
naler och en lång, föl' dyk"oder tre korta 
och en lång och motor11astigheten ändras 
exempelvis genom en kort signal. Det blir 
alltid en viss vän tetid innan lespekt ive 
signalföljd är färdig och det är inte 
särskilt lätt att lära sig de olika signal­
föl jdel'na och utföra dem snabbt och 
korrekt. Nackdelarna är alltså stora. 

Den billigaste flerkanalslösningen är 
att använda en trekanalsradio med ett 
stegrelä per kanal. Föl' att slippa gum­
misnoddar och få en I'en installation väl­
jer vi elektriska reläer. Till sido- och 
höjd roder skall de helst vara selektiva 
och till motorkontrollen behöver vi ett 
relä som flyttar sig från fullgas till tom­
gång och sedan tillbaka ett steg ror var­
je kort signal. Si.gnalföljden blir: Kanal 
1, kod, signal för ändring av motorvar­
vet, kanal 2 lång signal för vänster sido­
l'odel', kort och lång signal för högerro­
der samt kanal 3 lång signal för upp­
roder och kort och lång föl' dykl'oder. 

Med en sådan utrustning går det snab­
bate att få de önskade manövl'erna och 
signa lföljderna är mycket enkla. Man 
måste dock {ortfa"amle komma ihåg vad 
som ger höger och vänster samt upp och 
nel'. 

Ännu bättre är sexkanalsradion. Då 
använder vi två kanaler per funktion 
och får ett fullständigt överlägset 
system, Till sido- och höjd"oder ' används 



självneutra liserande servos. Dessa å tervänder t ill neutralläge 
dl signalen upphör. T ill motol'kontl'ollen behöver vi dock en 
servo som stannar i det läge den befinner sig då signalen 
upphör. Varje läge mellan fungas och tomgäng kan alltså 
erhållas. Man får nu alla manövrer direkt och behöver bara 
läl'a sig vilken knapp eller spakl'örelse som ger manövern. 

Hur fungerar nu en f1el'kanalsradio? En f1el'kanalssändal'e 
är tonrnodulerad och man kan genom att trycka på en av flera 
knappar utsända en signal med en viss tonfrekvens. Varje 
knapp har sin frekvens. Mottagaren är försedd med en anord· 
ning som gör att ett bestämt relä slår till för en ton, ett annal 
relä föl' en annan ton osv. Genom att ha sändaren inställd på 
de "rätta" tonfrekvenserna får man alltså möjlighet att 
manövrera mottagarens reläer. Bärvåg utsänds i regel mellan 
signalerna. Anordningen som skiljer de olika tonerna åt är ett 
filter, vilket kan val'a av mekanisk eller elektrisk typ. Det 
elektriska filtret är uppbyggt av vanliga komponenter som 
motstånd, kondensatorer och spolar, medan det mekaniska filt­
ret bestAr av ett antal ståltungor i olika längd. Dessa är mon­
terade så att de attraheras aven elektromagnet, vars drag­
kraft varieras i takt med den till mott-agaren inkommande 
signalens tonfl'ekvens. 

Man kan indela flerkanalsanläggningarna i två klasser, 
medelstora om 3-6 och stora om 8--10 kanaler. Prisel'na 
varierar mellan 300-1 400 kl' för sändare och mottagare. 

De medelstora används ti1l flyg, varvid trekanalsradion i 
rege l används föl' sidoroder och 1110torkontl'ol1. Sex kanaler är 
föl' närvarande det mesta som används till båtar. Tl'e eller 
fyra kanaler räcker i de flesta fall, men önskar modell båts­
ägaren kontrollel'a Lex. ljudsignaler fordras ytterligare 
kanaler. 

De st..:ll'a anläggningal'na används främst fÖl' radiostunt­
flygning. Man behärskar då sidoroder, höjdroder, skevroder 
och motorvarvtal. För detta fordras minst åtta kanaler. dvs. 
två kanaler för varje funktion. En speciell finess på anlägg­
ningar av denna typ är simultanmanövrel'ing, vilket innebär 
att ka na lerna är indelade i två grupper så att man kan an­
vända en kanal ur vardera gruppen samtidigt. Detta är nöd­
vändigt vid en del manövrer som t.ex. spin (sido- och höjd­
roder). Tio kanaler används föl' modellflygplan, där man för­
utom de nämnda kontrollerna även vill ha möjlighet att fin­
justera höjdrodrets neutralläge så att man lätt kan trimma in 
l'ätt flygläge vid I'yggflygning. 

Ett modellflygplan med en radioanläggning om åUa eller 
tio kanaler kan utföra de flesta manövrer, som ett riktigt flyg· 
plan kan göra. 

T io kanaler används för att underlätta manövreringen ytter­
ligare. Man utnyttjar då de två extra kanalerna t ill fi nj uste­
ring av höjdrodrets neutralläge och därmed blir det enklare 
att trimma in rätt flygläge vid ryggflygning. Det förefaller 
dock inte vara nödvändigt att använda så många kanaler som 
tio. Vid fjol-årets VM-tä vling i denna klass hade vinnaren 
bara åtta kanaler t ill sitt förfogande. 

Åttakanalsmottagarna är i regel utrustade med reläer. me­
dan tiokanalsanläggningarna i stället för vanliga reläer har 
transistorer inbyggda i servon, ,ri\ket innebär att radio och 
servon hör intimare ihop än tidiga re. En annan fÖl'del med 
kombinationen servon och transistorer är att den totala vikten 
kan hållas låg. 

Denna Ire kon olsmollagare ö r kopp . 
lod for Ire ser ... on, d ... s. rodermo· 
larer. O ... e nl I. v. på fö regåend e 
sida ses en RC·modell for flerko· 
no l. De l or G rou p ner. nya, snabb­
flygande sko lamode H o ... Piog go FW 
P 16 D. Spo nn ... idde n or 1112 mm. 

I BeHapho n 10 or ell e xem pe l på e n 
mode rn sond a re fö r t io kanale r. 
De nno sondare or he ltransis to rise­
rod o ch sponningen o r 12 V + 2 V. 

Po lyfon 10 o r en o... markna d ens 
minsta tiokonalsmo llogo re. Må llen 
or 64 x6.4x70 mm och vikten 285 g . 

HOBBYNYTT 

En av Graupne r·nyhelerna på Hobbymönan i Nu rnberg vor denn a modell 
o ... den a merikansk a motorbåten (entury Coronado . De n or <425 mm lång o ch 
155 mm b red . Komme r som byg gsats och d rivs med e n e le ktr isk utombo rdare. 

Rosengre n & Riis forisotte r nu serien o ... öld re sve nsko pe rso nvagnar me d en 
kombinerad posl· och resgods vagn l in . DF5. Den no Poche r· ti l1verka de mode ll 
i skola HO kostar 19 kr. Andra nyhete r i denna serie kon ... onlo s vid årn lutet. 

Habbyl jonsl hor nu ' ått in FOll mo­
dellmolorer. Vi se r hö r fo x 29 Slun! 
på 5 cc, som ör en o ... vo ridens me sl 
on ... onda slun!molore r. f inns också i 
6 cc· ... e rs ion. Moto rn koslo r 75 kr. 

Ingen jö r Sig urd Isoeson AB hor fått 
in en rod nyheter i Mono groms p laslmo­
dell serie . Vi se r hör "tre spo rtvagnar, 
näml ige n (hevrole t Corvette , MGA 1600 
och Austin He o ly Sprite . Prise l ör 3: 75. 

De n enge lska ED-fa brike n, vilken i Europa ... o ri t e n ov plontererno 'inom rad io­
styrningen , hor nu inr iktat t illve rkn ingen på smö ach 10110 utrustn ingar. Det 
f inns utrustn ingar fö r <4 , 6 o ch 8 kanale r. Motlogarno ör o ... supe rregene­
roi iv typ och fö rsedda med lonfrekvensre lo. Vi se r hö r nedan sändare och 
matla ga re fö r <4 ka na le r. Prise t ör <425 kr. f inns ho s B. Beckmon & Ca AB. 
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RÄTT O 
Av kapten JARL ELLStN Teckning BENGT WAlltN 

Sj~."ett be.tyder inte bara att man ta r 
hansyn tIll andl'a som färdas på vatt­

n et. Detta begrepp innebär också att man 
k änner ti ll sjöns regler och vet hur man 
skall sköta sin båt. på rätt sätt. 

Den SOm inte nöjer sig med att bara 
ti tta på bilderna 1)å det här uppslaget 
får här nedan några extra tips. 

Teckningen visar hur man förtöjer sin 
båt. Det bästa är alltid att låta båten 
ligga I)å svaj vid en boj. Då utsätts den 

(Foris. pd sid. 92) 

V, D BRYGG.A: 

2 . .. At--Ö'" R 
TA BOJ 

MOTVINDEN 
~ ..... ~:::::::;;:;-

NORD E-L, OST OM 
FARLE.D 

PLANKSKOTA HÄR 

~ 
M 'TT" I 
FARLE D 

6. H.A.RT VÄDER 
R EVA SEGLEN 

' T t D ~ 

3tt '. "EKl\' IK 'ör ,'I. IA 8 /.n 

. ->~.~"=-
"'- -J) ~ .. ;...o-

.-lO' II' " "":".r-;; EO ORI VANKARE 

H~LL'" sAT EN MOT SJÖ N 

1. FÖRTÖJ' 
PÅ 5VA J 

S~UA.N HÄR FRAMF,ART ÄR ST RAFFBAR.! 

7. GRUNDST' 'TNING 

FIRA SEGLEN I 

MOT DET DJUPASTE STÄU.ET 



RORS 

11. LJUSSIGNALER 

FARLED I OST­
vÄSTLIG HVUD ­

RlhTNING 

GRuseon EN __ -1-1- Gr 

BR'I'6GA 

/6 

Hus-------H~~~~~I 
IO-METERSKURvA - .J+---If--'I;'-....... 

lANDSVÄG - ---+1--11 

2MIN .M.ASI<IN 

GAA BACK 

SlÄT OCH KVAST PR ICK INTILL VAR.ANDRA~ 

:z LEDEN BYTER HVVUORIKTNIN6 

Tidö 

"" _,1, 
""IT.,. I F .... RLE:.O 

BRÄNN ING ----+f--A'I----/;-:-;Ä~~-~ 

UXTFYR Met> 
2 BLIXTAR VAR. 
"tSEI( tV. R ,G. 
F YRSEKTOR) 

, I / 
'"' ,,'V i lt 

~ 
ÄVEN RODDB.ATEN 

5KALL VISA VITT 

LJUS I 600 TIO 

LERBO"TTEN ----111-- ++ 
BRAANMRPLATS ---fj---+~-" 

.) -METERS KURVA .,..,..,-

V.A,55 EL SÄV' 

, .. _l 
... 

... 

--~-STENBOTTeN 

x;~{ __ - : -..-- i r LAND(;RUNDI'o1 ING 

32 --l+-~ÄTTENDJUP I ME.­
TER (MEOElVAlTEN) 

~~~====~::==:J~5ANoeonEN 
la ARLE D I NORD -

5YOlIG HUVUD­
RIKTNING 



Ansvarskännande 
myndigheter 

väljer 

-bälte KL_P PAN 

TYPV~ 

Det enJa svenska s-bältet som klaral de hårda nor­
merno enligl oRidella leslningar i USA. 

Del .nda s-bältel i Europa som lillverkas på grundval 
av velenskaplig forskning. 

• Statspolisen i Sverige 

• Hamburg-polisen 

• Helsingfors stadspolis 

• Polisen i västra distriktet 
av Yorkshires polisområde 

kör med s-bälte KLI p PAN 

Tillverkas och säljes f. n. i 11 lände,· i Europa. 

Ni, som inte har det, köp det. 

Ni, som har det, använd det. 

AB BRÖDERNA OTTOSSON &. CO - KLIPPAN 

Medlem av International Safety Selt Association ilSSAj 
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Rätt och vett 
(Forts. (T. sid. 30) 

för minsta möjliga påfrest· 
njngar och är ganska okäns­
lig för svallvågor etc. Det 
näst bästa är för- och akter­
förtöjning mellan två bryggor 
eller mellan brygga och boj. 
Kom då bal'a ihåg att båten 
inte får ha hårt sträckta för­
töjningssladdar. SträcJ..1:a li­
nor tillåter inte båten att 
"fjädra" och då kan fÖI'töj­
ningsanol'dningarna, t. ex. 
krysspål1al'en ombord. lä~t 
brytas loss. 

Ha alltid fendertar ute vid 
förtöjning. De skyddar både 
den egna båtens fernissade 
bordläggning och skonar även 
båtarna bredvid. Fendertarna 
får dock inte hänga utanCöl' 
båten då den är i gång. Så­
dant ger ett mycket slarvigt 
intryck. 

Vår teckning visar ocks 
hur man utför olika manöv­
rer. Pröva alltid båtens ma­
növeregenskaper på fritt vat­
ten innan ni ger er in på 
några mera komplicerade ma­
növrer. Kom ihåg att större 
och tyngre båtar med stor le­
vande kraft glider en bra bit 
även rakt mot vinden sedan 
motorn stoppats. Det krävs en 
hel del segelmanövl'CT föl' att 
ta boj eller kasta loss från 
boj. öva dessa manövrer tills 
n' helt behärskar dem. 

Vad händer om en man går 
över bord? Det gäller att inte 
stå handfallen i en sådan si­
tuation. Öva in åtgärderna i 
god tid. Alla ombord måste 
veta vad de har att göra om 
någon går över bord. Kasta 
först en frälsarkrans (eller 
annat foremål; som går att 
flyta på) så nära den nöd­
ställde som möjligt och ma­
növrera sedan så att ni kan 
bärga den nödställde i lä. Om 
ni har motorbåt, måste ni se 
till att propel1ern står stilla 
när ni glider fram mot den 
nödställde. Handla snabbt, 
men behåll lugnet I 

Avpassa alltid farten eller 
farvattnets utseende. Ni är 
skyldig att följa uppsatta an­
slag om fal'tnedsättning. 
Fartbegl'änsningarna finns 
också angivna i den utomor­
dentliga publikationen Svensk 
Lots, som varje båtägare 
borde ha, dvs. om man vill ge 
sig ut på turer utanför det 
egna farvattnet. Den som 
nonchalerar förtöjda båtar 
och förorsakar skadande 
svall sjö bevisar därmed sin 
brist på sjökunskap. 

Segla aldrig med fasta 
skot. Den vanligaste orsaken 
till att en segelbåt kantrar är 
att rorsman överraskas aven 
kastby, för vilken han inte 
hinner lova upp. Anledningen 
till att han inte lyckats lova 
upp kan vara att skotet varit 
belagt kring en knap och inte 
kunnat lossas tillräckligt 
snabbt. Använd i stället nyck­
stek, en knop som lossar så 
fort man drar i den lösa par-
ten. • 

I hårt väder måste man I'e-

va segel. Det är lättare att 
reva innan man sticker till 
sjöss. Tvingas man ändå göra 
detta under segling, går det 
lättast i bidevind. Ta i början 
in hellre för mycket rev än 
för litet. Det är lätt att sticka 
ut det igen. 

Är vädret så hårt att båten 
bara krängs ner utan att gö­
ra fart eller har motorbåten 
fått motorstopp och sjön slår 
över, linns alltid möjligheter 
att ligga bi med drivankare. 

Ett dl'ivankal'e kan bestå 
av vad som helst, som gör till­
räckligt motstånd i vattnet. 
Ett bra drivankare kan göras 
aven åra, som surrats till ett 
segel - och så förstås en 
tyngd. Ett flöte måste hålla 
upp anordningen, som bör slä­
pa efter båtens förstäv i en 
ca fem båtlängders lina och 
drivankaret bör befinna sig 
på ungefär 4-5 meters djup. 
På detta sätt kan man för­
hindra att sjön bryter över 
båten. 

Grundstötningal'na tillhör 
ihle de angenämare upplevel­
serna. Bär är några tips om 
hur man böl' bete sig i en så­
dan situation: 1) Fi ra seglen, 
respektive stoppa motorn 
omedelbart. 2) Undersök ska­
dorna. Är båten kraftigt läck, 
vänta på hjälp. 3) Finns det 
ingen risk för alt vatten skall 
strömma in, loda runt båten. 
Båten böl' naturligtvis dras 
av grundet där det finns mest 
vatten. Ä r det fråga om en 
mindre båt med föga djup­
gående kan man fÖl'stås se 
bottendjupet. 4) För om möj­
lisd ut ett varpankare (med 
jolle eller genom att vada ut 
från båten) och försök dra 
båten av grunden. Underlätta 
genom att kränga båten. 

Kantrar båten är det bäst 
att försöka ta sig ur den i 
lovart. Stanna k"al' vid båten. 
Ofta flyter den i marvatten. 
Mån~a båtar är numera f'or­
sedda med flyltankar. Sjun­
ker båten. så tÖI'sök få tag på 
något att flyta på. Åror, 
durkar etc. brukar a ll tid fly­
ta upp. Böt'ja sedan lugnt 
simma mot land. Om närmas­
te mål innebär simning i stark 
motsjö, kan det ofta vara 
bättre att ta sig till en något 
mera avlägsen strand, som 
kan nås i medsjö. 

Maskindriven båt väjer rör 
seglare - men en oskriven 
lag säger att "den som seglar 
for sitt nöjes skull, väjer för 
den som seglar tör sitt bröd". 

Ombord skall alltid finna s 
en mistlur av något slag, som 
kan användas för ljudsi~aler 
i tjocka. Båtar under 20 ton 
skall i en sådan situation ge 
en kraftig ljudSignal minst 
val'annan minut. Större båtar 
ger cn utdragen signal med 
högst två minuters mellanrum 
rör att visa att de är undcr 
gång. Två långa signaler med 
två miJluters mellanrum bety­
der att de ligger stilla och 
fem sekunders ringning i 
skeppsklockan anger att far­
tYll'et ligger för ankar. 

En segelbåt skall föra rött 
och grönt sidoljus samt akter-
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först med 

det 

bästa ... 
X1o.t nöloggregol liII Iron,istormol­
logore. lömnor ca 8 V. liltspönning SO 
mA. Nötspönning 220 V. lömpl. för alf 
ersötta batterier till transistorapparater 
och dyl. Se Tf A nr, 1/6l. 

Pris nello kr 28 :-

XlI 3-rön rak mo'· 
lagar. i byggsats 
EeO-kopplad med 
oaYllöml HF-steg , 
Pl ug-in spolar, FM 
- TV-ljud, polis 
toxi och rundrod io-
,tolionerno pli kort_ 

våg m,m, Uppbyggd pli ElFA-NORM­
CHASSI 2OXl6, 

Pris netto kr 138:­
Inkl, högtalare och kllpo, 

En e'egont !ronsillor_ 
mottagore med 2112'" 
högtolare för mellon­
v6g, med elui och ör­
fon , Mallagoren arbe­
tar med tv6 Irons iJto­
rer och drives av ell 
vonligt 9 "olts bolteri , 
Strömsnlll. En idealisk söngkommorradio , 
Komplelt med botteri, Pr is Ir.r 53:-

llollAndargat8.0 9 A Box 3075 
Stockholm 3 Tel , 240280 

ljus i likhet med motorbåt, 
Mindl'e segelbåt - under 20 
tor - är dock inte skyldig 
att :röra dessa ljus, men de 
skall ha ett ljus klart att tän­
da, som visar rött åt babord 
och grönt sken åt styrbord, 
Små roddbåtar behövel' bara 
ha en elektrisk lanterna, som 
visas i god tid. 

Sjökort heter karlan 
på sjön, Teckenförklaringen 
finns på ett särskilt blad, 
"Sjökort A", Observera att 
utprickning, fyrar m.m, i­
bland ändras, Ändringarna 
offentliggörs i "Underrättel­
ser för sjöfarande" och införs 
successivt i nya kort. 

Speedy-tävling 
i Sundsvall 
Den första officiella inbju· 

dan till Speedy-t ävJing 
ringdes in redan samma dag 
som förra numret av Teknik 
föl' Alla kom ut i handeln! 
SMK Sundsvalls racerbåtav­
delning skall söndagen den 25 
juni köra en tävling för es­
galoscher och sportbåtar och 
klubbens ordförande Olle An­
dersson inbjuder härmed alla 
intresserade Speedy-åkal'e att 
delta i sundsvallstävlingen, 
Tävlingen skall köras efter 
Teknik för Allas l'egelför­
slag, vilket bl. a, innebär 
att standardmotorer på högst 
200 cc få r användas. Banan 
skall läggas ut så att både hö­
ger- och vänsterkurvor er­
hålls. Banan kommer dock 
troligen att få en något an­
norlunda sträckning än på 
Teknik för Allas teckning i 
fön'a numret. 

Beträffande tävlingslicen­
ser, klubbmedlemskap och dy­
likt är det en fördel att vara 
medlem i en racerbätklubb 
och val'a licensierad tävl ings­
förare i sportbåt, men även 
klubblösa ä r välkomna att kö­
ra tävlingen. Försäkl'ingal' 
för dessa komeT att för en 
ringa penning ordnas på täv­
Iingsplatsen, 

De som tänker delta 
sundsvallstävlingen ombeds 
snarast ta kontakt med Tek­
nik för Alla, Box 3137, Stock­
holm 3, Meddela i anmälan 
vilken motor ni tänker an­
vända, vidare om ni är li­
censierad förare e1lel' inte. 

För er som bor i stock­
holmstrakten kommer vi un­
der vårens lopp att anordna 
en försökstävling i samband 
med en spol'tbåttävling. In­
tresserade deltagare till den­
na ombeds likaså att ta kon­
takt med Teknik för Alla. 

Ni som funderar på att 
bygga en Speedy kan köpa 
ritningar till den från Teknik 
för Alla, Priset .är 17 kl', 
Speedy finns också i bygg­
sats för 400 kr, Denna säljs 
av Cyklon-båtar, Åke Sund­
stedt, Eggegrundsvägen 12, 
J ohanneshov, 

ÖRNSKÖlDSVIKS TEKNISKA SKOLA 
Kommunal, s tlll SUlldf>rstVdd , T C'knlkerkor8 3 
tt>rmlnt>r, m , rfill{'l: , el. Illot"" , :! term , lI ij"r C' 
l~kk"rIi )'tl l' rl , :! t {'rm, F'nckA,' d , :\fASKIN -, 
E:LEI, T1l0-, II t;SHl'OG'xAOS- SAmt VÄG - 0_ 
" ATTKX JU-GGXADST .. _;t';X JK , Stätl. studi('­

~fujjitili~ hjjIlP , 1\')'0 kur8l'r tJugu s tl och jlllluuri , Allm!l.· 
~ la n hil r tl lJ :-t' IIA Jil l J Juni rt"F-I), J d("CelU~r_ 

FÖR VARJE ÄNDAMÅL FINNS 

RÄTT SPI K 
FRAN GUNNEBO 
FÖR TEGEL OCH BETONG - DEN HÄRDADE SUlSPIKEN 

~ 
........... .. .. . 

/ ': 
~UNNE Bd 

, , ,' 

Där det ställs krav på hög hållfast­
het i hårt material , såsom tegel och 
betong, använd Gunnebos härdade 
stålspik, som gör borrning och propp­
ning överflödig. Finns både för hand­
spikning och som skjutspik. 

Gun n ebos s e ke l­
ga mla ;örnmörke ­
symbol för st),rlta 
och brukslMJalite t . 

Fråga aUtid efter G unnebo SI>ccialspik 

GUN EBO BRUKS A KTIEBOL AG 
- tillverkar s pik sedlUl J764 -

G u nne bobruk • Stockholm ' G ö teborg · \ lal mö • G ilvle • Sund:,\'ull • Luleå 

TRANSFORMATOR­
likriktare 
för 220 V växel 

ger vid belastning dels c :a 67 volt (80 mA) brygglik­
r iktat, dels c:a 1,5 volt hal\'vågslik l'iktat, S-märkt. 
Med nätsladd 

Beställ vår nya 

komponent 

KATALOG 

1961 

endast 14 :75 

f:"lii::d 

KttIllIH)lH'lI l u\ del III ll J:"ell 

"'''t'k 18010 Slockholl1l 18 

I 
I 

I; t . Trunsto r lll a to rllkrl k tnre Il I 
11 :75, 

1'1. KOlllllon(>lllkll llllog 1001 2 :-
J t r im , I 

N u ltl ll . 

I U()~tnd ' :: ::: ::: : ::::::::: : :::: : :::: :::: I 
!... ___________ l,:M tArlr-~" :.:.:.:' " '.::.:.: " ::.:: ' ~(A ~ 
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• TfA:s RADANNONSER • TfA:s RADANNONS'ER • 
Iij!mrw 
Tt: LE K .\nt~ L t: L" olleg (el(rl 
] 20 In 3:- , jO 111 2 :-. 5 rull. 
(rflkl(rltt, AUTODl~ I .A H, Sk('de, 

vu. urd cln r - Ol)tlk - l'erkl yg, 
A llt rör fl Ila, LAgn I)rh;cr, h ögll 
k\'alllf"tl' r , Dä rlö r alltid, AI , I,· 
~:r,J ÄXSl', \ 'a rherg ')'el. 233S,41oo, 

"~ I N ,\ TIt /\\I P IH LA lt elld 29 :::.0 
l'xkl. on~ lh'erroskn ~rnhhen 3 S 
lir med ölllikphll F ur mOlltprlng r 
S:l18(' 1I l ugll r 4 gummihjul 215 mm, 
r lltt, \·jix(' ISI1Uk. nlln ö\'r stA ltl plnr 
+ fildor En rohll~l O bra hll. 
L ,E I": l-\.\ I":SSER VICE. Ängs\'iig('n 
63, f'tU""tll Tel 57023-'1 

NOHU I ~ li l,' A.llll.JF.nO K . S~IlII1I ' 

t (' 1I111)ll1l1'nn Z2 bn nd siilj('s fiir 
3--10 :- e ller till h lh:stbj mltuu lc. 
Adolf~~on, SundhollUl'II , 

2. ; ·1.1 : 10 K n. spar XI lIIed dettn 
tilh·'1YlilNIl Rl'd Crlin 6&6J till M 
rr.dl'r Spnrs:rstelll U\(>d S hl'lgnrd 
llllllc1l('r Mlingn vlilFll('r till lJ\g 
IlI snl~ m('d d enn s)'stf'Ill, En(1 
2 :30 + porto rr:'lll "HlfIr\'inster ", 
'rr.\ , Box :m17. ~I 111m :{ 

T c\ S tJ ElI CYIi t; T~ t ' U E~(' '':XT 
00:- Cnlex lotOJ!'f'T1f>I('llH:-nt ,j(I:­
!'i lormlyktll 200 I 2:':_ nrllg'qH'1 
5- rltd . III ,'il!'kn .'i3 :-. Flink 1110}' 
t or :!:-I:-, :\rnrtln Curls(;oTl. 0\"1, 
T":i;plllll 

E l ., H.\K,U ' I'AU \ '1' (S IC' 
S<-hwf>h:ltikt fahr Il rh'es Ilwd 
n el;,hllll!I!:Ibl1ltNI nrlft~ilker, I.e\' 
k0Il1I)1 I ('tui fur kr 3-"):- (ioorg 
f'lillllll'l-.'lllll Po" "]\,11l 16 I: Ihl ll' 
h l'rJ!' 
4· " O I~, M .. \ I ; N "~'I' I\I ' I' , 2 !it, bell 
prOIK'llrllr I:' X H , li X H:) 7S:-, 
:\I n.lwN l:K'g, brll kr 100 :- H . 
AI,~xIlIHI"r~!ion, fl ,' r. nl)k('nilg 

10 S NA nu.Tt: J~ t~"'OXt; 1t hl/rt· 
slulI111118, Fnbr SInu8, S·mijrkl», 
f ö r 2''!O V De rJ('sln ('j beg, fo' iir­
s t iirknre och hn\'mln l)p, eil(l n~1 
9,.-, :-. (a~sl{'n. I. j,rdn/{;;;\" l;j . 
F':m:tn 010/94;;a O::! 

KO L "' \' u t:E LnS I~I"(Cti \ HEX 
H E ll O 20 cm 13ng mf'd sjiil,'lry('k 
for h('llInH't. vlllnn , hIIen, b1\I;'II, 
ClIllll)llJj,t Levernnl kl)lI1plNt nH'd 
\'iig,dilfltc kr 1 7:~ + om" P (l8t­
för~k(llt _ S, Bergsl ri'm &. eo. Box 
HO:m, OiHchQrg r; 
G";X "~ I( \ Ton l-: R ,\"' '':.\ b(',c' ::!-I 
"olt 1;,00 w1llt, l'IHl llst 38:-. 
\Y('rllf>r 1':rlks80n, ~OR~f>hrQ 

S " .. : N.!'K ,jO watt slu l fH r ",l:irkilrf' 
rör IIlIn I}(>hol' (;filj('s: 17:-1 :- Ood 
knllltl"t 4~X222 111111, djull ~l~ 
mm l ' tan hUl' TlJ lh,"C:~ llIld n 1\ 
2 riir) utrores InJ:' r, G Dflhl ­
b('rg, I":\'llrnhn,a~g 2~ \~iillillltIIY 
'J'el . 010/S933&'3 
TII. L Tn.A IT t~ lt S , knlllpl blllljlll , 
Ixpl , rJiillrllr 100 : ., XV lIlotorey­
kf'1 I:MI :-, t:dluud , J ohan Sk,' tll'" 
l'Hp: 291. i\ 1\'sjö 1 

'ttll·d'. 
}:T 'I' t\ N T i\L F .\H Hlti S N\"I\ 'rv , 
chn $>i ln !liiljes. l'iix('l~tr, 127- 220 
vol t (ur \7'" eller 21" hlhl ri;r 00· 
Exkl bildrör 27:i:- T.:Im 1)I!,at 
h lldrur orferi>rt18 ,' hl tiirrrIl.!:ln 
Nli~rl1 nyn ~rw , rilr 17~ 70-, G3 :, . : 
21",00·. 11 '-,:- , .~\\"-rör 21"'. 110-
133:-: 17" 11 0· {I~:- IIOBB" · 
TE le"' 1 K , CPll land",,ant:lll 41. 
Sthlm \ '11 T el 3:! II 73 

H('/ Sj( SIJi\ lC t~ ny + d('r_ 111011;\1[ 
hlIlIn med nyn hntt. 7:' :- U 
Erit-s 011 , !Jox 270. Xykrolll)U, 

'J' HA I·' I K \l OTTi\(; I\lU : 9 H 
4 J . {l rör. 811lj('5 1111 hii~"lhjl1' 
dH ndc p, !:r a,' s tndler [..: Snnd, 
ström, Box SOS. EO 

TII~ I. "" L L E, I' S I' ('rCt>kUrnnflI 8-
t orer JllmplIga till lörstiirkllre 
t ra nslstoromnl.n(lll1re, ete Brl lllO 
22:- . N('tto 9:50/b t Inkl. spe<-III I­
h~l1l1r(', Diod IlV ur'lh'('rJial typ 1:­
Ist, I .. F · IIP trnnslstorer 5:-/8t 
l\I inlnlyr(UnkOPlllnr(' 4-pol. 2-vl"::,,, 
2:-/81, 1~leL:trol,'lkond. 4 uF 12/ 13 
V - :,IO/ "t A Luo(lhprg, ~lIrlc· 
d tlhn'il/l(' n 3. Lys('kll 
STt: lt f; O- II ÖGTAL.\ Hf:ANL, V('(' . 
klIt (>'{llonClltlalhorn cnl. Radio &. 
'J"pl('vl " lon nr 7J5{l m Sinus PM 
803 - lO" samt 2 st. rlludst rll.lnr(' 
8vnrl1l 8 ohm , Nytt oe ll otW'-,!: 
130 :-. O. RilC'klnn d , Götal' 33, 
SiI~rl(' . 1'el. ~/ll0 03. 

3' "'F.KNIK ri'r ALL" 

"lI X f: H \ 'L\ VK W Irnns;; l",tl'lrr a{!io 
obet. iX"!: (nl':WO kr) siiljes fi,r 
!!;;G kr C. Gerglund, n~rk"'IKd!lg , 
9, njiirn{'hor~ , 

1J ,.\ N U t' I ' F: LA ln~ U I'(,1i ill('(1 S" I}, 
In · 0('11 n\'lIpe ln.huv .. 3 motorer j " 
sJ}ohl r ::! hIUldhn .. t. kr 2'15 :-. 1 
80 11'1 (3 SI. ) 1l1010rrr !Um lll för 
bftll{l .'I (l('ln rhygge kr RO:-, 3 st, 
tOlllHl\' rlldi!r , In· öeh a.sl)f':ln 
i)eg kr 20:- till s. S\' llr till ''J'IIP(' 
R {'('orl'lpr", 'nol, Jlo~ 31:'17. ~'hlm 3 

FÖIt N".l lll " HI· I" I · ,\ N I~. Lenk 
2[iW tii l'''t. o. pickup (d)' n ,) R ek· 
O,Kut IIkin:rJ)elnre. 1I ~1\' högt,,· 
Ill r(' H hu~t,) sillJf'fJ hllligt \'hl 
silor ll((iir ~"en Hagherg, J ohan 
:;l.kytlt"'ll ,"ii;:!, Z'.!~ . • lIl':ojil 

T ltA I-"I K\I OTT .,\ GA Ut~, n C-;HS n, 
nwd 11kr ,. S - lUpiN , 10 III kOIll"f'r , 
te r o hil,:1 - 8iiu(\llrt>, 80-10 III 
irn]lt, SO\\' , ,'fo mot tiplo$o Till 
lIijglÖl hjud Axel Cllrl('!o>on . H('ge, 
.rlnj:r;",·iil:'('1I 6 b, :\'ykUJ)1rH!' 2 

TA!\' I HJt~ IH"; STF: IU-: O 6 3 IIIft/l t 
hÖ,c'"thj K Oll lII ur 3.i:-. Sterco· 
"kil' " I) 7:-, :- nru~C':,ql{'l 8.'10: ­
L i'sn o kompl J\rg 11\' Rll d io &. 
T('If"'j,,,J,)II , POlllllrU'r Hadio o,.: 
I'jl'rIlJoo. )" 1I FUllksl,:hflu. 1:1N.'lrunl('1!> 
World B, lir;rnholm :\' lI(' rg",gll, 
11111 fl. Slri'lm;;tad 

tiUI t''I'A I, I , '1 l li UO'''ON 111"(\ 
>;kiirllln d 1('(lnlng 0("]1 konttikt 
F:lhrlknl Pldlips l ' rlR (;'1: - kr 
H. Å 1I (>l lItllI,Ir", ,o;'JI\ lI l'jnn , Bn c· 
kl1r~' 11 

!);\o - l I OTT. i) KVhnnd, )I\'. L\·. 
1.!:rlll f~\' hyll' m hill mo p (II 
Imllll "' ll '"l'rA ' IIIf'ru ". Tf!I, Box 
Hox :11:17, Sthlm 3 

TIU F l K \l O 'I' T , Iy\) 1: (',.\ . 1.8-18 
)I C I J:'''tt skit'k 1.0 :-. T AII(I('riJ-
80n. }'g'''kor~f'L T ('l 230 tO, 
I.jusdnl 

FÖ I{ST}(H K,\ H t:, ~iilld!lre, r\'"c· 
rndlo. n,ll1ll1lr .. S;~I1!1ll1'l'II, mikt,, · 
foner, trlllllpN Il · t!rng"pl' l n. 
:-<jiidin, KIlIix 

T I( • .\ ~ S I ST()U 1<.\ Ulo, _\f'kord, 
b('~ (C'lrrl 50 :- 1'1'1 0303:.!'13:::O, 

Maskiner -verkt 
~Tj\ S I . t: V II I\X II \ Jo: U li 'r\' O IIY 
40 8 klIttIlog 11101 jO tlrf' rr llll 
AB O!'lK.\I : K.\RI.~ !'lOXS C1-'TJ: .. 
KUIJ~ .. l)r 

\ ' t ; Tt K '1' \ l . ~ 1~,\ !)fI H I J .\";!rll\dn I 
I 1)(>111t 111i\1 felrrln fl! lJilrlllllHtt 
o, In"'l1 S10rl :Jg X :!1I ('111 ('!I(I .j ::-.0/ 
st" 3 st 111 :- .\I ' 'I'()IH; 1.,\ n 
:;l. k l'<l e 

u~o . Tt( \~ \' \ R \ , t'lhulld~:l J; l' l­
borrIIl ., tlf'lnr'itiill flir ~lnllSl' -<1 1\' 
lI1al('rllll l1I , m SiiJJl'R h llll,l( t l ' lr 
"eskrh' llill~ 0\'11 Il rhwr !tlllt IHlrto 
\\' I<: T: ('O I'HIIIH"I":TI'; U HM' k · 
lI .. h, 

I ' I ' ~ ti 'r s \ ";T~ 1111111 11Inlu.s tllPIl 
ett fl "olls hatterl klin XI tllll' 
>;jiilv nitning Ot'h nrht'tsh('",krh'· 
nillg 3:;)0 !'ll';\ r till "IiHt hy ggfl ". 
Tr,\ II ,\~ ;{ 13i, ~thllll a 
IUSIii"> \ ,\tl V ::ilor.'IIro L: \\" 11h" 
i I)rillltl IIkl('k 111('(1 11I1IH.'hiir udl 
riir",tnth' I II,c'fI!nr f:ldhol lll . 1.111 ' 
m·'ln' l, 1I 1'111 ,o;hprl: 1'('IIL-,":L lIf. o.') 

t. I~.- ~\' t:T l'i ' TR .\ "~ I ·()'OIJ\1'O­
let: l{ rur ~lh'iil hnhh.\'nr lwt('n SOIlJ 
C'Jr l'(' rk~tlI!I"hruk 11)·11 o('h tJo>g, 
IltiJoo.lilj{l'lI I:)f) :- - ~:- Xorr­
liilld~l;.tI \ 'ftrktrg"rnhr lkt'n, Box I I 
(:ii,,'l k"j;'1I Tt'J 0611 600 tt! 

1'; L .·_\ IO 'rf)1{ ohet Ilt'.t:" Eh""lrO­
lux O.2:i hk . l rll " :!:!O v 1-100 r l 
mill ~O :- T el 0303 22330 

llmIii 
C.\ Ht:S- l' I. i\ S T rör r('pnrnlioll<'r 
oell hohh,'urlwten , riir !:ljtulllJ!' 11\' 
h1\1 ft Jlfilnk,..kii rm ar o C' h d~'lIkt 1\ 
I)H n r o.'h mc .. f ii r rt' pn rntlon liV 
ufttnr. fiir plast bllh,n!'ge, Corlll­
/o!'julllln~ ('Ic Komple tt snts om l ~ 
kg POI,\"(,SI l" rplnsl. fllrdip:blulldlld 
mf>d R('('('IC'rntor oeh IJJ k"1II gln s­
Cii)ermnlln snm t hilrrJnr(' o c.h t~·II· 
Ilad 111('(1('1 jiimte hrukJt.'\ Il\'l snln~ 
kr l !i:- + 01111'1. o('h porto mol 
pos tti; r skott Vid 61"rr(> pos t('r 
speelnlorfcrt C..!REN AR . 1" UII' 
nel~llIlln 1-1 , ~to('klwlm C T (' l('[on 
t03:i:l 1 - 212910 

" ÄIt IO . I Nn ,\ XL. Ink p 125 :­
I'tlHj ('I h y t m rnrlinkont r An , 
dNS Snlwcn, \" ilsll)'. SIIIIII('IIIO. 

!l t GJ 

c.LASf.' ln F. HI~LAST, P OllUliirt, 
intr~!:I~nnl lIloterial Sj lil ,' hiir(lftr, 
ullr gltuhlird och gttll01ll.SklullJ:, 
An"ålld ('!I lur tllh'€'rknlug och 
r('p, AV IJllar, b3lA r . hu svagnn r, 
mc ,kft lwr, ror lllgj llln m,m, J":un 
ur merllS med gInsfihe r, LiUt. 
s tllrkt, End , I,rlmn rl\,'n rn , Bet<tiill 
prO\'Sllts hUH~I\ plust. hiirdure, 
aCN>lprlltor, Ciirgflll1puller lJumt 
[ulh;t 1H'.,kr och prlsl (Al'('1I l 
fulttl) fur 11 :- + Ilorto, ORS! 
!o: llIllm n Illtlstt~' I) o m Atl \'iind('s 
,'hl '.I.'f_\ :1'I h('~krlvlllng nv pIn s t · 
nrb(>t('11. f:11I>;fihenilv odl mnttn , 
IWg k\"nJl t f't , lligA Il r iflt' r , (>ro\'('r 
och prlsl ö:- Firma nEGALE. 
Rox GSH, Horliing(' 

K \ ' 0 \\ 1\ IS [ilr R C mllltl ti ll r 
tOPI'k"lllil(' t Enda s t kr (;9 :- I":ut 
kr 1 : :!.j p.)rto rrill 11 ,0 ;\IoiJf'rg 
& ('o, ;\ItlJ " In.nJ.!' ~g II. (liil('llIIrg V 

(;Lj\ S I ' I U t: R I'L,\ ~T f båt. bil , 
flyE!', IIn"h" oC'b h l1 nll'(' r k \ Tl 
Ill.gprr"r tIlltid \T_pIIlRI, aC'N'I(' rtl · 
tor. Il iirllnre, SI)('('lulh('hnndlnde 
.'!llIsrlli('n ih ·:lr, mtllll,r , bnnd 0("11 
s ll ö r('n T IJI~I;.rh' OkS o("h h('gilr 
brO>scll)"r Ol'" ],rllk SIl II\'I ~ oill!Z flOIU 
flijnd('s kosl llndsfritt ~ 1 1 1I "tH rt,r ­
$.llljnlngflk,'anlitN: l k", \" I)ln~t 
me-d t'lf>('('I('rnlor och hiirdure -
kr 11 ~ ~tO - \' jlkN r ilt'k('r Ull I 
k\"ln gItH;\"ih- Y - kr R:.iO - pll(lr 
Ih kl' lI ) .l:hl.~\· ii" 'l' j - kr (i ::!:-, 
Viiud I':(!(lr Ull'(\ r"rlr\l(lIHI(' ti ll 
"' 1'('('lllli~l('n AB SE nrEBAT, 
~Itlr ill I'r:lflt lrl\rd"ltllln 4~2, 
~Ibllll ~,~ T f'1 44 35:'::! 

.. I' ':'': I.I _C.-\I( nlgnllr, mOl0rf'r, 
h,·gg:oA( I;f'r. rltnln~Ar r:('~ il r \lr ts, 
n~l~ Hr I""pr" ~1"1(jf I! i(\dnr· 
hy llnn 

"' I~ \"G - OCh nAT\I (I I ) I'; I~ I~ t; R 
!;;nllll ('l .. h,.gJ:li'tll"'f'r .. \ lIt shIitS 
tillh('hi ir 1":111 säntl('s IIIOt 50 lire 
I rrlm E(\lulI(!!I I'olllotll ('r Hox 
4()"!:!. T rollhiillll11 4. 

t' Lt: I ~(' 1I \I 1\ N"N bt·~ I .. k. \'!ixlnr, 
rlil~, ,'tIglIlIr, kiirAgt:rrl'g m , lII l ., 
Baklir!! J ilmt('böll'" ., 1' lIId, 

I ;Utt:rtW 
I , t : t: 1t1l ... : n 8 A~'n ,' I\ (' Kt;TS ". 
P i re kt f rRII '"Slnt('rnn" kOIlIlIl('r 
d ('ssn \'ii r ld shl'riillldu j('ulIs o. jllc­
kl'ts kl111<1t1 tr~n (11m o('h hihl(lr 
LEE HIPf:R~ är t!lh'f'rkllde Al' 
krnrth: hl/\lII('h'rnd l:l ~i d('1I1111-
(will". o('h nii"'lnn oUH,IIIIi):n . ~n n ­
rorl~, ' rlld - kr,'lIl lwr ('J. SI!I('r 
('x lra lli,l:1 p1\ h"nNUtl Alln bl.)r· 
Ipkflr , lh (' n !lpp('lnl~torl. I'rl" 
3-j:- \.l'1' J u('kets Ur till\'f'rkad 
/1\' ~l1mllHt k\'lll o (iir!: so m I.l'e 
Hhlt'r6 :\J odpllpn Ar ('n Inr'·,c'islrp· 
rud Ilnl('lIlprn d oriJdllalmod"1J rti r 
1."" odl hllr IlIln~n mOl,,\'nrlghf't. 
Storlpk I.f-U(; P rl.!! lii :- 1.(>(> 
\ \ '('..;U' rll('r il r ('II 1I~' h('l f r1\n L{>{'. 
np~fltI n r 11\' fllIllIllIn IIII,d('11 ~Olll 
1.('(' Hlders 1I1('J1 I ('n sp('(:in h 'ii \'d 
k\'1I1 111('11 f>1Is.llmr;ltt rhr Lee. I,'ii r ­
-'!:('n iir "d, '!;('f l tnll" d .\",II, ljust 
kiltfiirf;l"lld • A lin fitor ll'kn r. 11.\'('11 
Sjl('t'llIhilo rl Pr lil 3,"1:-, 1.('(' "'('s­
I('rll('r ,Jtlckf'ts 1 Sflnllnn kl'n!. o. 
fil rg Rom h yxorntl 0('11 modl' lIf'11 
lik 1.('(' J n('kple Stllrlek 01 1 -56, 
P ris I~ :- Oh",! \ '1 ri ir ii ,'(' 1I 11111('· 
rlkllU"k l1 l.('illl1 jellll:' .\lIa I"lor­
lekur I' rl:, 28:.5 Alln 1'lIror lIIf'd 
hyl('<:rlll1 I'II('r Ilf> ni:: llrlitl AI"'r n u 
knn 11\'1' 11 I'tkrh'A t,rh'r \'i\r n~' n 
kntnlo~ (I!\ mod<'rTlIl IInadllrus;;kli\­
dl'r frlin in · oeh I1t ln lu ll't , ("url~­
"Ollfl IIIIIIorl . II\"(} T A, F"lllk('n , 
lipr)? Or,l"rl ... 1 103 'II 

\ llt;nlK \~l'i H " l'i I IlE:'Io· ~KJOI( · 

TO n ", I IjMk hnrlll: k\"ul lUt'd 
elllulnf'lul(> 1,'",ler l":AIl hiirnll rIlpd 
('lIp r 1111111 slip" l": OlUhlnf'rnd fri · 
thlitlllOfIf' 1I F iiri:('r: f' u lIl('r fl \'n rr, 
pilr l('HHwit. lilll . s,'rtlnllln, \'I nrii tt, 
hl!ikllnlflhlA !'ltorl('k 3,-. 3, P ris 
39:- X,hN! 8<'nnlll(' "fIlIglIn" Hr 
rOflNt I ny 111011('11 11 1('/1 Iliirltl , Bil· 
r('s un(]('r krllgl'n F:ntiirltnd I mA· 
rinh lil tt, \' Inrött, 8l1u s hrunt. "rrl· 
ktls;; ,'flrt Pr l" 9: 7:) ('IHIIf~n" Im, 
I}ort , K IiI(lII\'(1 Fnlk('nhNg Ordl' r­
tel 103 q, 

l§t.b-E1lLii 
K /\ ;\IEuon _ ,,· OTO .. \ltT I KI, t\l( 
A \ ' 1.1'; IMN U E ;\I.' u Ii t ;X _ 2:-, q, 
rnbMt Gnrnntl - arllllft nllrl fl k, 
fiir"ilkrlng Grnl\d.~x Box 38, 
lI ufldlnge Tcl. 57 54:lO 

Ol 'T, ~ I' H"I .I"~, 1 I'o h l. LlII ­
kVll lng . 

JA l~ t\N8 K,\ K ,r." T~ I T t:TST t~ Lt; _ 

8 KO I' - tilJlJeho r - kikare JU,m. 
Katalog och ny bro8Chyr, Al'en 
8\"b('t, Se art, i T[A lir 6 JOOO sid, 
26-27, At;tronlk, Ard , '.rA, \' Ik­
Slell s\'figcn 36, J ohunneshov, '1'el. 
400032, 

"·I L.\I , I' .\I ' I'EH, m,m. 2~30 % 
rabatt, Begä r IINtoprlSlIsta. 
Adolrs~Onl }o'oto, Sund holmen, 

K\' A U 1' t; T $ TELt: S K O l' 175 X60 
och Ilrb.muklkn re 7X GO siiljes 1111· 
ligt, Skriv I dU1: [ö r UI)lll ysnlllg­
nr ! Jo:: J nco])s/Sun. N. ~:h'ellsberg 
3:), Vlixjo 

FlL"TEXTt; n 8 111111 t!\rg !hlrk­
nad ('lIii ab~olut bllllgl1ste, Kr::! ::!:) 
lir st. H(' k \' lrera t exHiir,. lng 0('11 
prl slistn TgXTO b'i1llllexter , Ny­
gli III II 5, \ 'urherg, 

KIKA I<I~. lö r;"L 8 X 30 m. UJl heh, 
(J.,):-. I n.l;ClIlllr Rutg"r .. son, L rli ­
,' jk",\' (\.j, }o'a r tllA 

Mc- mopeder 
IH; I~A H TI L L IIY.\ mc. lu od. 24, 
t st. 1Il0t. !W:-. Z st, rlllllllr H't:-I 
st. 2 !'.c rrilmgMrJ. 15 :-. Z st. hjul 
kOIll I)1 /Il däC'k 33:-/ t>fIr, ~ .st, 
hjul Ulltn dfkk ZO:-/ ptlr, l flt 
Unk 5 :-, 1 st l~ hlli l)fJ fllorn bll­
rndio, 5 ,'n~l1tng"d er HI() :-. 1 st mc 
bnkhjul 1\'V 3ö,n. S And crsson, 
Xurvnl'lI~('n 18, " tlggN)'d, 

THI l:lll ' ll ~11)TO I< CYKLA K , re· 
~;f'f\"dpl nYIl o bpa Motort ::t 
Ihmry Johllu"", rm. [\:p rlherJ:"!>v, Ofl, 
SIOC'kholtu '1'",1. 31.8 Il , 30 6715, 

MIJJ ' '': OI ,!oO 'I' E H ! I lirets knllllo /o(' 
fllllt" d <'t ROIII l)r l~ler I)l'! 1U 0 1k'd 
o(,h III C, P (' 1l ~ il lllll''1 mot p o rlO. 
~IOT0n , II { ,ftI..:, ~n~CII , ')"e\' 30, 3 l. 

l IOTORC \' ti t.: LI )t:L.-\ H, !)('lrAg4 
li nde lill d(' (lN,tA milrk f'n, SWr"t 
I brnlllOdll'll , )lOlor(lrnllln ./ :l I) , 
OJln'dlllgglllll11 3, GUll'horg, Tel. 
l:! t\9 3~ 

" 1-:1'0 1 .• "1' ': KOL \ ' ''" , kOll"rllli::lr 
1111 1111;\ 11 )(lIor(')"kl:lr. )l olorr:1I. 
H t'nry J oht'ln~"oll. 1":lIrlbf'r1.!:>t\";i· 
S!'('1i 69, St(){'khullll , 'J"('h'lo n :n 73ll , 
;{O (i7 l;), 

zrr,,"V ( CiO C'C 16, K ... rkl. hm "kll'k 
550:- kr, n. Ahrnhnlll>l'iOIl, ",y­
ho r.:lll e- II ~'r rf':-ln d 

K.\I~ .\TO(; (ilr ~ih'(' r - o. Uuld]ll­
Ipn . 2 ::.0, Flor U1olwdl'r 1 ;'-. hl r, I 
(rillliirk('JI . Ht)(fp,j ~ l l)torddHr, 
BI f'kiu,Ir('gntll n u.3, :-;t ockhol m su. 
Tel. .j:lOJ 13, 

II A H I. t : \ ' · U" \ ' 1 u ~uzrr,,' , -!!!Olur 
1 000 cc, kpl. 111 , g('lIl'rttlor 150 :-, 
nb, ('IIAda t. do, :.0:-, nt'Il~III' 
tllnk t . 11.0, dl' l. 2.3:-, Tel. 03tI;J1 
2:!330, 

Ud!,'· 
C "t~ ~(' I~XT ,,\ n I N S hk, ('li d , 
kiird 2 tim . "ilJj, r. 1.2:.0 kr. !-i\', t. 
" XV Mo r ln S", Tt.\ , (jox 3137, 
:;l.tO<'khoJm 3, 

Sll "U. T)O:lIIAI->'1' t: H odl Itvmmnr 
till kJn R"lIde sl>,.:('ljulhlr, bl. R. 
SlIi l)f'n. ,,'11111· o, OK·jollt-!!, ~('j:" 1. 
II )'f"nde pr l,,('r, A H Bl\llIulh'rbtl, 
Knrl",tlld. '1'1'1. Jllk tllr. 001 101 3 UI. 
14020, 
U,\TU. \' l.(. t'''T~t; '' 0l' 1I I ·..tl(_ 
UI G HY fl(; Il .\ U. .\TA IL !te I-'lIl'i, tt~ 
3;1 - re ko rd s;;unhb hiirl)lunrll('(' r , 
- \'il rld p n ~ rurslll lIi1rll!rlllhi'\t I 
hrJ!'IlSlIls, tdl."lt",lg. S('n",n!ioll('1I 
fnrll(l"L: ~ hk ger:!:' knO I) ! B)' j:j:' 
tid _ :lO lim. t"l rlng l'i,lo rt -
Illllrknnd"n", nll'",t OIllrntll'ut1e 
hy~~s;;III"...,t'rl(' StorJ II IIP till • 
III I!lng d I'rh; fr . .j!'l:-,:- Filrdi .'!­
h)",t!'S!'dll , fi!r(lign 1,i\lfllkro\·. r:ird i,c'_ 
r ('l'ude ('1I('r I c!('lnlj fiirdign h"S!'S!' ­
~Ill",('r . ::'lIll1tl. "lIn·s lt~' ,t!'S!'d!l m . 
hord l, I mnhognyh]\II)lywoöfl. 
(iotln tl\'hN .- l"iJlkor. Hrose h , ' r('r 
,o;li lldl'8 nVlt 1 :50 1 frim. n pk ,'l rprn 
1<13,.:1 'I'Jo:BI-;- BOr..\(ir-:"I' · BAT I X_ 
n CST RI t: U. l 'med :t '1'('1. IIjS:.a 
(:1\'('11 e fl t' r n((iirfltid) 

" "Ti\ 1t OC II UAT I(\'(;(;~ ,\T!>:t: It , 
\\" Ijko- I nd IlSI r l(' r. I1 fijl(' ritl ('us 
GArd, 11i1J:'f'rlSl('iI T el. 010/ 88 3.J 00, 
O I~T I ,\l I~ 'rJnL I~A n , n,' ggsnI !!f'r 
mr.llgn hnlltr, sege!. r!tllllumr. 
Ot'TBtI~'I' UX IOXF: :\', T ryrfel, 
grUn d i , I-; uskede, T f'1 IS 6-16:!. 
S ~I u . '1' s· nt:S I. ,\ G till s(',t!'elj/II­
lnr I lIitlln(>l:ll1 01'11 nyl o n Hr!! 
IJr lfl(>r !l('g!! r hro~l'1 t,H AH R\T · 
~L\T"~ H L ,\ I .. , 1(lI r tst:ld, 1"el. H 3 fiL 



fii l 'Kt~ nY· U\·GC:~i\TSt~ H f inn" nu 
1\ 11'ri,ltpII tilt r.;r~ii1juill.'r. I lt'tta d r 
111:1 rklln(lf'n@ hllll~!I>ltf' b1\ rh) ~~­
~nl!". IIr lt; (ou d n,. l 100 k!"OlIor 1" lI r ­
IIi)rhn;g(lfl S IIf'{'d ,\' S"jQ kronor ,~ 111I 
[lurh'rs bAulll he h Hr. rllltnr, IM'­
",Inj:. IO,l!J;llr Ul . IIl . 1111 !> ~'nnerl ht' .. u 
r.irll1l1.lIliKlI Il r il.e r Hitningu r 1111 
:.!(J· lnlE'l t oppitU\'eritllll IJlywol)l!hA­
lnr - klllM,llde ~IJorlhlitll r . PIUIf';­
hAtltr (){'h eablllhAtnr Till,.krh' 
tlrllllt (;\',,:r.OX - IU 'I'AH. A l"': 
~IJ:'\ Il R' I' F.nT , Eggt'gr ulld ~ \'ilKe ll 
1~ . J oIHlnll ('sllo\'. 

n ATPL\' WOOU . \"I l!lgt'rfUr ull­
t id gflrll.nterad hAlplp\'ood liV 
fur ll och lIIubogny I Ijoekl('kllr 
trlhl of IIlIll 1111 18 111111. Til1!>krh' 
0 10111 och begär hrl)bchyrer ut h 
Ilrisli",t ll so m siindl'K kOSt lUltl ll ­
fritt. AB S I·: nU; UA 'I·, Mnri ll. L'rih,t_ 
)rArdsglllfl -10--12, Sthlm SÖ. Tel. 
.4-,1 3-'j 42. 

l 'T() \lllounS .\lOTQUt: n 111111. 
11rh .. l1\g"II. Nya o. h('g. av tul) r . 
J';\' illru de, J oh n@OIl. "1t' rCll ry, S(lII­
(j llll, \Yest Bcnd, Crl'SCf'llt .\l nrln. 
'1'rllll. Archlllledell. Penta. 1111 11 , 
'1 \;lrIHI l1I . fl. Storleknr 1.:J-80 hk. 
, ' ISOSIl med .\:ltrontl. Billar I Iril 01'11 
111n;;t - l llllJehv r. B)'I CIl InKt·l!. 
jo'i; rlllllllll g u fl \ ' Iwl n In l lJj::' s \'111 klO r. 
'1' 111 1I111(1 sorlell fr ttk l rrltl 0('11 Itlttlt 
, ' lIIhnllngrko,.tllfld . AH ~TOC I \:-
1I01.:\ IS :\J(.YronCI':XTnr~I, BI' Il ­
"iltbl:ltlon:o.bYJ:'~Il:ld~tt. ~orrtt BIIII­
II.r)[I' (. T{'1. J1 21 -I~ - 20 2,1 t!:!. 
I 'L"~TSJi ItO" r. d ill'kulllg 4.lOx 
J .M x O.tJO m. :\Ikt NII:thb sl)orth!\t 
mr JO--8O hk. Kello Iiitt llll' tallhA­
Inr fr. 2.5 till 4.5 III. By,t;'J:',.nt,.~r: 
O pl hnl,.t('tl, OK-jollf'lI. m.fl. I'f' ltln 
1I10Illb. -lIIotore r 2 2;; hk lh' f' 1I ht'g. 
'f rnllt>rs. "illI{'ttskldor, \'illdrlllor, 
lit . lit. (:{'ntrum - Bont. Box 3::?:!2, 
Xll){'khollU 3. T('1. :,wJ flT lO. 20 Di Il . 

n T _\n . H(·g . hrOliChyr frAn 
t;n. \ XLl"X D nÅTU'n;G"~HI. Box 
l . :\df'lrorPl. Tel. 12. 

I-oI'U"'I·. u. C,\lUNnA ·I',\R. Bygg ­
c-u t"t.>r o. ritnlngllr I fu lt !"knltt. 
"' !II. llIot 1:- I trillI. F :R BlI.t · 
h~-)[.I!'but"er, Box IS, I~ltrsltt. 'J'el. 
!H 4823. 

"ATTENSRIIJOH kOlli III . uh·d 
fil!111IJn rn blndnl ll gllr 1'15:-. H etuf­
rjUr . (:iu F llb r lkr r . AhliN. 

L TO .\I !.lon OS:t1O'l'QIl Cr{':>-("f'llt 
S hk. I\:örd ('nd. Hi 11111. Pris U7;' :-. 
'1'('1 . VIiners borg 120 52. efter kl. 
li.OO. 

': N)IAN~KANO'l' ".i:! III. I. \'. 20 
k;t k. duk koSt. MO:- s. f. 200 :-. 
:-;'"11 ny. '·S. A. Fynd", TIA, Uox 
:\I:r; . Xthlm 3. 

IS'O .\lnOn OS .\IOTOtt . Ch r y"h' r , G 
" .\, 1. om h. f.d. 1t1~t. - l l lo !Or . heUR. + 
rOll og. l lG hk/ 3000r/ IIIIII. , kpl. 111. 
,' I.-ulr. h{'lt ~('nolllJ:'ftngPIl 300:- . 
\ ' hpI14dn t . do. 5 ,·i\xl. Ill. krttfl­
"Itng. lfimpl . s. r!..'duktlons,'Uxpl 
1;;0: - . }jnckshlg helt kalH!hlt r. 
II H1X. Jr..o h k. 250:-. SclIltl110 \'~ r t. 
UI:lKII{>t r. 6 e l' l. l äO :-. Pro!).­
nxt' l r.tr. stAl 0 30 111111 xS5(} 111m 
III. flnlt8 75 :-. Prope lle r IlftSS. d o. 
:J hl. ta X l O" 75 :-. J'ropelle r 3 1>1. 
HlXl2'" 50:-. PrOIl . 3 bl . 18X t 2" 
(jO :- . Gcnerlltor 6 V III . relä ~ :-. 
J'IIINIlll.llkttre 50 kg 150:-. VII r­
TlI(>('I('ment f . " arm \'RHen 111. 24 V 
tl il k t 2.1 :-. Tel. 0303fr:!330. 

G:\LOSC II Ke ll ys BU7.:r:ard. körd 
3 t iiv l .. 80m ny, m('d rnlt oeh glls­
rpj;rltl ge. v r ll kl)rls U:;O:- kr. O. 
Mu le n, :'\ordmllllng. 

Bilar - till behör 
" L I~A O"~L.\lt Il umber Il Rwk 
Il th~·t('s lll otor H('lHlUlt j ll \'Il. Ny 
kn rd n n och bakllxel till do. Fnrl'lI a 
Bli 0(' 11 Motor . Box 50, Far@lu J . 

III-: U. P": lt ~ON· o.:h LA ST IU LS· 
HELAK billigt. I) II I("A Bil sk rot­

.,lluJ,:'. Orullhe. T('1. tOO <H, U II I('A. 

~ 1·E t; n·o" n IWA . Hekl'. "Ar 
Ilrh;!. ä tilrdl~l)ocknde rör o. d(' ­
t :t ljer . l-' ilrdl~t chassi l M:-. 
I';:onwl. rltnlll"SSf1ts Olllt. t,'A mo­
d eller 12:-. I ngenjörsflrlllllJl 
"' (' Il n nd. ,\ n Box ~J, Sp!l.llgR. 

LJt'uOiOIPAUt: vw 1 pill. kr 
28: - ,2 pip. 30:- PV 4-14 12 :-, 
j-.·ord Angl. 10 :-. l..ephyr. COlHiul. 
~I 15, 2n:- kr. 0Jl('1 Rek. n :­
M 58. 20:-. Dllupb!ne 2-l:- kr. 
rh'r. milrk. bp~. 11rls!. ih '{'n nvg.­
r ö r . Ohs. K\'flli t e t 1Il('(I hjistn 11n!!s­
{orm. Re tu rriltt . .Il·:n EllA . Bux 3.1. 
Stocknryd , 

, · W - AG ,\Hf.: : R lk h nlll.trt \I1l1 1' lrl"­
rlld ~ IHr ~ p('1'llIlkllllllog i,\' ('r In ­
trl':-l'<lIlJltt \ · \\, - tllIl,..hJr odl 1l~' IIt' ­
IPr 11I,)t no ,1r(' I ll r l an . l' rl'M'ut ­
kurt 111'\ :..>0 % rll hntt erhAIII'fI. 0111 
df'1I1H1. tl<lulllg' flh('N'Il:tS o. IHlrt's­
ser 111\ 1\' 11 IIlIdrll \ ' \\"ilgn r (' 111-
"UII /h:-". AB U I' H,\ X . :\l nlmu 20. 

LI.O\'U- ÄfI.-\Rt:. "lit i J.l oyd n'­
l>4"n-d . o. orig.- tilllJf'h. SiilldNi ilA 
dll~pn "Id I)ht. HlIll: el. skrh' 1111 
Söderhll, OOllllIHI"g. H , Slhltu :,,\ö. 
Tel . 4068 OS. 

IHLÄGA ltt;: Sil IId l'fter 1001 II r ~ 
kall\log u"er bllllllll('II';r o. lii\'· 
IIngsu tru stnlng. O I I.L:'o I O~, Tt.,id ­
hllkl'\'ihll'll H , Äh' Njtl. 

KAI'IT AS' ri6 I (!t-I.: Motur 100 : • 
e le mf' lI t ,0 :- d Hrrllr ,0 :- -Is t. 
\·ifxcll . 12.) :-. l\:oHertlllckn ~) :-, 
AngIIs 00: \ ' il:\('1 1. JOO:- , Bilk· 
IIx{'1 .5: - . kylilre 75:-, (rlllll ­
skii rm . 1111\', frOlllJlUl.t 50 :- st. 
111 .111. 1t(' lurri\l t . Uox 102·1. I-'ii riln . 

Kt;NAU1~T .. (; " . Ih'll. Dl'ln r Ar,,­
III. 4&-55, \·ilxl'lI .. k~' lare, !!ihlrt, 
gf'll . körkl . U1otori'r . blot k, kn ­
rOl' fI/d .. ltlr etc, T . J lJhfl1lS801l. Bllx 
lO, Uu us. 
\ ',\ C K!:':1t H\' I XX ,\ SU III bll ­
III1ISCot. 1\:1iidd I rnrtig 1 ~·lIkjo1. 
:\Ied !m~llrOjl l ) . :'\~' l let ('n<1. 4 :00 + 
1)IHlo. Ih'ttlrr. Skr!\' 1111 t PrAk · 
tlliktl l'illhe h ';'r.. Hox 00. BUtld ­
htl~en. 

\ · W · ÄG,\lU:: lI utthylla nll IJIII ­
('fO ra s bIl kOlli IllIksillf't. 1\: llI dd !IIt'd 
vii,·tJ. jlllI"t Ijudl ilol('rll nde ('tul . k r 
H :- . ~idIJIIllk('f8 med N'lil oeh 
klll1('1 liillll 11 11 mont. IIhlll horr­
ning Il r IlItr kr 3:! :-. Bajl'lIjl,' r iick 
"'1'0 » ('arri('r" )lIl lo" allll h llur kr 
52:- . 1,('". Illl'd r~' llIrr . frlin "' ::1 
E llA . 111)'( 3;). ~to(· kllr)· d . 

Kt)~II·ltt~~SOIt t. VW kOIl1,II"tt 
300:-. I'lIhlhu::!io\'RlCU a,' .,h'ot · lyt) 
ra!"~:lll(l i.' VW.lnelnr :!50kg2~ :-. 
\ 'i!xe llfldu t. Fllrgo FK 6, ä -vii x !. 
111. krllftU lt . 100:- . \ 'ii rnl l:(' lo ' l11('nt 
(hu,,!"):! 1 \ ' 2,') :-, TfOl. 0303/223:\0. 
:! 006 :':T. PL,\ 1'i1' I{ l ·OI).-\U \' ax­
sehulJljlfl ",hl III 1)I!8. Fllr",ta Bli oc h 
~IOlor. Box ;)9, Fhlft 1. 

UJ,q' 
TnAlll'Ulr~ ellN liitt ryk{'l -hil 
e\' . d('r. kUlle". C. J OhftllSlSon, Box 
138. IPI,.~leholl1l. 

"",-W--
-'101"1': 0 IIl' Rt}\·.\KX_o\. XO \'olf'lt {' 
140 :-. Uitt\·. P KW 9S CC - ;r.), 
115:-. :\ Iellflll \' . MOllllrk m . 11.0 -
mot. 17~ cc -ä l , 175:-.. \I otor .. l\/>!, 
1:t:) :-. \ 'Rttell llUlIl jl S,riug. fö r 
Irnklordrltl. kOllljl!. 1Il0nt. i\ hry/>!' ­
gn . 100:- . EI. - lII ol. AEG nliFlI. uy 
:! hk. 2~)()/3S0 \' 1-1000 " a n '. 200:­
D :o Asea l-fliS lA, hk. BJ:-, Ar­
chlll1edf'S utombordslIlot. 4 hk 
250:-. Oamllumgtlre 220 ,'olt 6;) :-, 
(;l'Org Samuelss o n, Post låd Il oJG, 
Blld s lJ{'r g. 

KATALOG ilA 1II0dNIla u l1/ldoms­
kl1lde r t rlin In , och utlo nd et er­
hAltes trä n ou. Ob8. End aHt 11)'­
heter. Be8Uil I omgAellde - i\'1 t Ar 
d e ngrnlls trAo Cu rlsson8 I mport, 
I<~nlkellberg. 

,nONAIU'ED KöIlKI~.-\H. 138: , 
GAmla saker billigt E . K . Box 
130, :\fa lmbäek. 

Succ6båten alla kan bygga 
för e l·molor och 0,5-2..5 cc .-molorer lamt radiokontroll . längd 
y, mete,. ALLA DELAR FÄRDIGAI lätt hopsöttning. Komplett 
byggsals kr V:50 . V6r Ilora kololog med I 000·101, hobbyartiklar 
mot 1 kr i frimörken. 

~~~~!o~~~~o~~~ ~,o,:,m I 
limma - starkt med 

I 
Hörmed bestölIes . .... . • t blll kr V:.50 exkl . om.. I 

Hobbykalolog a 1 kr 1 
frimärken. 

I 
HOBBY, lim 

I Namn ! 

I BOJtad . ............ ..... .. ................ ... ... I 
I Paltadre .. : .. . . ............. ...... .... ... . Tf ... \ 9 I ----------

N I' lIt:T! Sjög';,,,,I • ...... 7AXT HOLM I 
.o:/oalamod ell 9., 

I<~lirdlj:tro rlllnd I plast och tri. ) .iittbYj::'gd med s krov och Alla plåt d ela r 
t ilrdlJ:torma(!(' i p last. Snlonger och d liek tiirdlga l trll. t ä rdlgt fäs te 
fUr batterier orb motor, tl aggor Ih' bAtar, p)·ISRr. dekAler. lim m.m. 
SI)('(' lalritnlug \' Isa r 1l10utf'rlng a v e l motor, trem -bnck-stop p t rln k om­
mlllldohr~'g~nn, beIYSllln(. sa lOllgbillredlllng 8/t lllt r ndiosty rll lnsr. 
I ,U nlrd 62 c m . Bl.·GGS'\TS 39: SI 

MOTQR S.\TS rn ~d elmolo r monterad prOIlei le r , be lys ning'. pollare, ,pel. 
slriim h rytllre. lalllerll or Ul.m. 16: ;5 

n .\I)IOSTYnS'IXG . 'I'el('pllot Speelnl mt'd e:dra motornstllrlllng och 
Jn Slall. sklsl f ö r Vax h ulll I. 198:-.­

I 
I 

I 
L 

------ -----­AU HJ-: S KI O BRANIJT All, Rmf'djf'gfltnn 22, J'önköllln " 
Sänd UlOt post!Ör8ko U. + OIllS + p orto : 

WAXB OLM l , b1&'g84 t , .. . _ ...• . _ ... ............... 39 : :Kt 

MOTOR SATS till Wubol m I . .. _.. . .. . .......... 16 : 71 
R AOIOSTYR NINO. Te.leptlot Spec1u l .. .. .. .. ...... 108: -

Ad re81 ------ ------

, 
I 
I 

I -, 
Provkör fantastiska NSU PRI MA 
Gör rtt klokt scooterval i 1r - välj mellan 
Prim. III KL 150 cc med kickstart 
Prima V 175"" r1start 
Prima D 150" JJ elstart 

NSU Prim. 
s3kerhct 

- skönhet 

före nar kvalitet 

{BENGT BERG AB} 

Göteborg 
Backav3gcn 
Tel. 23 53 40 

Stockhol m 
Linnegatan 8 
tel. 63 40 55 

Malmö 
Stortorget 15 
Tel. 248 40 

Ni scr ingcn vackrare 
Ni kör ingen bättrr 



För TRANSISTOR bygget 
Tn \N'!i" ISTOnt; U: OC.fj 8 :-, OC45 
8 :-, oejO 1) :50, OC'I å ;-. oen 
7 :-, !! XOCi2 101 :-, OCH S :-, 2 X 
oejl 16 :-, o 'IiO 10 :-, OCH] 
12 :-. :!N~ ( N"PX) 9 :00. 
DtOOf.;U : t ~3·1 . IX48. IN52, OAS5 
l>r/ l;l 2 :- . b~IE ·dl od er 0 :00. 
ZENtntUlOOER : Z-Ut, z -o. Z-i , 
Z-B. Z-JO vrI st 15 :-. 
F erri tst.at\'ar: 0 8 mm, IlIII~d 100 
mm :! :-, 0 10 mm, L 140 111111 3 :25, o 10 mm. L W3 mm 4 :M . 
LIT1.-T n ,\O 20 X O.OU mm lir / III 0 :10. 
TUAX S I STOIt'rRAFOS: 
8'1' · 11 11l!!, -lr, 20000/1000 o hm 5:­
ST· I:! I ng-tr. 100000/ 1000 ohm 7 :­
fn ·l! 1 1l~·tr , MOOOO/ tOOO ohm 10:­
ST.:!! Drlvtr. 10000/2000 ohm 5:75 
ST·!!'! Orlvtr. 8000/2000 ohm :;:50 
RT-30 mg-tr 12MO/OO ohm 4:25 
81'_31 Vtg-tr. r;oo C'l'/3.2 ohm 5:-
8 '1'· 32 Utg-tr. I:")()O CT/ 8 ohm 5:25 
"R I l) KOlloTDENS j\TOn F. R : 
""'C. IO'!. MInilIt,. .. \'rldl.; o ndt'nsator 
] 3-3(l.j pll~ med r ntt grnderttd 5.3-
1~ Kr4 :M 
1'\'C-!. I( llll /f lnd 2-gnng, I1llnlntyr 
,' rhlkondenSlllor 11-111 'lto~ och 11 
- 23::t I, t<' med trlmkond. Hijlje t 2g X 
28x tli mm. i,r 9 :60 
S l · IHIIN'I.t\T \ ' UI'OTT,\Il : 0 16 
1lI1Il , Illed rntt 0 23 111111 o c h l -pollg 
slrihnbrytare. 2,5, 5, 10 ko llin lin . 
Best .nr : TV-200, pr/ st 6 :2.;. 
i\1 L'\' I.AT1:"R I'OT "~NTIO~" E T ilA n : 
o I S mm mt'd l -pollg etrömt)r)'tare. 
Axe! : 0 6 x H 111m. 1.2.;5 och ('; ko hm 
lin . 10, 25, 50, 1IX1. 500 koll m och 
1 Mohm, BesLnr : TV -250. pr /s t 6:25 
C H-t! öHFON , högohmlg med sn­
slutningssladd. Kr 6 :75 
CR- 1.~A DYN,\'I1 8 K öItFON, 6 
ohm med sladd. plug och jack_ 

Kr 12:50 
vn-:!å flöGTAL,\ln; 2.5". 67X67 
Jlllll . 8 ohm. Kr 12:50 
BG-4:l. OrammOrOfl\'e rk t u r 6 V bnt­
t('rldrlft, olllslilll\)Art fö r 7S, 45 och 
33 \' lIrv. M. sklvt811r.. 0 lO cm. 6-1:­
C-t OO. "'ek_up med kristAIIC'!('mellt 
oc h IJnflretift pnSllnnde 00-45. 24:­
OU8 f ~ !h 'e n \,a r 8nllon1l I)" s i­
da n H l 

med 

SURP LUS 
EJ .. .\IOTOR %;;(1 WATT n\' 'rno de r 
Ileems . Uollnnd, förnlllllllgn Ull. 
,-('rkolng. Kullagrad anmt rörsedd 
med kytrl ll kt. 7000 ,-arv. Olm: sa x 
100 mm, Uingd 130 mm . Gil.ngad 
axel med mnld 23 mm oc h 0 B mm, 
BAde \'fixe! och likström. Modell A: 
220 Volt. Modell B: 110 VoJt. 22 :­
Dito, med sWrnings8kydd 21 :fiO 
RY-!5 VXV-T ILLS ATS (('on.~rt('r) 
t ö r 3&--öO Mc Komple tt med 3 rör, 
fOr l)oll s m.m, 24 :50 
SE L _ENT. IKHl KT.t\RF. 

T~'p Volt mA -,-/!,gS Pris 
B80/ C500 30 500 hel 0,-
B30/ Ct500 30 1500 22 :-
8lASr.,ooo '8 5000 2(j,-
S1A8/6000 ... 0000 30 :-
8USj7000 '8 7000 4') '-
SL51/1300 "' ' 300 

bR'h' 
18 :-

SLllO/SOO 110 BOO 0 :-
S J~12-"jjlOO 125 100 4 :50 
SLl25/125 ,2.> '2;; Ilel 

5 :M 
SL250/ 100 2,",0 100 8 :2:j 
SL2:iO/150 2.10 '00 halv 6 ::.0 
SL300/i('; 300 j!j 6 :50 
SL320/ 150 :no 1M 7:[,0 
SL3.'JO!73 350 7. j :50 
SIAOO/2500 '00 2.100 55 :-
SLOOO/5 500 5 3 :30 
81..,570/ 63 tHO M 8 :50 
SLl000/ 3 1000 3 5 :W 
OA 31. El"f ' E KTUKItIl{TAIlE 8.1 
V, 12 Amp. ~ :­

sallR WALKn:-TALKIF; (s!lodarc­
motts gare )7- 0 Mc a,.,.Uimhar . J\:rii­
,-er 3-\' . g16dbstt. o, 00 v_ auodbatt. 
Olm , 1{S5 X 1OO X230 111111 , 38:­
O,-ANS T AEN IJE ÄIl ETT "A_~_ 
PLOC K " l l l{ ' -Å R II~ Lt'STK";' 
RAnE I NN"; II ,lL).E!ltIK,\ K /\T/\· 
LOG! 

OIJS! Ny utökad upplngR R\' "A r kR­
tRlog SURPLVS &. NY'!',!, utkom­
me n! Sändes mot 1 :50 I rrlm/(rkf'lI . 
TIdignre kntaloginnch"vnrC' erhl!.llcr 
utllU kostuad Koml.h· tlC'rID J'8bl.d~· n 
(2-1 sidor!) 

II~DIO fl" FEllIl n F O N 
Tork~l Knu'"on8J"!!) Stockholm SU 

Tel. ts 86 8-1 

som är ett strå vassare 

• urstark Villiers-motor 

~ 
Kungen blond cyklor 

• fotvöxel 
• kick stort ov mc-typ 
• stoppljus 
• svingchassi-fjödring 

och myckeianno i 

AKT I EBOLAGET MASKINFABIl IKE N 

REX HALMSTAD 

Det hör d öcket inspekteras .fter en 80 km tur i fabr ikeni testmaskin_ På 
trumman I.v_ sitter dive ne ojömnheter som utsölter döck.t for slilage. 

Sovjet byter däck 

Oöcksstammen, avon, har Ire for­
sänkta spår for slitbanorna, Oena 
kröngs på nör döckel ör tomt, ne ­
don, och sponns vid pumpnIng . 
Slstemel ger b l.a . betydligt mindr. 
varmeutveckling i slommen on hos 
bi!dock ov den Iradil ionella typen. 

De italienska försöken med 
utbytbara slitbanor på bH­

däcken har upprepats även i 
Ryssland, Mosl..-vas bildäcks­
fabrik framställde i fj ol en 
försöksserie på 5 000 däck ef­
ter nästan exakt samma mo­
dell som Pi rellis BS 3, dvs. 
med slitbanor i form av band, 
som läggs på när däcket är 
tomt. 

Ryssarna trycker emeller­
tid inte på möjligheten att 
växla mellan olika slitbanor 
alltefter körförhAlIanden utan 
i stället på att de nya däcken 
tycks kunna hAlIa längre än 
den traditionella typen, enligt 
uppgift hela 2-3 gånger så 
länge. Denna vinst uppnås 
bl.a, genom en omläggning av 
corden så att väl-mebi ldning­
en minskar, 

En annan fördel ligger i 
att fabriken och dänned lan­
det sparar in 1,5 kg gummi 
per däck, 

Den nya däckstypen ger 
samtidigt avsevärt mjukare 
gång, hävdar vår ryska källa, 



Varannan svensk bilförare känner til l Firestone-serien Säker i Trafiken 

Den är skriven av landets 
främsta expertis och be­
handlar ett nytt högaktu­
ellt ämne, som fascinerar 
varje bilförare. Vi ll Ni vara 
säker på att få Ert gratis­
exemplar, fyll i kupongen· 
och sänd den till oss, eller 
lämna den till Er gUl\lmi­
verkstad , samtidigt som : 
Ni får Era däck kontrol­
lerade inför sommarkör­
ningen. Ni får då handbo­
ken på posten om några 
veckor. 

TILL FIRESTaNE GUMMI AB 
BOX1~3 STOCKHOLM 18 

Sänd årets Firestone-handbok 
(gratis och franko) till 

Namn : _ _ ______ _ __ _ 

Adre •• : _________ _ _ 

Post,drlss : ____ _ ____ _ 

FACKMANNENS 
RAD FÖR 

SOMMARKÖRNINGEN 

lägg på Firestane P 300 
- och välj slangfritt -
säkrare finns inte. 

FlRESTON E GUMMI AB, STOCK HOLM· TILLVERKARE: VISKAFORS GUMMI FABRIK AB, VISKAFOR S 

9 / 61 T E K N IK fö r .. U .IJ \ 37 



.•.• .•. : .•.....•.... ............................. ."." .. 
:·:·:·:poa 

BLI RAKETFORSKARE 
Börjn' lIled att byggn en 01 1 

nlnlyrrnket enligt vara nn· 

vi s ningnr. Illustrerad hand · 
ledning t ra!.;ptens teori. 

konstruktion. byggnad. av· 

f yrnhlg m .ID. kr 7 :8.1 + PMtO. 

lIaDv 
Transi stor tongenerator 
T G I med tryckt ledning. MOPEDÄGARE! 1961 år ... ulljk llCle k iltIllo jt IHI 

utkoillmc lI . Bluud Irlllellft l lf't 
m1i rkfl: tt ögkoIllJlr]lner8()e 

k.?h·nr, stitllhnra nUIIH.lycken. avd rllgll re. drev, origina l. 
tur~nsnre till Vlcky och DKW, 12 mm Insugnill.i:IOrÖr ti ll 
Vlc.k)' m.m. till marknadens utan konkurrens 1!h:::llla pr! . 
S(lr. Cyllndprhorrnlng och \·e\·ln.!f('rrt'no\"erlng ul[ure9. 
Katalogen sIllIdes mot 1:- 1 frimärken. 

att . t/jr morse· 

har NYA 
FANTASTISKA 
hobbyartiklar som ä r r: - - - - -, ~~.. ,ol ;g.,e, 

Ingenjörsfirman I n ytli ga re 

I ATLAS I ~ GS~~~';'S 
KATALOG 

I Box 11 Höganäs 1 1 ~;n;Cl!I~~r"~,, ~ 
Sond in onnonlen I öppet kunr. 

I ........ .................. I (porlo 15 ö n ) med na mn och 
ad r"'l pd baksidan av kuverter 

· . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
..... ................. . I ~n~e?~;~~~!~,T:fs~ 

I Xomn Adress Posladr. I Hekv. mot 1.45 i f,·imär-
- - - - _ _ kelt ink!. ))O ,·to. 

B/Dupner 

• Byggsa tser till modell plan 
och mode ll bötar 

NYHET' 

• Diesel· och glö dsl iflsma. ) 
larer 

• Rad iostyrning 

• Till behör av alla slo g 

B/Dupner 
Ht' lIfll)hon 3 _ )'01 :,. 1(111 S 
/'.I:1 r knn{j {'IlS rurl1iilll"tn 11('1 · 
IrUIl!!I!!tor 3· knllul;;:1lI1liirrft­
"In/:". St~· rlOl,ak fii r rod,' r . 
Finns has völsorte rade ha b­
b yalfö rer o ch varuhus. 

g~lIt: A.I1ER1/CU~ AB, S/hl m 9 

av LI!~·8teg. 
. Beskriv· 

och 

RDfFE:r Hl c.kin gegfltlln 68. S toc.khol m Sö. 
J motordelar T el . 4.2 03 4S, 4S i O ia 

Med mycket god förtjäns t k an n i nu med enkla medel tillverka 
kem. tek.Il. artiklar Inom en snabbt expanderande b ransch . Ni 
har alltså nu möjligheter att undrul [ör undan bygga upp en egen 
industri. Sand re-dan I dag efter original »Receptsamllng. -61 » 
och tag del av alla de laboralorieulprovade recepten för allt iran 
skönhetsmedel till bilglansmedel. m oderna slagkraftiga artikla r 

sam skapar efterfrågan. Vidare medföljer JiitUattliga 
t lllverknlnttsanvisnlngar samt adresser på leverantörer 
nv in,redicnser och köpare av de lbrdiga produk terna. 
Ni som funderat POl att starta eget 

GÖR DET NU ••• ----------------, • OBJEKTINDUSTRI, MOTALA l I 
I Sö nd mot postförskott .". , .•. st Recept.- I I saml . ~61 el kr 18 :50 

I Namn . . ... .. .. ....... . .... .. . .. . . . .... . .. . .. .. ... I 
: Adress .. .. . .. ... •. . . . ...• .. . . . ..•.. . . . .... ~;.;..;. : 

• Posto dress .............. . ..... . . . . .... .. .. ...... . .J .. _-------------
Bygg • In kvalitet ••• 

• 
I modellen 

JENA är sedan generationer ti llbaka ett begrepp för 
världsberomd kvalitet när det gåller optiska precisions­
Instrument. Nu har dessa tradLtioner förts vidare till pre­
cisionsinstrument för modell byggare - JENA-motorerna, 
som redan vunnit stora framgångar både I Sverige och på 
kontinenten. JENA-motorerna finns I flera olika typer från 
1- 2,5 cc - alla med dubbla kullager. Se dem hos 
Eder hobbyhandlare eller begär prospekt från oss. 

BER RAS HOBBY FÖRST MED 
TELEFONSERVICE! 

För modellbyggare I Stockholm lanserar Berras Hobby en 
glad nyhet, telefonservlce. Om Ni "sitter fast" med ett 
modellbygge, slå 44 18 19 så kommer vi med material 
som fattas. 

GUMMIMOTORMODELL I PRESENT 
Titta in till oss någon av de närmaste dagarna. Vi har en 
trevlig present till alla våra gamla och nya kunder 
- en välftygande och helt färdig gummimotormodell, 
"Kraxe". Välkommeni 

UTFÖRSÄLJNING AV MOTORER! 
Spltfire 0.8. Olsson & Alce 0.29 båtmotorer, Webra Komet. 
K&B Torpedo 0.19, OK Cub mJI. toppmotorer utförs31jes 
till kraftigt reducerade priser. 

Byggsatser Motorer Radiostyrning Plastmod~lIer 

Södermannagatan 58, Stockholm S6. Tel. 441S19 

59 kr Återförsälj are antages 

. -------------1_ Till BERRAS HOBBY 
Sodermannagatan 58, Stockholm S6 

1 
1 
1 
I .. 

D Sänd mig närmare upplysningar om JENA-molorerna 
O Sand mig Eder katalog. 75 öre i frimärken bifogas. 

Sätt kryss för det tillämpliga. 

Namn : . .. . .... ............... . .. . . " ...... . ••.. . ... . .. . • • 

Adress : .... . ........•• . ..... . . . •• . ... " .... . , . . . .. . . .. .. . 

Postadress: ......•.. ••.... ..................... .. H A 9/61 -------------

.. 
1 

• • • • -



VI 
TRIMMAR 

med Fo lke 

Tekn ik Mr Allas trlmnlngM.pert 
svoror I den hå r spo lten pli br • ., 
',6n låsor. med trimning. ploner 
elle r -erobi. "" Spolten sl6r åp­
pen fo r . amtliga lo.or. och 
hlälpen ör kostnad.fri. Vill ni ho 
personl igt .vor i bre ... skol! S ~r 
samtidigt insa tta. p6 Tekn,k for 
Allo. po.t~iroltonto 15799'2. 
Skriv "lrimnlnglfr6gor" p6 bll­
d. kuvert och po. tglrotalong. 

F RAGA: J ag är intresserad av 
att trimma min Volkswagen -M. 
Vilka ltg ärder kan Jag kla.ra 
ajll.lv utan alltför stora koatnader? 

V. V. 
SVAR : Den enkl.Mte trlmnln .. s­

åI.&,ärden t 8r VolkawBClln li r mOD­
wiDe av en vlpparmuord.DLnK. 
110m cenom excentrIskt. placet'ade 
bu .. n ln p r .. er 1,3 m .m böl're 
ventIllyft och ca 8 procent b ö,.,.. 
etrekt. Priset är 180 kl' Inklullve 
f y ra vlppannBl', B y t vidare ut 
f U"I' .... l'en. hallrrln.. mot en %S 
nun dIto och hu vudman, tyck et 
m ot ett med nr 1%3. 8 WJ tllnd · 
n ln l'en II mm t1dJK"are I n orll'ln&1 
(br,rtnlnl' skall ske dl märket pl 
vevaxelns J"eIDAklva stAr II mm fijr e 
VMbo.letS d elnln"s pla.n . MHtnlnl'etl 
skall eke u te.fter rem.sklvans perl. 
rerl ) . 

8e v idare TMnlk för Alla nr 6, 
8, 9 och 10 19158. 

FRÅQA: Undertecknad hRr 
byggt en plastkar088 p1 ett VW­
cbusl ocb Ikulle gllrna vilja t r im ­
ma motor n (Or att öka accele ra ­
tion ocb toppfart. Du bbla fOrga­
lare Il' redan montera de, men vII · 
ka IpeclaldetAl je r behOva t övrigt? 
Ka n Excam-aY8temet vara en 10 ... 
nlng pA. problemet" Hu r mycket 
kOltar e n enkla re trimni ng res· 
pektive en mera omfa Uande om­
b yggnad och hur blir resultaten 
1 respektive fa n ? 

"Plas tspor t" 
SVAlt : E n IUPervevaXf!ll. bUp 

skAltas . Den flnn l I JAn 1'1la1'11r 
version, vilke t ökar motom. er· 
Jln d ervoJy m med t SOO cc. och 
prllet lir M O kr. Des eut4m finns en 
Rn nan t y P av I PeclaJvevaxel utan 
I törre slaltllln l'd , som kOlltaJo 496 
k r . E trektvlnlten rör d en f örra 
blir ~ ltta ppocen t. Se l I$vrl l't 
Tf A DJ' S, 8. 9 och tO t9~. 

F R ÅQA : .Tag b ar en Mercedes­
Denz, typ 219 av 1068 Ara modell . 
Motorn pA 100 b k har över liggan­
de ka maxel och relativt högt 
maximalt varvtal, varför desl re­
dan nu relativt goda p reatandn. 
b orde kunna tör bättrAs ytter li ­
gare. Vi lka trimnlngf5!tg!rder 
kRn rekommenderas till rlmltga 
kostnader ? 

BI. a. vUl jag ha Iva r pA f41-
'a nde trAgor: 

1) Pallnr InsugnlnglJr ll ret pA. 
220 S (för 2 törguare) !ven 2.19 
u ta n li ndring ar? Vad Ar kostna· 
den ? Vem ka n ev. ti llve r ka pu­
lande r llr och vad ka n kos t naden 
berllknas t ill? 

2) Vilken t y p av fll rl!1'u are .11.1' 
ntt t ll redra? SU e1ler W eber ? 

8) Kan 8. k . R yman skrnvar an ­
,·n.nd 8..8 vid ö"erllggande kamaxel? 

4) Du bbla avgasrör utgA.r trA.n 
motorn. Ka n eftektllknlng uppnl\.s 
medelat helt d ubbelt avgllls:rstem. 
a lltsl. med sep . dubbla rör och 
tvA. Ijuddlmpare" De senare av 
t y p " borrade Innerrör med om­
g ivande Isolering" möjlig glirande 
fri utbl!snlng. Vnken ltorlek blir 
dessa tvA leparata dämpare ha ? 
Kan avga6l'lIren med tördel sluta 
och gl ut f ramför höger ba k · 
skärm med hänsyn till nvatAmd 
Ulngd? 

G) Vilka Atgärder kan f llrblt tra 
UI. nd nl ng8S )' II temeta tunktlon? Ål' 
redan befintlig spole a tt betrakt a 
som "h6getfekt8pole"" 

, 

6) F i nn8 skll att vId ev. rek. 
trimnIng I nd ra utvll xJtngen ge­
Dom grövre bakdäck 6,7()......13? 

" Spor tAgare" 

SVAR : l ) I nlu p Lnx srör till 120 
S flnJU 1 lal'e'!' bOl Pbllip.son. 
( BUpalatset) oeb kOl tar 170 kr. 
Sannolikt pa. sar d et U ll u motop, 
men för . tutta er dä rom .. enom att 
ta med packnlnl'en till ert rör föl' 
utpl'Ovuln .. vid e ven tuell t k Up. 

Tllvuknlnl'en av ett d yUkt rör 
cår f örmodUcen pi u.nl'efär 200 kr. 

!) SU· eller W eber-IUrpA8r e lir 
en smaksak. SU har kanl k e litet 
. törre IlnJul t e rlnJCl möJlIgbeter 
JUl t vid dubbla för~re med se-­
parata r ör , vilket Ju bör anvli.nd .. 
hllr. 

S) R y-manl kruvar k a n In te mon. 
WAll t . amb and med övcrlll'pnde 
kamaxel. 

4) Dl endaat en cyllndu b llser 
ut l taget, och d et Hr rördelaktIa-t 
med l å . tor t expans lon. UrI som 
mUJUz-t. an. er Ja .. d e t I'1'DDeam-. 
DliU"e att lAta bAda a vcanören 
pas.era elt; l'elDen .. mt ex pan· 
s loDJI.ldlrJ, som Ju dA kan g ö:raa 
.W~. Avloppet Mn d etta kan 
sedan med t ö rdel .. öra. a v d en 
typ ni b eskrlver. 

5) Den spole l om Kr monterad 
lär vara en. h öJCeilektspole. Bäst 
docll: med TKUAlO med förkopp­
lJn l'smotst. ZSWJ I Zt. 

6) Att Ub däcludlmen. tonen 
tUl 8,70-13 CM' DOC In .. en far t-. 
öknJnc. annat Kn m UJU .. en. om 
motorn monleraa med. kompr8-
aor. 

FRÅQA: l) GAl' det att b7Vla 
to ppl ocket pA en Renault Dauphl­
ne ·57 t ör blIgre kompresa1on? 2) 
Kan jag titta pA tyA förgasare 
o ch hur mycket kOltar det? 

Bengt Arrldeon 

SVAR: Ja, m en max 1,.5 mm. I ) 
KO!Jtnaden lUr tv' f Ur ltasa:re med 
s peclalln. ucnlngl r ö r kommer att 
bli UDl'e tlr 400 kr, vilket tnte 
m okvarRr d e n Ulla v in st, som ep­
hålls pi motoref tekten . 

FRAQA: HUr ItOrt skall ex­
panslOD.lrummet vua l fÖrhA.lla.n­
de tiH Intllrd luft-brAollebla.nd ­
nlng r llr att tör br llnn1ng8trycket 
skulle bli O elle r nllra O under f ör ­
utaAttnlng av lamma betIngeiter 
80m rAder I en kolvmoto r (kyl ­
mngsförlust osv.) ? 

B. J - n 

SVAR: FrAn d e n g.svolym .om 
f.lnns tns tlinl'd l en cylinder dA 
try eket u.ndu tn. ul'nln,," lal'et I 
en motor Kr O (d vI. abnostlLrtryc­
k el) och tlll s aamma tryck Ater 
uppnh ef't.er IlSrbrilnnlng ea bar 
....ma ... n Unl'eftlP tredubblatl:. 

F R AGA : Kan ma n hyvla ett 
st&n d8.rdlock Ull &amma kom· 
p!"eS8lon lom t Sonetten och I 81. 
f a ll hur mycket" Finns fyllda 
kolva r att köpa och l sA tall till 
v il ket pm" 

Kan man kllra utan tlilk t . om 
kyla ren placeras I fronten sA. att 
fartvinden blilser genom den ? 

Hnr atort Al' avatAndet mellan 
InsngnI.ngapor t"arnas cen trum' 

H . L . 

SVAR: Att h yvla lIe r toppl oo-­
ket . l m ycket Pr Inte. Fyllda 
kolvar kan kUp .. I'enom mill rUr · 
medllnK och ko. ta.r SOO kr pr anh 
monterlnK. tilrd l .... "E l le.rsorn k olv_ 
lUnnen mAste b eetK.l1 ... trAn T ysk · 
land är d et Ulmpll .. t att d e n 80m 
ön skar k öpa I Adana sllnder I l.n 
b eattulnLn" tiU mi ,. tlllaarnma.n s 
med tOO Ju s om prILntlavd tt rör 
att aatM.n tedan hlUntaa u t. Läm_ 
na. AJlltldln uPPKlrt om A-, H­
eller C· kolvar Un sk as. 

I Sone tten fInnIln Iren tUOet, 
v Uke " Itar brR p A bana. eUer 
normal lAndavKClkörnlng m en är 
ollmplla-t f ör t . ex. stad. kiSrnIn ... 

Då In eu"nincepor tarna. Kr o· 
l'eeelbundet lormade tlr d et IvAr t 
att .nee eentl'umavs tAndet m eUan 
portarna t lAIDlna eylLnder nlU'_ 
maJ'e Iln ca SS mm. Avsilndet 
m ellan portarna l cylLnderblocke1 
är dock 90 mm mellan var och en. 

( Forts. 1'4 sid. ~O) 

NU KOMMER DEN NYA 

A-KATALOGEN! 
ÖVER 100 SIDOR. MASSOR AV ILLUSTRA­

TIONER • MÄNGA STRÅLANDE NYHETER 

EN T R EVLI G ÖVE RRASKN I NG 
ME D FÖL JE R VARJ E KATALOG! 

UR INNEHÅLLET: 

SEGELMODEllER * GUMMIMOTORMODELLER * 
lINKONTROlLMODELLER * FRIFlYGMODEllER * 
R/C-MODEllER * SKALAMODEllER * JETEX­
MODEllER * DIESELMOTORER * GLODSTIFT­
MOTORER * JETEX-MOTORER * FÄRDIGA lIN­
KONTROLLMODEllER * RADIOAGGREGAT * 
SEGELBATAR * MODElLMOTORBATAR * ElEKT­
RISKA MOTORER * TIllBEHOR * VERKTYG * 
HOBBYlITTERATUR etc. 

Koralogen kan köpa. ho. t åra årerföraöljare över hela 
landet eller ocluå rekv. direkt, aänd in kr 1 : 50 i frim ärk en 
ad k ommer tlen pr paat. 

APELBERGSGATAN 48, S TOCKHOLM C. 

J ag bifogar kr. t :50 I f rimilrken, sänd den nya A. ka talogen Inarastl 

NAMN : 

BOSTAD: 

P OSTADR ESS : . ... . . . . . . .. .. .. . . . . .... ... . .. . . . ... .. .. . . TfA 9/61 
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Finesser eller 
(Forts. fr. sid. 19) 

tor i form av ett fjäderverk, 
som matar fram filmen och 
påverkar ett räkneverk, vil­
ket visar hur många meter 
film som exponeras. Det är 
mycket viktigt att detta fjä­
derverk har en jämn gång 
och inte sackar av. En jämn 
gång ger jämn exponering, 
men ett verk, som går lång­
sammare mot slutet, ger en 
felaktig exponeringstid för 
sista biten av filmen. På en 
hel del kameror har fjäder­
verket ersatts med en elmotor, 
som ger jämn gång så länge 
batteriet är i trim. Elmotorn 

har också den fördelen att den 
kan mata fram hela filmen 
utan att som ett fjäderverk 
behöva dras upp då och då. 

Den nonnala filmhastighe­
ten är 16 bilder i sekunden, 
vilket motsvarar en expone­
ringstid av 1/30 sekund. Enk­
lare kameror har bara denna 
filmhastighet, men dyrbarare 
kameror med sektorslutare 
kan ha ett flertal hastighe­
ter. Med större hastigheter än 
den normala fångar kameran 
rörelser så att de vid visning 
verkar utdragna. Bildhastig­
heter på 64 eller 80 bilder i 
sekunden tillåter t. ex. ultra­
rapidtagningar, vilka gör det 
möjligt att följa varje enskild 

PERUTZ 
.. . ... = högsta bel)g 

färgfilmen .. 
.. med säkerhetsmarginal 

PERUTZ I den 
liusgr~no för­
pack.nlngen 

PERUTZ Cola r C 18, de n nya färgfilme n, hor nu pröva ts 
a v entusiastiska färqfo tog rafe r öve r he la landet och fått 
högsta belyg, "5 stlö rnor", dörför att * PERUTZ förgfilm gör det nu lättare oH fotografe ra. 

Den utomorden tligt stora eX(;Ionerinqstole ronsen ger 
Er upp ti ll 3 blä ndon leg ett valjo på I tve ksamma fa ll. * PERUTZ skyddade fä rgkompane nte r ger större de ta lj· 
riked om och å terge r Edra bilde r i strå lande naturliga 
och möttade fä rge r. * PERUTZ fä rgfilm framhöver var je delall med just de 
rötta förgva lörerna och me d oove rtraffad br ilja ns 
ocn skörpa . * PERUTZ fö rgfil m ge r alltid bösta resu ltat obe roende a v 
vo r och nör Ni fotograferar, i dagstj us e ller me d bl ixt. * PERUTZ förgfilm fram kallas nu sna bba re och sökrare 
i eget sve nskt labo ratorium med den allra madernaste 
maskine lla och instrumente lla utrustning. 

36 ' r.ckade förgbilde r inkl. framkalln ing fö r bara 17:50 
(exk . oms). Små bildsfilm öven för 20 exp., rullfilm i 
formal ~x~ och 6x 6. 

RJn'T KOMBINATION : PERUTZ eOlOR + EN KVALITETSKAMERA 

YASHICA « LM PaxelIe eleclromatic 239:--
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fas i en rörelse. Med låga 
bildhastigheter kan man göra 
en långsam rörelse snabbare 
och t. ex. få fram komiska 
effekter. 

Många moderna smalfilms­
kameror har inbyggd ljus­
mätare (exponeringsmätare), 
som ger exakt besked om lj us­
förhållandena. På en filmka­
mera arbetar man som regel 
bara med en normalhastighet, 
varför man endast behöver 
ställa in bländaren. Åtskilliga 
smalfilmskameror har också 
kopplad ljusmätare, vilket 
betyder att bländare och ljus­
mätare fungerar tillsammans. 
Här vrider man bara på blän­
darinställningen tills ljusmä­
tarens visare pekar mot ett 
märke i sökaren. Då är allt 
klart för exponering. 

Ännu enklare är det att ar­
beta med de helautomatiska 
kamerorna. Där ställer ljus­
mätarens fotocell automatiskt 
in bländaren på r ätt värde. 

Paralla..xen - det inställ­
ningsfel som uppkommer på 
korta avstånd därför att ka­
merasökaren är placerad 
ovanför obj ektivet och som 
innebär att kamerans och 
människans öga ser motivet 
ur olika vinklar - är natur­
ligtvis även ett problem då 
det gäller smalfilmskameror. 
Det finns dock en del mera 
påkostade kameror av spegeI­
reflextyp, som ger parallaxfri 
bild, och en hel del andra ka­
meror är försedda med söka r­
markeringar för att hindra 
att den oförsiktige fotografen 
"hugger av huvudet" på sina 
motiv. 

De f lesta smalfilmskame­
rorna har ett fast obj ektiv. 
Detta kan som regel skiftas 
så att man i stället skruvar 
på ett teleobjektiv för fjärr­
eller porträttbiIder el1er ett 
vidvinkelobjektiv, som gör det 
möjligt att få med mera på 
bilden och kan vara nyttigt 
vid fotografering t. ex. på 
trånga gator eller inomhus. 
En del fasta objektiv kan för­
ses med tillsatsoptik, som för­
vandlar normalobjektivet till 
tele- eller vidvinkelobjektiv. 
Verkl igt stora möj ligheter får 
man när kameran har obj ek­
tivrevolver med normal-, tele­
och vidvinkeloptik eller om ka­
meran är försedd med Zoom­
optik. Zoom-objektiven, eller 
"gummilinserna" , som de ofta 
kallas, är så konstruerade att 
brännvidden är variabel. Man 
kan inte bara ställa in ett så­
dant objektiv så att det 
fungerar antingen som vid­
vinkel-, normal- eller teleob­
jektiv, utan man kan också 
göra konstgjorda kameraåk­
ningar genom att under tag­
ning vrida Zoom-objektivet så 
att brännvidden mjukt ändras 
från vid vinkel till tele eller 
motsatsen. 

Det stäl1s mycket stora 
krav på smalfi lmsoptiken -
en mycket liten bild skall för­
storas extremt mycket - och 
det är därför klokt att välja 
ett påkostat objektiv. 

Vi trimmar 
( Forts. fr. sid. 89) 

FRÅGA: Var kan jAg köpa 
kolva r i dimen sion 66,6 mm med 
endast tv/l splir tör kolvringarna 
till en SAAB 93 och Ull vilket 
Il riS? 

Vad kostar OT:s topplock? Vad 
kostar och var köper man cn för ­
deJnre VJ3BR7 Bosch? 

Jag tAnker oeksl fylla igen ve\'­
n.xeln med ba lsaträ. Vilket Hm 
sku lle ni vilja rekommendera och 
kan jag "Impregnera" bal sR D med 
sellellack? 

Jag har hört att det finns en 
II.ttn.- eller sexbladig flllkt till 
SAAB. Var köper man den? 

Vad kostar GT:8 !wgnssystem? 
Vill' kan jag köpa 0'1':8 hastig­

hetsmätare och varvrllknnre? 
"C.-E. H." 

SVAR : GT kolvar m ed hård ­
k r omade ltålrlngar t ill SAAB DS 
k an ni k öpa genom Solna SAAll­
sen -tee, P y ramldvä,;en 2, Solna, 
tcl. 010/ 8260 59. Pris 79 k r per s t 
Ink t. s t ålr lngur och bult. 

E tt GT-toP I)Toek kan n i e rhå lla 
frl\n samma. firma. tör 140 k r. 

D e n o m f r åJ"ade t ö rd clar en YJS 
DR7 Bolch k a n oeksA erhålltu 
frI\n and vna tlrma el le r trå n e n 
B osch-representant. Prb 141J kr. 

D et Hm n .l b ö r a nvilnda f ö r 
Hmnlng av balsatrii.ry llnln ga r ä r 
A:raJdit nr 8, s om tl ll handah åll8 
a v AB CII)ftpr od ukte r . Norrkö ­
p ing. Efte r klistr in gen k a n lä m p­
li gen ahe ll a.ek anvä ndns att I.m­
pregn era. bnlsa n . Tänk d oc k sooan 
lUt. att a ld r ig anvtinda n Rgo n f orm 
av a lkohol I b r l1md ct. Med tanke 
PIt. tUre f intlIg heten av k arb urator _ 
sp ri t l ben s lnc n vore. n og ett 
cel lulosalack . e~empet v l a Zapon­
lack , att lör e(1ra som Im l)regno­
r in gsm edeI. Hå d gU r h eJ8t m c(] 
AB Clbaprod uktCl' ont denna. 8ak. 

FUl.kt, av"asd etalJer och GT ­
b astlgh ct8mlitftr e k an ni oek 8å e r ­
lu1. lIa gen om Solna SAAn-s~lce. 
E r t avga88yatem k a n b YKgas om 
uv d em f Ur C" 20 kr. Va r vrilk n a r o 
ay trans l ll t o rtYI) kostar 890 kr och 
hastl" h etsm iltare k ostar M kr, 
m e n den ä r dit. aVl!ledd för d e n 4-
, 'ädad e Ii\(l an eller för d e n S­
, ' l1lt lade GT-m odelle n s ba ka.:,;el­
u tvii.xllng . 

FRÅGA: Hllr monternt bö~­
kompres810118kolvar pA. en YW 
-56, varför kompresslonstörhll.llan­
det nu ör 7,5 :1, ocb tltnker mon­
ter/\ dubbla förgasa.re. typ Solex 
28 PC.T. Vllr knn jag tii t:rg l er­
forderligt mate rial? 

.Tag har även tänkt lAta slipa om 
kamaxeln, m e n vilken firma kan 
Atn sig uppgitten ? 

"Arjeplog" 

S VAR : T VHrti r gosornnl ilggn ln g 
k an ni u h ål".. gen om a ntingen 
An Arne l U ndn. r , F r ldh e.m SJr. 88. 
Stockholm K, e ller A B No,r dverk , 
Udde ,'a lla. Prl8 ca 4~5 k r . 

O m sli p ning av klUJlaxeln ka n 
JaK omb08t y rll (ör 200 kr. 

För övrigt hnr Jag s tUli t lI)'P en 
rlk tprJstl 8ta t ö r t rinmln r:sd c tftlJe r 
som ttllko n\D1l t I SlUJlband m ed 
mLna trtntn,lnK8ar tlkla r l T f A nr 
6, 8. 9 och 10/ 68. D en översänd es 
p å begäran t ill alla. Ln t re88er a d c 
V " ' -trbn mlU'e. 

Ju fl era finesser och in­
ställningsmöjligheter kame­
ran har, desto mera kan man 
åstadkomma med den. Men 
man får också hålla i minnet 
att det är lättare att arbeta 
med en kamera utan alltför 
många förvinande knappar 
och rattar. Det är därför 
klokt att fundera igenom 
vart man syftar med sin ama­
törfilmning. Vill man ta enk­
la, okonstlade filmer utan allt­
för många trick och f inesser, 
så kan man mycket väl köpa 
en prisbillig kamera. Kamera­
valet blir alltid beroende av 
vad man vill filma och vad 
man vill betala. 



Vilken WEST BEND 
passar Er båt 

Här nedan ser Ni sex av de vanligaste 
båttyperna med hänvisning till lämpli· 
ga WEST BEND-motorer. Ring WEST 
BEND båtservice. tel. 220655 om Ni 
har annan båttyp och vill veta vilken 
motor som passar. 

KAB INKRYSSARE PASSBÅT CAMPINGBÅT 

Service och reservdelar över hela landet 

alla båtars 
lllotor 
Onskemålen när det gäller båtar varierar högst väsent· 
ligt. Somliga vill forsa fram med 40 knop i en elegant ra.cer 
och andra vill i lugn och ro åka. omkring med en liten båt 
Men när det gäller lJlotorer är alla eniga: den måste vara. 
lättstartad, ekonomisk och pålitlig - och det är WEST 
BEND. . 
Motorexperterna rekommenderar WEST BEND som den 
idealiska för både hård vardagsdrirt och snabb sportåk· 
ning. Den är lågvarvig, har stor cylindervolym och är 
överlägsen i både styrka och pålitlighet. 1961 års WEST 
BEND-motorer finns i 8 storlekar från 2 - 80 hk, med mo­
dernaste utrustning för större bekvämlighet och säkerhet. 
Vår permanenta. utställning av b Atar och motorer på Val­
hallavägen 47, Stockholm är öppen vardagar 9-18,lörda­
gar 9-15 och söndagar 13-17. 

SPORTBÅT-FISKEBl T RODDB1T-OIOO ROOOBÅ T -JOLLE-KANOT 

DNGLO·NORDIC MOTOR IB 
Valhallavägen 47, Stockholm. Tel. 220655 
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TREETEX-,tugan - elapp IV 

TREETEX ritar· NI bygger 
enkelt, bra, billigt med 

TREETEX 1/2" byggplatta 
Här iir den nyn TREETEX-SPORTSTUGAN. Bygg 
den själv, anUngen där den skall stå elJer också 
"monteringsfärdig". Den går bra att påbörja hem 
ma i källaren, hobbyrummet eller garagct. Ni kan 
bygga hela slugan som den ser ut på bilden eller i 
någon av nedanståcnde etapper. Och det bästa av 
allt: i kan bygga den med ett enda boardmatc­
rial, TREETEX 1/2" BYGGPLATTA, en erkänd _ 
kvalitetsprodukt för både ytter- och inncrvägg~.r, 
tak och golv. Spikas direkt på regclstommcn. Ar 
lättsnickrad, böjstyv, starkt vattenavvisande, för­
blir plan och är ett utmärkt underlag för bestående 
målning. 

Ideskisser 
g·r·a·t·i·s ••• 
ritnings-
sats för 
en t·i·a 

TREETEX-ettan: Allstuga. 
TREETEX-tvåan: Allstuga 
och sovhytt. 
TREETEX_trean : Storstuga, 
kök i tidigare allstugan, 
sovhytt, veranda. 
TREETEX-fyran: Storstuga, 
kök, 3 sovhytter, hall, tväll­
rum. veranda. 

••••••••••••••••••••••••••• 
Sänd in kupongen. Ni får kostnadsfrill och utan 
förbindelse en folder med utförliga idesk..isser till 
den utbyggbara TREETEX-SPORTSTUGAN. Stu­
dera skisserna och välj den etapp som passar Er. 
Sedan kan Ni genom en kupong i foldern skicka 
efte r ritningar och arbetsbeskrivningar till för­
månspriset 10 kr för just Er TREETEX-STUGA I 

Namn: ____________________________________ __ 

Bo,lad: 

PO,lanllalt : ----(S-.-,-;,--.y-d-"-· .-.,-.-.-.. -.-.-,-,-n.--)-;ciL 
MO OCH DOMSJÖ TREETEX AB . 

Ö,nskölds vik ....... iiii.iiiiiiiiil ......... T'a 9/61 _ 
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MASSOR AV 
F K-tävlingar' 

Det börjar bli riktigt fart 
på Formel K-sporten nu. 

En titt i Svemas tävlingska­
lender och några telefonsam­
tal till FK-kontakterna landet 
runt ger besked om att täv­
lingar kommer slag i slag he­
la vAren. 

Så här ser det ut: Botkyr­
ka MK kommer troligen igen 
med en tävling redan den 7 
maj, den här gången i Söder­
täJje-tror man. VisseJfjärda 
MK arrangerar en tävling 
den 11, och frågan är om inte 
både Hofors MS och Dalar­
nas MK funderar på att ord­
na någon en av de första sön­
dagarna i maj. Den 14 kom­
mer i varje fall Norbergs MK, 
som f . ö. var den första klubb 
som arrangerade en renodlad 
Formel K-tävling (19 juni 
1960), med en stort upplagd 
historia, och den 28 är det 
Linköpings MS och Laxå 
MK:s tur. Den 11 juni kör 
SMK Gävle en FK-tävIing, 
och mitt i sommaren - den 
8 juli - har Vilhelmina MK 
bokat in ett FK-arrangemang, 
medan Laxå MK håller sin 
andra tävling för året den 10 
september. Detta är vad man 
vet nu, men med all säkerhet 
kommer det att gå kanske 
minst lika många tävlingar 
till under våren, och medde­
landen om dem kommer väl 
vad det lider. Teknik för Alla 
skall f"årsöka hålla sina FK­
intresserade läsare underrät­
tade, och vi är tacksamma. om 
arrangerande kl u bbar hör a v 
sig så snabbt som möjligt med 
sina nyheter när det gäller 
Formel K-sport. 

Av BIRGER GRIPSTAD 

Men det är annat som hän­
der på Fonnel K-fronten 
också. Sålunda har f"årsäk­
ringspremierna. sänkts från 
11 kr till 8 :SO per f"årare. I 
förra numret kunde vi med­
dela att Wiklunds i Stockholm 
importerar tyska och engelska 
vagna.r och på annat ställe i 
detta nummer berättas om en 
finsk vagn, som kommer hit. 
Utöver dessa tar Motornord i 
Enskede in en tysk vagn med 
Maico-motor med automatisk 
växling. Priset på en kom­
plett vagn med motor är 1 800 
kr. 

Teknik för Allas egen For­
mel K, som utförligt presen­
terades i nummer 6, har väckt 
stort intresse och det står väl 
inte på förrän vagnar av den 
typen börjar synas på täv­
lingsbanorna. Vagnen levere­
ras i en komplett monterings­
sats med allt svetsningsarbete 
utfört och alla detaljer fär­
digarbetade och klara at t 
monteras. Inga specialverktyg 
behövs för det jobbet, det 
räcker med skruvmej sel och 
skiftnyckel. Vagnen levereras 
om så önskas med färdiga 
och påsvetsade fästen för en 
eller två Partner-motorer på 
90 cc (klasserna 1 och 2) 
samt för Husqvarna och Mai­
co 176 och 200 cc (klasserna 
3 och 4). Priset är 770 kr var­
till kommer 33 kr i omsätt­
ningsskatt. 

Leverans sker på järn­
väg och betalning med frakt­
tillägg uttas mot efterkrav. 
Tf A :s Fonnel K-vagn kan 
endast bestä1las på denna 
kupong . r-------------. I Till TEKNIK FÖR ALLA, Box 3137, Sto(kholm 3 I 

Jag beställer hänned ...... st Tf A Fonnel K a 
I 770 kr + oms 33 kr att levereras snarast/ omkring I 
I den .... / . . .. 1961 (Stryk vad som ej avses). Betalning I 

+ fraktkostnader får uttas mot efterkrav. 

I Namn ..•. . ...•.••.•...........••••.•..•.•...... . . I 
I Bostad............ . ............................... I 
I Postadress . ............•.. . ......•.• Tel .........• I 

Järnvägsstation .... .. ..• . ... . .... .. . . . . . . ..••.... 
I Jag avser att använda motor(er) av typ ... . . .. .. . . ... I 
I 

. . . . . . . .. . . . . . .. . .. . .. och önskar färdiga fästen till I 
denna. (Färdiga fästen finns till en eUer två Partner­
motorer samt till Husqvarna resp. Maico 176 och 200 cc.) .. L ___________ _ 



Crescent-Sveriges Illest sålda utbordare 

• • 

Nya { _;-f~{_~~~L}~-;f".§t 

l\1ARIN 8 
är bränslesnål 
i särklass 

Ni kommer LÄNGRE med nya Crescent MARIN 8 hk -

med 3 lit!tim drar den 30-60 % mindre bränsle än andra 

utbordare i klassen. Blandningen l: 40 ger bara halva oljekosl-

naden mot tidigare men ändå samma höga eHekt och trh·sammarc. 

renare gång! Och vil ka finesser Ni fAr pA köpet: CD va tl enk)' ld 

motor med loppeffekt - 5060 rpm ® magnapullstart och choke 

med aUlomalisk återgång (1) belysni ngsuuag 6 V, 32 \VI för ' 

mörkerkörning med lanternor 0 strömlinjeformad rigg med 

alla undervattensdelar sahv3ltensk)'ddade ® separat bränsle­

tank för 15 lit. Och över hela landet rinns Crescent-service 

- det ger dcn där extra tryggheten! 

Väger bara 17 kg. riktpris 1.425:- + oms 

cyklar mopeder ,~ utbordare båtar båtvagnar " motorgräsklippare , .. 
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II ~GG S J Ä LV! 
NcdftllstAende h'A komponenl88.lser 
InnehUler detaljerat kopplingsschema 
samt alla erforderliga delar utom 
lAda (stomme) och batteri. LAdans 
storlek Ar beroende av ,-liket batteri· 
format man vAIJer och beträffande 
T R-2 även om högtainre 8kall aD­
\'llndu eller ej. Byggaren har alltså 
möjlighet att. utforma apparatens 
~' tlrc efter egen smak och '.rn -1 kan 
"UI rymmas i en t\"&l08k ett cigarett­
fodral e. d. Bilda tör O V batteri. 
TIt-1 Dloddetektor + en töraUlrkar­
transistor ger god Jokalmottagnlng 
pIL mellanvllg flvcn pA relativt Idngt 
avstAnd trAn sUndaren. Krl stAllörfon 
IngAr. Avstämning med frekvensgra-
detad ratt .................... 19:50 
Tlt-lJ.\ DIoddeteklor + tre törstår­
knrtran81storer ger god högtalar­
styrka. Volymkontroll med ström­
brytare och avstämning med frek­
w!IIsgraderad ratt. Som alternativ för 
platser med dA.lIga mottngnlngsför. 
hllllo.nden levereras denna kompo­
nentsals även med örfon I sUillet för 
högtalare ( TR-SB) . UögtaJarut(ö ran­
det kan givetvis Aven törses med ut· 

!:fse~ör ~,r~;,~, ~~~ .. ~~~t.~. ~~~,a.r 4:L~ 
A."DRA KQ.'(PONENTSAT SER 
1F T -MO Sats innehållande 3 st ME'· 
trafos och Ole· spole I sk.!l.rmburkar 
med dlm. 15x12x12 mm samt ferrit· 
suw med antennspole. Satsen avsedd 
tör 6-7 trauslstonnoltagare .. "' :50 
A-M Som töreeAende men I submlnLa· 
t)'ruttörande. !IF-transformatorernas 
dlm. endast 10x7x7 mm. Schema pA. 
mottagare för 6 st. transistorer med· 
följer . . .................... , . ,. 28:-
PVC-820 Som A-S5, men InnehIllIande 
Aven en h-A..s:Log avatllmningskonden­
salar. Dlm. 2OX20x12 mm .... 31:­
OC-KIT lnnehA,lIllnde en komplett 
so.ts Dled (I st. tranaistorer till en 
moLtag8l'e: 1 st. OCH. 2 st. OC45 l 
st. OC71 sRmt ett matchat pa r ZX 
OC72 fö r endast .............. <te :-
OIlS! Se Ilven vor annons 'lä. 81-
don S{ll 
UEKvrn'ERA VAlt INNE II ÅLLS­

nlKA KATt\ LOG I 
Sll nd C8 mot k'r 1 :60 t frlmltrke n , 

lIA1nO A D FEIIIIOF O N 
'I'orkel Knuts8onsg. 29. Stockholm SÖ 

FINSK 

SISU 

FÖR SVENSK 

FK-SPORT 

Skandinaviska Helkama, 
Klyvarvägen 4, Gröndal, 

kommer att importera en 
finsk Fonnel K-vagn, till­
verkad av CykeIfabriken i 
Hangö. Vagnen finns ännu så 
länge bara i en prototyp och 
har inte fått något namn, men 
antagligen kommer den att 
kallas R elkama-Sisu. 

Följande uppgifter är till­
gängliga: Spårvidd 920 mm, 
hjulbas 1 370 mm, markfri­
gång 110 mm, totaJJängd 
1 780 mm, vikt utan motor 70 
kg. Däckdimension 4,00-8" . 
Som dl'ivkälla avser man att 
använda en resp. två italiens­
ka Gare11i-motorer på 90 cc_ 
Enligt uppgift lär denna mo­
tor utveckla inte mindre än 
9 hk. Priset- på en vagn utan 
motor tros komma att hålla 
sig omkring 750 kr. 

SKILLNADEN 
mellan 

EVINRUDE'S 
3-HÄSTARE 
och andra 

utbordare samma klass 

är : 

1 Evinrude's 3-hästare är tvåcy· 
lindrig. 

2. Den är vattenkyld och 

3 har större cylindervolym, 87 
cm'. 

4 Dessa tre fördelar som 
Lightwin är ensam om - resul­
terar i den särklassigt tystaste 
och jämnaste gången samt star­
kaste motorn. Lightwin bar cy­
linden'olym och prestationsför­
mAga som motsvarar drygt en 
ordinär 4-hästare. 

5 Trots dessa egenskaper utan" 
motstycke kostar Lightwin bara 
795: -! 
Ni fAr därför mest för pengar· 
na när Ni vä ljer Evinrude 
den äkta amerikanaren! 

795 :-
lightwin kostar 
bara 795:- och 
kon köpas pli 
fördelaktiga 

ovbetalnings­
villkor genom 
varie 
återlarsäljare 

Dessutom har Lightwin följande 
finesser som aunars bara finns 
pA större motorer: alternerande 
tändning som ger jämnare, tys­
tare gång och lOO·procen tigt 
effek ti v start. 
Inkapslat tändsystem som är väJ 
skyddat för fukt och valten. 
Insugninglljuddämpare som ger 
nästan ljudlös gAng. 
" Eas-A·Matic" stariapparat som 
underlättar starten och automa­
tiskt rullar upp startsnöret. 
" Fisherman drive" - ett spe­
cialkonstruerat växelhus som 
hAller undan vas och sjögräs 
samt skyddar propell ern vid 
gång p! grunt vatten . 
Korrosionnkyddad motor, helt 
omsvängbar för backning. 

AB LlNeO 
Generalagent 

Linnegoton 31 Stockholm O' 
reL 630640 

Så här ser den ut - den finsktiltverkade Helkama-Sisu , som önnu s6 lönge 
bara finns i denna prototyp utrustad med en 175 cc Java-motor. De till Sve· 
r ige importerade vagnarna, lom kommer att gå i klonerna I och 2 skall 
förses med den italientillverkade Gorelli-motarn. Denna ör på 90 cc och sags 
utveckla 9 hkl Vid vi lket varvtal de nna effekt uppnås finns inga uppgifter 
om, och inte heller vad den kostar. Pr ise t på vagn med motor(er) soknol . 

En detalj av 51yrinröttningen. Pa· 
rallellstoget, som ar delat, skyd­
das vat av den framre rambalken . 

Bokaxe ln ör genomg6ende och mo­
torn driver pli bådo hjulen_ En ef· 
fektiv trumbroms ve rkar på bokhjulen. 

Vattenpump för effektiv kyl­
ning. 

Gummilagring varigenom vibra· 
tionerna dämpas. 

U n el ervaUen savga snin g. 

Spira/skurna drev. 

"Co·Pilof' för säkrare styrning. 
Vikt bara 14,5 kg, bekvämt bär­
handtag. 

Vattnet rinner automatiskt ur 
motorn när denna fälls upp. 

Det linn! en EVINRUDE 

lör varje bdt och varje budget 

- f,6n 3-75 hk! 



Storföretag är eniga om AVO 

Pris Kr. 95;­
Beredsk.'Uäska K r . 26:-

AVO MULTIMINOR MOD. 1 är det rätta universa linstrumen· 
tet i fickformat inte bara för te leteknikern utan även för 
va rje el·tek nik er. Instrum entet har 19 mätomniden och 
10.000 Q/V känslighet pu likspänn ing. Instä llning på önskat 
mätomnide sker med endast en omkopplare och t rots d et 
li l1 a formatet h a r instrumentet en stor, lätt avläsbar skala. 
P r iset är extremt lågt med tank e pit att instrumentet är av 
högsta europeiska standard. Separata shuntar för 10 och 25 
omp. likström snmt förkopplingsmotstånd för 2,5 k V finns. 

Begär prospekt med närmare uppgifter om 
AVD M V LTIM I N OR och övriga AVQ-instrument. 

V i lever erar till bl.a. 
följande fö r etag : 
AB Addo 
AB Atomenergi 
AB Stockholms Sp8rvägar 
AB Svenska Metallverken 
AB Bofors 
ASEA 
Kockums Mek. Verkstads AB 
LKAB 
LME 
SAAB 
Standard Radio och Telefon AB 
Svenska AB Tr8dlös Telegrafi 
Svenska Flygmotor AB 
T.G.O.J. 
Uddeholms AB 

och dessutom till , 

Försvarets myndigheter 
Kungl. Telestyrelsen 
Kungl. Vattenfallsstyrelsen 
Statens Järnvägar 
Uppsala Universitet 
Lunds Universitet 
Kungl. Tekniska Högskolan 
Chalmers Tekniska Högskola 
Högre Tekniska Läroverk 
Kungl. Överstyrelsen f. yrkesutbildning 

AVOMETER MOD. 8 , 
20000 Q /v. 28 möt. 
områden. växelström. 
Det räUa inst rumen­
tct för dcn anspråks­
fulle teleteknikern. 
Kr 425:-

AVOMETER MOD. HD 

är det rätta inst r u­
mentet fö r den fo rd­
rande starkströms­
teknikern. 1000 fl IV . 
lik- o. växelström 10 
ami>. Kr 285:-

AVO TRANSISTOR 

ANALYSER MOD. TA 

rör lik strö msmiissig 
mä tning av le Eo o. 
B somt d}'n. mätn.av 
/1 o. brusfaktor med 
hjä1!l av rcferensos­
cillator. Kr 1350:-

AVO RÖRMÄTSR YGGA 

MOD. Y/4 mäter 
" konditionen " hos 
alla s tandardrör oc h 
upptar deras karak_ 
teristikor. Kr 1500:-

SVENSKA RADIOAKTIEBOLAGET 
Alstr ömcrgatan 14. Stockholm 12. Tel. 223 140 Filialer i Göteborg. Malmö. Norrk öping. Sundsvall. Örebro 
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Busqva .. na 
stark, säker, snygg 
med trygg service 

lättskött för ana ana 

väder 

pålitlig ända ut 

propellern 

sjösäker konstruktion 

med många finesser 

separat tank - räcker 

(ör 7 timmars körning 

mOllern lorrngiyning och 

färgsättning 

envis dragförmåga 

trygg service och garanti 

Basqva .. na 
.ör Er som seglar 

.ör Er som nöJesåker 

• ör Er som sportllskar 

46 TEK NIK för ALLA 0/61 

Reseradio 
(FOT!S. fr. sid. 2 7) 

förtent koppartrå.d. D etta kOPI)~ 
IIng'stH rfara.nde blh m ycket 8ta~ 
bUt. Jf ölJ ritningarna sA. noga lom 
möJIla-t rör undvikande av trassel 
m ed bl . Il. sJlih 'lvöngnlol' m . m . 

[ aamband m ed lnJ Hdnlngen av 
t rnn aLlJ torerna och kriatai ldiode n 
iir en \'Rrnlng befog ad . Se tUl att 
trnn81Ktorn och diod e n , '!Lnds rUtt. 
och att rätt trt_dar löd " in på rätt 
plats. Och l' lktlgast av aUt, klä m 
t1ll m ed en Illattl' ng om lednIngen 
m elh\n transistorn och krIstall · 
dioden och Hill stUUet vid lnJöd · 
n lngen av d essa, så att Inte d en 
starka värmen tru n lödkoh 'e n tör· 
stö r dessa ömtåliga d etalje r . Se 
ocl(s1i. till att batte r iet vid in· 
kO llllJlng poh-Iinds rätt, dvs. plus 
s kull koppla s till jord (chass it) 
och minUll skall k opplas tlJl 
8trömbrytaren tUr vidare belord. 
ran ut i mottagare n . 

Sjiil\'a Ll<' · de len är uppbyggd 
pi_ e n scparat 1)latta m ed tryckt 
ICd.nJng8dragnlng, Denna plattas 
s torlek lir enda8t 6{l X80 mm, och 
d c n m onte ras till d e n s to ra mon· 
tagelllaUan m ed fy ra jU S·skru\'ar 
oc h muttrar. De n monte ras S nl.m 

Sim - Sala - Sim 
(For!s . fr. sid. 18) 

mar enligt SIS standard och 
består av disk_ och arbets­
bänk med bänkskiva belagd 
med laminatplatta, skåp samt 
överskåp. Till typerna SALA 
och BlM följ er ytterligal'e ett 
skåp. 

iiH~r 1,II, tlan så att. Inte deL t r yck· 
ta le dnlngsmUn8tret eller d es!J 
olika IUdsUillen skadas. Denna 
L .t'-törstHrkare, obsen"er a e ndast 
d enna, Unns att k öpa allUn&,en 
h e lt tilrdlgkopp lad och provad 
e lle r oe k så. l by&,gsatl från Ella 
Radio &I Televlslon, Holländarga­
lan 9 A , Stockholm S. I fl!..rdlg­
byggt , kick kostar de n 815 kr och 
hal:' kat. nI:'. X-2S l-P O. l bygg8atl 
k08t a r de nna 73 kr och har kat .. _ 
nr. X -2S0-PO. U t ,..Änglltransfor­
matorn lir prlmlirt anpassad till 
e n h ögtalare, vars lmpedan s ä r 8 
ohm. Denna transl.8 tortörs t lirkarc 
ger cn mycke t j limn frekve.nskur­
va från 80 p/ s upp tUJ över II 000 
I)/ S, och den ilr st_ledes använd­
bar Ii\'e n l IW\ nga andra s amman­
hanr:. 

D e i de nna tranll llltortörltärka­
re inr;n.ende trans istore r na TF-M, 
00-81-D samt 0 0-8l kan utbytas 
mot reSII. O C-71,OC-71 och 0 0-7 •. 
I detta s ammanhang kan liven 
omtalas att d e.nna translstonnot­
tagare lh ·e.n kan köras på nät­
drllt, om man mel.lan nUte t och 
mottagoa ren kopplar in e tt lämp­
ligt n llta gr:regat , t . e%. d et som 
besk:ren l Tf A nr 1 elle r nr 
7/ 1961. 

(Fort8. pd sid. 55) 

Takfotsbräder, papplist, 
vindskivor, knutbräder (för 
SIM med stockpanel), taklist 
och goIvsockel levereras i fal­
lande längder. Tillkapade f o­
der. 

BETALNINGSVILLKOR 
Betalningsvillkor : kontant 

före leverans el ler på avbetal­
ning med lägst 30 procent 
kontant och resten på tvA år. 

HÄR BESTÄLLER NI 

BYGG NADSRITN I NGAR 

FÖR 

SIM, SALA 

För att få uppföra ett hus 
- oavsett det gäller ett bo­

stadshus, en sportst uga eller 
ett uthus - måste man alltid 
ha ett godkännande f rån 
byggnadsnämnden på den ort 
där man a vser att huset skall 
stå. För att få detta god­
kännande måste man föreläg­
ga nämnden en byggnadsrit­
ning samt teknisk beskrivning 
på huset ifråga och ange 
husets läge på tomten. 

De erforderliga ritningarna 
och beskrivningarna för detta 

ELLER BlM 
ändamål till hustyperna SIM, 
SALA eller BlM kan ni rekvi­
rera på denna kupong. Varje 
handling kostar kr 23 ;- in­
klusive omsättningsskatt och 
beloppet uttas mot postför­
skott. 

Med varje handling, som 
består aven vävritning plus 
3 kopior, blankett för ansökan 
om byggnadslov i 2 ex. och 
en teknisk beskrivning i 3 ex .. , 
bifogas samtidigt en beställ­
ningskupong för respektive 
hustyp. 

r-----··----- .. Till TEKNIK för ALLA, Box J 1 J 7 , Stockholm J 

I Jag är intJ."esserad a v hus typ ..... , , . .. . ... och beställer I ' 
I härmed för byggnadsnämnden erforderliga handlingar • 

till detta. Beloppet kr 23:- (ink!. oms) får uttas mot I postförskott.. I 
• Namn ...... . . . .. . . . . . . ...... . . . ..... . .... .. . . . ... I 
• Bostad . . .. . ... • .... . . ... . ... • . . .. . •.......•..... . • • 

.. P:.ta: ss.;. . . ~ .. ~. ~ . ~ •• ~ .~ .~ . ~ .. ~ : .. 



~ 
FORD TAUNUS 17 M 

~ 
en vacker triumf för det praktiska 
H, vad sägs? En skönhet i särklass ... och vilken fart­

säker väghållning! Den nya karosseristommen koncent­
rerar styrka och tyngd till underredet - rätta platsen! 
- och ger en stabilitet, som gör det till en fröjd att 

ratta nya Ford Taunus trafiksäkert pli alla vägar, i alla 
väglag. 2-dörrars för barnens skull, 4-dörrars för mera 
vuxen bekvämlighet. Nya Ford Taunus är prisklassens 
bil som är värd mer, praktisk, p~kostad, tillförlitlig. 

r-------- - 1 r--------- - - - -, ,------- -----, 
l StrömUnie. med .ke,noml l 
I 
I 
l 
l 
l 
l 
I 

Den aerodynamlska strömlinJe10rmen är 
inte bara raffinerad - den ler extra-sting 
At accelerationen, tar loven av sidvindarna. 
förvandlar varje droppe bensin till f ull 
kraft (den mabba. sela toppventilmotom 
på 67 hk SAE drar endast 0,86 l/mll. 

" .- - --'",~~~: 
-~ ---I _____ _ _ 

I 
l 
l 
l 
l 
l 
I 
I 
l 

L.. ______ _____ __ --.J 

I " Amerikansk rymlighet!" I 
I Nya Ford Taunus 17 M är I 
I faktiskt "större inuti än utan- l 

på" . . . de konvexa dörrarna, 
I de böjda sidorutorna inte ba- l 
I ra framhäver dess exklusiva 

yttre - de ökar interiören I 
1 till luftig komfort. 2-dörrars I 

rör barnens skull, 4-dörrars 
Il t ör mera vuxen bevämlighet. I 

Alla åker bekvämare i nya 
Ford Taunus, praktisk, på- l 

I kostad , tillförlitlig. 
I l 

l 

I Ovala asymmetriska strålkastare ' I 
I En av de flnHSe:r, som nya Ford Taunus l 

är ensam om: Bättre lj usspridning och 
I intensitet - NI ser mer av körbanan tack I 

vare helt nykonstruerade, ovala reflekto-
I rer .•. "Ljustuta" betyder dk:rare mörker- I 

omkörning m~ nya Ford Taunusi 

l I 

: . ~I~IIII:I,I'I~.:'~. . : 
l I,,_~I ,I ,J I 

"'hr",I!III"'III" ~'oIlo 
l l I 

L _ ______ __ __ J L _ _ ___ _ ______ J 

... och därtill FORD -service! 
9 /GI TEKNIK rör ;\"LI...A 4 7 



Fotvandring 

i framtiden 
En filmintresserad engelsk läkare har 

löst problemet att göra arkitektmodeller levande. 

Hans " modelloskop" ger en unik inblick i hur modell­

drömmen kommer att ta sig ut i verkligheten. 

Å K E 

"M odelloskopet", som här 
presenteras tillsammans 

med ett par prover på de bil­
der det förmedlar, är egent­
ligen en utveckling av ett ki­
rurgiskt instrument, endo­
skopet. Med detta har läkaren 
möjlighet att i viss utsträck­
ning kunna studera människo­
kroppen inifrån, och det är 
ingen tillfällighet att det val' 

JANHEM 

FRITIDSBÅTEN 
En riktig bok om båtar - för båtfolk - aven som kan båtar. 
Ake Janhem skriver om allt som kan intressera Er; intensivt med· 
ryckande skildrar han båtsportens tjusning och med teknisk kun· 
nighet allt om båtutrustning, om tak och täckning, om tvättning, 
skrapning och slipning, målning och fernissning. Han förmedlar 
också kunskaper om båtköpet och om hur Er privata lilla båthamn 

skall vara beskaffad. Kort sagt: F R I T I D S B A T E N Ä R 

EN GULDGRUVA FÖR ER SOM DELAR 

JANHEMS ENTUSIASM FÖR BÄTLIVET 
RIKT ILLUST· 
RERAD MED 
BILDER OCH 

'~~~f~==~~;:~~~~ TECKNINGAR 
--"~;;;"":'-:J)1 ~=:1L"'3== O R I G I N A l BOK 
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UTKOMMER 15/4 

PRIS KR 14: 50 

TIDENS 
BOKKLUBB 

en film intresserad läkare, 
Brian Stanford, som kom på 
att systemet borde gå att ut­
veckla vidare. 

Vägen från endoskop till 
modelloskop var emellertid 
inte så enkel . Själv beskriver 
dr Stanford sin konstruktion 
som en kombination av ett 
mikroskop, ett periskop och 
ett teleskop, alltsammans ned­
bantat för att rymmas i ett 
rör på 5X 270 mm. 

Ett mycket vik-tigt krav på 
modelloskopet är att det skall 
återge motivet på samma sätt 
som ett mänskligt öga skulle 
uppfatta det "riktiga" moti­
vet. Hur dr Stanford löst det, 
vill han själv inte avslöja i 
detalj, men i spetsen på hans 
unika lilla specialperiskop sit­
ter ett litet vidvinkelobjektiv 
med e.xtremt kort brännvidd. 
Skärpedjupet sträcker sig 
från 5 mm till oändlighet. 

Speciellt värdefullt blir mo­
delloskopet när det gäller att 
presentera framtidsrnodeller 
för lekmän. Den traditionella 
modellen kan då kompletteras 
med visning av film, som ta­
gits med modelloskopets hjälp­
Fotografen kan låta modello­
skopet "gå omkring" som fot­
gängare i det planerade om­
rådet och studera byggnader­
na ur det rätta perspektivet. 

Hur ser hoghuset ut fr6n andra si. 
dan viadukten' Modelloskopet ger 
exokt besked , efte rsom deu söll att 
"se" motsvarar del mönskliga ögOls. 



FRAGA I Jag har uppfunnit en en· 
kel artikel, avsedd huvudsokligen 
för en viss bronsch. Jag vore 
tacksom lör besked hur jog bör för­
fara fö r 011 10 artikeln skyddad sO 
att ingen annan börjar tillverka och 
sölja den. 

EN VISS BRANSCH 

SVAR : Utan uppgift om vad 
det gäller för sia", artikel ör de' 
inte möjligt att soga hur ni skall 
böra er 61 för all fö artikeln Ikyd­
dad. Om del gäller ett prydnads· 
o lsler tillhörande metallindustr in ör 
det tänkbart att ni kon få mönster­
skydd lör detsammas utformning . 
Om det gåller en artikel, som kan 
bli föremöi för industriell utnyttjning 
finns de' kansk. möjligheter 011 kun­
na f6 ell polenl på den5ommo. 

Genom en s.k. "nyhelsgranskning " 
kon ni 16 redo på om det i Sverige 
finnl nlJgra polent, som hindrar er 
att få patent på artikeln. En sådan 
g ranskn ing kostar genom TfA :s 
Granskn ingstjänst fär Uppf innare 
endast «) kr, vilket belop'p skall in­
sättas i förskott på Teknik för Allas 
postg.irokonto 157992. Som vnder· 
lag tör granskningen behövs en skiu , 
ritnin9 eller modell samt en kort 
beskrivn ing av artikeln . 

Betröffande tillvögopånquöltet vid 
patentsökninp vill VI honvisa till 
svaret till sIgnotvren FRAGANDE I 
VAXHOLM i TIA nr 13 år 19$9. 

FRAGA: Jog hor för avsikt ott söko 
potent pli en enkel och lötlöver­
sködlig hvshllllsortikel. Jag önskor 
dörför stöllo några frögor somt i 
övrigt få råd och anvisningar. II 
Skoll ritningarna vtföros i perspek­
tiv? 21 Eller gör det bro 011 utföra 
dem I plan och sektion? 31 Skall in­
göende detoljer ritas vor lör sig? 
41 Skall mött och dimensioner an­
ges? 51 Skall material, eKempelvis 
trö, plast. rör etc. ongesi 61 Sko II 
ritningarna vara kopierode~ 7) Kon 
mon hos er f6 rilningor utlörda~ 
Vad kostar i så foll tre enkla de­
toljer~ 

FRAGANDE I BEI!:GEFO~EN 

SVAl!: , l ) Ritningar, som skall bi­
fogas en palentansöknin9' måsle inte 
vara ritade i perspektiV , men om 
man kan åstadkomma sådana rif· 
ningar ör detta givetvis 011 före · 
dra, då perspektivritningar i repel 
blir mer översklldliga ön vanliga 
projektionsritningar. 2) Se svaret 
under l ). Vanliga projektionsrit­
ningar ör a'tast enklare att utföra 
ön perspektivritningar, varför man 
i de flesta fall brukar bifoga della 
slags ritn ingar. 3) Ingllende detaljer 
behöver bara ritas för s ill nöt del 
rör sig om detaljer. sam ar inveck­
lade och som har en siar uppg ift 
att fylla i uppfinningen. 4), 5) Varken 
milli, dimenSIoner eller material on­
Wes pli ritningen. På denna fllr 
overhuvudtaget ingen text finnas 
annat ön fi ... ·nr och sökandens 
namnteckning , nedre högra hörnet. 
6) Patentverket skall ha ritningar i 
huvudexemplar och två kopior. AI­
minstane en av kopiorna skall vara 
med svarta linjer pli vit botten. 
Delta kon ordnas så alt mon gör en 
ritning på vöv (med lusch) och sedan 
kopierar denna ritnin9' Man brukar 
dörvid antingen ta Ituskopior med 
svarta linjer, eller fotokopior av hu­
vudritningen, dvs. den tuschade vöv­
ritningen och bifoga potentansök­
ningen . 7) TlA:s Uppfinnarservice 
ålar sig Inle all upprölla patent­
ritningar. I sådant örende kon ni 
emellertid vönda er till ing. Ingvar 
Sjökvist, Patent-Tekn ik. Fock 5, Sol­
lentuna 5. NlIgon prisuppg ift fö, så ­
dant ritningsarbete kon man inte ge 
utan alt se vad del 'ö, sig om. I 
deHa sammanhang vill vi nomno att 
ritningarna skall vara av formatet 
210 mm x 297 mm eller 420 mm x 297 
mm. Runlom hela ritningen skall 
finnas en marginal om 20 mm . Namn ­
teckninQ.en .kall placeras i nedre 
högra hornet, i marginalen. Ritningen 
skall vara i .å stor .kolo alt den tål 
en förminskning till en tredledel. 
Inga centrumlinjer. Beteckninguiff­
ror med hönvisningslinjer till respek­
tive detaljer skall finnas . Deua be ­
teckningu,ffror skall d irekt hönv isa 
till beskrivningen . 

• 

Landa kOllIeron med II.FORD FP3 och Ni skopar bästa förut­
siittningar mr hru biltlcr. FP:! ~ir cn ytterst finkornig och 
valörrik univcl'sa lfillll . Ocn ~ir haRtig (125 ASA), har stOl' 
ex poneri ngstole rll ilS och finns i alla format. 
På ta l 0111 kam eror - be Er fotohandlare demonstrera den 
n)'a tan gentkamcrari II.FORD SPORTSMASTER - helauto­
matisk små bildskamera som sjä lv ställer in bländare och tid. 
R-pris cxkl. OIllS . endast 282.-

•• 
Oppna 

kameran 
för 

ILFORD 
- kameror och f i lm 
för alla motiv 

I 
.J -... 
/fl 

A. 

~ ... 
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KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
INGENJOR8~ och TEKNIKERE XAMEN. Da,. o . afton­
s kola. Mal k l.n - o . \'uks tadlteknUt. TeleteknIk m. teld onl, 
radio, rada r o. t elevis ion. LA!". levnads kos tnader. Mo­
d e rna kUI' !I ll laoer. Anmiil I t id I Höstter minen börja r l 
sept. o. vll.rtermincn 10 jao. Abero Il. denDa tidning. 

ViU t.erånägen l 5, K öplnJt. T el, 118 HI 
I N G V A R L [L L I E R O T O, civUln &"cnjör . r ektor 

• •• 
BYGG ER BAT S.JAJ.V 

Välj ett VAKUUMGJ UTET glasf iberal'merat 
plastskl'ov i den välkända REALLOY-serien. 

H ögsta k VlIlite t. M~}(lerata priser. 

Jag lägger på .. 

trafiksäkra däck 
AB VÄRNAMO GUMMlfABRIK-\IlIRNAMO ' nOCXH01M • GöllBORG • MAlMö 
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SAAB 9S har nu 1611 personvagnsmodell ens instrumentbräda med &toppad 
öve rdel. En nyhet ör det extra stora handskfacke t med p lats för radio. 

"Lufthyvel" 
klarar sikten 

Snabb och intensiv smuts­
beläggning på bakrutan 

är en av kombivagnarnas 
mest irriterande nackdelar. 
Problemet kan knappast vara 
okänt för någon tillverkare, 
men inte förrän nu har någon 
lyckats göra någonting åt 
det. 

Och det är rätt typiskt, att 
när nu SAAB lanserar ett 
motmedel på sin nya SAAB 
95, så är det från f lygplans­
industrin man lånar princi­
perna. Man utnyttjar en s. k. 
luftspalt för att dirigera en 
kraftig luftström längs bak­
rutan uppifrån som skydd 
mot den nedifrån uppvirvlan­
de smutsbemängda luften. 

- Det är för mycket sagt, 
att luftspalten helt löser pro­
blemet, men den fördröjer vä­
sentJigt bakrutans nedsmuts­
ning, deklarerar överingenjör 

Gunnar Ljungström. Dess­
utom har man den fördelen 
att rutan vid regnväder sköljs 
ren av det regnvatten, som 
tar vägen genom luftspalten. 

Rent praktiskt hal' luftspal­
ten åstadkommits genom att 
mittendelen av taket sänkts i 
en svag båge bakåt. Längst 
bak finns emellertid en "bryg­
ga" i den ursprungliga tak­
höjden, vilken delar luftström­
men, så att en del pressas ned 
över takrutan. 

Bland övriga nyheter på 
SAAB 95 kan nämnas öpp­
ningsbara bakfönster - ru­
tans överkant kan fällas någ­
ra centimeter inåt. Vagnen 
har fått samma instrument­
panel som SAAB 96, i vilken 
bl. a . ingår ett extra stoli 
handskfack med plat s för ra­
dio. Urtag för sådan finns i 
luckan. 

Pilarna"p'6 teckningen ovan 65k6dl i~ gör hur luft preuas ned över bakrutan 
med hja lp av den luftspa lt eller 'l ufthyvel " som SAAB 95 nu lanserar. 



SOM 
EN LITEN 
MC! 

Nya Uloped lugen har gjort det mijj ligt (ör Monark 
atl helt nyskUI)lI Ar ets Monarpeder. B ör är Alpina -61, 
drm ca.ssasLe ungdomsmodellen - .!Om en liten mc! 

• LÄTT TARTAD med mc·kick!;tart _ SÄKRARE 
MORKEB.KöR JNG med skarpt au tomatiskt brolll S­
IjulI vid minsta bromsn ing _ SÄKRARE KÖR· 
STÄLLNING, bättre ba lans med (asta fotstöd . MC· 
FOTBROMS - ny1t säkrare bromsllystem • NY 

Sveriges 

Fotväxel 

Fotstöd 
inga pedaler 

5 -ÅR S TRAFIK 

FÖRSÄK­
RING 

ALPTESTAD MONA RK·ILO·MOTOR backSl.,ka,e 
OeJl med rekordsnabb acceleration e Fantas tisk fjiid· 
ring. Helt inkapslad kedja. Förkromade fälgar och 
gaHelben. Motocross-st)'re. Skumgummisadel. Fot­
, 'öxet! ÄndA kostar suveräna ungdomsmollarpeden 
Alp ino bara 1.080:- (med fl iiktky lning 1.095:-) 
+ oms - med lagstadgad trafikförsäkring (rAn in· 
köpsdagen ända till 1.7.1966. 

1 4/1iiren 
skylten finner Ni Er 

fackman för fritid 
AB CYKELFABRIKEN MONARK · VARBERG CYKELSTADEN 
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.. . 
BARPLANSBATEN 
Kon. truk tion 

- By •• e ­
IJlaninrering 

Ny praktisk handbok tör amatör­
byggaren ft'f' InI'. Hj, Lara8on. Ny­
byggen, montel'lni' u' bir plan pi 
standardbilar, mueo r av prlnclp. 
och perspektivritning ar hyggan­
visningar. bArplanl prorher 1 tull 
skala 16:30 p lu. om,. - :70. 

BYGG I PLAST 
8Inilt.er!e: 
P laatblt.bygge 81M 
PlutbelAggnlng av t rJlbltar 8:85 
Plutbtl'bygge 16:70 

8p~lalrltn1nPl' med form. pant; 1 
tull , k a la 

TAIFUN - .XI,. m panbAt 
8:5:- plul oms. 1:4ft 
BRIS - 3Xl,2 m pluteka. 17 :0:0 
plue om • . 0 :75 

PlutbAt utan tormbYI'''fI 
MONSUN - .Xl.~ m eka. Rit· 
ning1!lsat . med utförlig bygg­
och metodbetbi:rnlng , 25:_ pins 
oma. 1 :Oft. 

AB MAGNET FILM 
R8nnJDI'fI Po.tcfro 50 88 15 
Aven t rAn Teknik t ör Alla 

Dox 3137, Stockbolm 3 

Project Saturn ( F or ls. fr. sid. 6) 
arbetet var vid denna tid att 
med statiska markprov kunna 
demonstrera genomf"örbarh~ 
ten hos projektet. Detta in­
kluderade givetvis rymliga 
tankenheter, som måste tas 
med vid nämnda ma rkprov. 
Det visade Sig då lämpligt att 
även anbringa tankarna i ett 
knippe för att på så sätt kun­
na få befintliga tankar till 
existerande mindre raketer 
att räcka till genom att de 
f"6rlängdes något. Detta med­
förde att de i verkstäderna 
erhållna erfarenheterna och 
verktygsuppsättningarna kun_ 
de komma till nytta även iör 
detta nya projekt. 

V6ren 1951 börja de man d. fönta prolektslvdiarno till Saturn-roketen med 
att studera eH a rranZ;mang f6 r eH slart rakelflrundsteg, vii kel skulle förses 
med ett knippe om ra molorer. Sommaren darplI gick man vidare genom 
att vtveckla .tt grun sleg med 6151XXl kp d ragkraft. Bilden visar e tt prov vl­
fört med de fyra molor.mo - yor och en pli 164 000 kp - i Salvrn. grvndsteg. 

Då det emellertid visade sig 
att d~t behövdes lång tid 
och oproportioner ligt mycket 
pengar för att sammanställa 
de stora Rocketdyne-motorer­
na till en pålitlig enhet vu­
lade man över till åtta styc­
ken motorer av typ Hl på 
vardera 84 600 kp, vilka skul­
le arbeta ihop i ett knippe i 
grundsteget. Denna motortyp 
är en avancerad modifikation 
av den pålitliga S3-motorn, 
som utprovats och använts i 

'tidigare raketprogram. Hl 
arbetar med flytande syre 
som oxidator och RPl (en va­
riant av fotogen) som bränsle 
och är mer kompakt än sin 
.föregångare. Den valdes på 
grund av sin enkelhet, sin 
funktionssäkerhet och därför 
att den väntades bli tillgäng­
lig på ett tidigt stadium. 

GJORD 
FÖR 

UNGDOM 
med motorn Jorn har 4 

officiella världsrekord 

SISU DI LUX! 
- en snärtig. snabb och tålig moped, som 
konsuuerats med tanke på a lla de påfrestningar 
en SPOrtnlOped kao utsättas för. 

SISU SPORT 
- den linjesköna ungdom.mopeden med all 
den utrustning som motorbitna grabbar anser 
vara nödvändig. T. ex. Tf-tank med snabb­
tankslock. telskopfjädriog och bekväm Jlog­
sadel. 

Sisu de luxe ocb Sports motor är försedå med 
jicAstart och innebar 4 officiella flärldsrekord 
i hastighet, 

Provklir SISU DE LUXE och 

SISU SPORT boJ Er cykelhandlare! 

helkama 



1958 tryckte N ASA på 
knappen för t illverkningen av 
fyra farkoster för flygprov 
samt för studium av de pro­
blem som är förbundna med 
utvecklingen av pålitliga f ler­
stegsfarkoster. 

Saturns grundsteg är 25 
meter högt och har 6,6 meters 
diameter. Motorerna är fästa­
de vid en dragJcraftsuppte­
gande ram med åtta ben, vil­
ken bildar farkostens akter­
ände. Fyra motorer är orör­
ligt fastsatta i en inre krets 
och har sina längdaxlar ställ­
da i 3 graders vinkel med 
farkostaxeln. De övriga fyra 
motorerna har placerat s i en 
yttre krets och med 6 graders 
vinkel mellan sina längdax­
lar och farkostaxeln. Dess­
utom har dessa motorer 
hängts upp i ka rdanknutsJik­
nande länkar, vilket gör a tt 
deras längdaxel kan ställas in 
ca ± 5 grader kring axelns 
medelläge. Härigenom er­
hälls roll- och at titydkontroll 
för hela farkosten under 
grundstegets brinntid, dvs. 
ca 120 sekunder. 

3 MIU. KG BRÄNSLE 
A v grundstegets n io driv­

medelstankar ä r åtta mindre 
anordnade i en cirkel kring 
den nionde större. "Mindre" 
är för all del ett relativt ut. 
tryck; de mindre tankarna 
har en diameter av 178 cm, 
den större mittre 267 cm dia­
meter. Mittanken jämte fyra 

av de yttre innehåller flytan­
de syre och de övriga fyra 
fotogen br änslet. Sammanlagd 
fulltankad drivmedelsvikt är 
337 600 kg. Alla tankarna är 
vid akteränden fästade vid 
samma ram som bär upp mo­
torerna och vid sin främre 
ände ä r de monterade på en 
annan ram. Samtliga fyra 
bränsletankar står i förbin­
delse med varandra liksom de 
fem oxidatortankarna för sig. 
Detta för att jämna ut las­
terna under tenkning och 
flygning. 

EN MOTOR FAR STREJKA 
Sa turn-raketens grundsteg 

kan utföra en perfekt flyg­
ning ä ven om endast sj u 
av de åtta motorerna funge­
rar. Farkostens navigerings­
system, som grundar sig helt 
på tröghetsprincipen, ger 
nämligen i detta fall automa­
tiskt signaler, som fA.r motor­
systemet i den yttre ringen 
att korr igera för inverkan av 
de resulterande avvikelserna i 
den totala dragkraftens rikt­
ning. 

Den stegkombination i Sa­
tum-systemet som först fär­
digställs kallas el och utgör 
en trestegsfarkost, som får en 
höjd av 56 meter och vid star­
ten kommer att väga 522 000 
kg varav 450 000 kg utgörs av 
drivmedel. el håller för när­
varande på att utvecklas, till-

(Forts. på. nästa sida) 

56 sm6ningom visode det sig eme lle rtid oH del krävdes o proportione rligt mycket 
pengar o ch 16ng tid ott lammå nlfä !la de fyra slora molorerna till en verkligt 
driftsäker enhet. Man gick d6 istället över till 6fta motorer, som varderG ut­
ve cklade ~ 600 kp d ra gkraft. Bilde n visar tillverkningen av d ello motorer, som 
ka ll as H l och drivs me d e n kom pakt fotogen typ med fl ytande syre som oxidator. 

S igurd Isacson presenterar 

Sjögående skalamodell 
av gamla 

WAXHOLM I 
1899 

lekande lätt att 

göra och köra 

,"",,",,'M 't:-t--- ­\/ ....--. , .... 

F ärdigfonnad , plast och trä 

Lekande låH aH göra: alla ' 'Waxholm Ettans" pl6tdelar 
ör färdigfarmade i plast, ä ven lIvIXItar och brandpytsar 
i pyfJtrallen. 

Mahognysalonger och dock exakt färdigltoniode i trö , 
flaggor, dekaler, lim och allt medföller. längd 62 cm. 
l ekande läH att köra l färd igt fCi,te för elmotor och 
batterier. 

Speciolritning visor ; montering avelmotor, fram-back­
stop, belysning , inredning för sa10ngerno sa mt radiostyr­
ning . Byggsats 39:50 

MOTORSATS inneh6l1onde: elmotor med monterad pro­
pe ller, elbelysning, pollare, spe l, lanternor m.m. 16175. 

RADIOSTYRNING Telepilot special med e xtra motorov­
slå rni ng och inslall.skilS for ' 'Vaxhalm ' ''. Sändare, mot­
taga re, rode rgyron, oUt utom balterier 198:-. 

Se v6r modell p6 Slohistoriska Museet I hö, t. Fr6ga etter 
den i d in affär I Katalog sändes mot 90 öre 1 frlmärten . 

lJ 
SIGURD 'r"' ... 

LIDINGO 5 
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Obergs filar 
för yrke 
.och hobby 

I Öbergs rikliga sortiment 

finner i alltid den fil eller 

rasp Ni behöver. 

Rekvirera gratis vår hand· 

bok. Den visar vårt pro­

gram och ger goda filnings­

råd. 

öBERG 
SWEDEN 

>4, 

(.0. öBERG & (0:5 AB ESKILSTUNA 
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De försla av d. AUa 'ankarna i Solurn-roketens grundsteg.monteras vid Mar­
sholl Space Flight Center. Sammanlagt rymmer lonkarna 337500 kg drivmedel I 

verkas och provas vid Hunts­
ville och väntas bli fullt an­
vändbar 1964. 

Ar 1958 påbörjades även 
den preliminära planeringen 
av de övre stegen. En första 
angreppslinje bestod i att un­
dersöka vad man kunde få ut 
av redan provade medel- och 
långdistansmissiler. Flera 
kombinationer verkade först 
lovande, men befanns vid när­
mare genomräkning inte ge 
optimum ur prestandasyn­
punkt. Man fortsatte därför 

studiet av möjliga alternativ 
för de övre stegen. Centaur­
programmet - ett annat ra­
ketprogram - hade nu också 
satts i gång, och eftersom 
det stod fullt klart att det var 
ytterHgt önskvärt att hög­
energi bränslen användes i Sa­
turns övre steg studerades 
även Centaur-konstruktionen 
för Saturn-l'aketens del. 

BYGGLÅDA AV RAKETSTEG 
Det hela mynnade så små­

ningom ut i beslutet att an-

Bilden ger en föreställning om proportionerna mellan den aktuella trestegs 
C-l -versionen och den kommande fyrstegs C-2. Tobellen ger besked om den 
ungeförliga nyHolastkaeacite'e n för de blida ver.ionernar men tyvörr finns 
inga a ndra siffror tillgangliga 'ör C-2 ön lastförm6gon VId eH salellitprov. 



vända nämnda bränslen i 
Saturns övre steg. Härige­
nom vinner man inte bara 
det att raketens initialversion 
får sin nyttolastkapacitet av­
sevärt ökad, utan bränslevalet 
lJlöjliggör dessutom utbytbar­
het mellan olika övre steg 
allteftersom nya och större 
motorer för högenergibräns­
lena behövs. Saturn-systernet 
är baserat på "byggblock"­
principen, vilket innebär att 
man kan använda steg som 
utprovats i tidigare Saturn­
versioner även som modul en­
het i senare versioner. 

Cl-versionens andra steg 
befinner sig nu under utveck­
ling vid Douglas Aircl'aft 
Company. Det har en diame­
ter av 559 cm och är iorsett 
med fyra Pratt & Whitney­
motorer med 7875 kp drag­
kraft vardera. För dessa an­
vänds flytande syre som oxi­
dator och flytande väte sOm 
bränsle. 

Cl-versionens steg 3, som 
byggs av Convair, kommer 
att bestå aven modifierad 
Centaur-raket med 305 cm 
diameter och med två Pratt 
& Whitney-motorer av samma 
utförande som de i steg 2. 

RAKET PA VATTENVÄGAR 
T ransporterna av dessa 

stora enheter utgör svåra och 
kinkiga företag. De bästa 
möj ligheterna erbjuder vat­
tenvägen. Steg 1 tillverkas på 
en plats som fågelvägen räk­
nat endast ligger 960 kilome­
ter från avskjutningsplattan 
i Cape Canaveral, men en spe­
ciellt konstruerad pråm måste 
rom steget 3250 kilometer 
vattenvägen. 

Ä ven steg 2 transporteras 
vattenvägen - först över ha­
vet, genom Panamakanalen 

_ och Mexikanska golfen per 
pråm uppför Mississippi, 
Ohio och Tennesseefloden till 
Huntsvi11e. Där monteras ste­
get ihop med bottensteget, 
varef ter kombinationen fors­
las tiJl Cape Canaveral. In­
nan raketen ger sig ut i rym­
den har all tså andra steget 
redan tillryggalagt 16 000 ki­
lometer - dock inte precis 
med den överljudshastighet 
för vilken det konstruerats t 

• 
I ett kommande nummer 

fortsätter dr Wernher von 
Braun sin redogörelse för det 
märkliga Saturn-projektet. 

Co p n l l'h t : Teknlk för Alla 

K ILOP OND 
En rakets (eller Jetmotors) drag. 

kraft utlr)'cka 1 kilopond (kpl. 
som lir mAtten beten föt kratt pre­
cis som kilogram Ar mA.ttenheten 
för vikt . 1 kilopond = den kra.ft 
med vilken Jordgravltatloneo pA.­
\'erkar en massa av 1 kilograms 
vikt. Med specifik dragkraft me­
nas den dragkraft l kilopond som 
man kan uppnA. med 1 kilogram 
bränsle per sckund. Raketbräns­
len graderas dJlrför vanlIgtvia 
~ter dess specltlka Oraglrrftft. 
OXIDATOR 
En vätskedrh'en rakets drivmedel 
bestAr dels av ett bräns le, t. ex, 
alkohol, dela aven oxidstot. t. ex. 
flytande sy te. Syret är nödvän­
digt för alt brän81et akaH kunna 
förbrilnDIl8. 

Reseradio 
(Forts. fr. sid. 46) 

VAD BEHUVER MAN? 
E n komplett materlaltör teek ­

ni n,. lir en av d e vlktl ,._s te lör­
u lslittnlngJU'na lör ett Iyekat byl'­
Ke. n iir n edaD lå r ni exakta be­
sked om alIt som ln l'år l trans is ­
tormottagaren och tips om var ni 
kan k öpa d etal jerna. 

Cl , (IS = 50 IlF/12 V, elektrolyt 
C2, C8 ... .4() pF, trimmer ElFA 

Q·2119 
0 , C9 _ 2x 36S pF, vridkond. ELFA 

Q·265O 
C4 - 1500 pF, Ityroi 
es, C6, C16, Cl7 - 0.01 Il F, papper 

eller ker. 
C7 - SOO pF, Ilyrol 
Cia "", 0,1 IlF, papper 
C11 "'" 10 1lF/6 V, elektrolyt 
(12 - 2 IlF/12 V, ele ktrolyt 
Cl3 .. 0,02 IlF, papper 
C14 .. 1 1lF/12 V, elektrolyt 
Cl8 "" 80 1lF/12 V, elektrolyt 
Cl9, C20 "" 8 p.F/6 V, eleklrolyt 
C21, C22 "" 32 IlFJ6 V, eleklrolyt 
Rl - 39 kohm 
R2 - 6,8 kohm 
Rl, R4, RIO, Rl2 _ 1 kohm 
RS, RU, R18 - 10 kohm 
R6 .,. 39 ohm 
R7 _ 120 kohm 
R8, Rl3, R23 - 680 ohm 
R9, R19 = 2,2 kohm 
Rll - 180 ohm 
RIS _ 10 kohm, lin. pot. m. l -pol 

strömbrytare 
R16, R28 "" 100 kohm 
R17, R22 _ 22 kohm 

R20 - 41 koh m 
R21, R27 - 410 ohm 
W - 47ohm 
R2S _ NTC-motst6nd, PhilipI typ SOE, 

ElFA P-S«) 
R26 "'" 1 kohm, lin. 'rimpat. 
Bl _ 2 si transistorbatterier, Tudor 

typ ffi 
Dl ... Krislolldiod typ OA-I60 eller 

liknande typ 
Ll "'" Ferritstavant. nn löngd_ 170 mm 

med en induktans om UO Il H 
L2 "" Oscillatorspole , ELfA 0 -133 
MFl .. MF·filler, ELFA M-Dl 
MF2 le MF-filter, ELFA M-2l2 
MFJ _ MF-filter, ELFA M-233 
SI _ l-polig strömbrytare samman-

byggd med RIS 
Tl, 12, n "" OC-170 
T4 - TF-65 
1S .,. Oe-81·D 
T6. T7 - OC·81 
TrI _ Drivtransformolar, ElFA M-173 
Tr2 _ Utg6ngllronsformalor, ElFA 

M-174 
1 .t Linhjul, dia m. 32 mm, ElFA 

1·300 
2 " Linhjul, diam. 54 mm, ElFA 

1-301 
2 It Brytfrillor, diom. 10 mm , 

Me konex 
2 .t Skollineaxlar, ElFA 1-310 
2 II Benvita raHar 
1 si Vövbakelitlkiva i Ilor/ek lOO x l92 

mm, tjocklek 2 mm 
l .t Aluminiumlki 't'a i Itorlek S7X l92 

mm , tjocklek 1,5 mm 
1 It Högtalare 4X6", impedans 8 

ohm. 

Till höllet tillkommer deuuto", V­
plast, accelerotor, hördar., glasfi­
bervöv, förgp igment .1I.r fCirgpalta , 
.amt aceton , penilar m.m. 
Dörtill kommer kopplingltr6d, skruv, 
mutter, brickor, lodöron , Ikolln6r., 
Ikalwire m. fl . sm6detaller. 
Förd igQjutna 16dor av plast 1 andra 
dimenSioner ön den hör nömftda 
kan kÖ~I fr6n ELFA eller Radio­
kompaniet, Stockholm. 

~ 
SlEMENS 

K I S E L L I K R I KTA R E 

• Litet format 

BY 120 
125 V 
500 m A 

• Hermetiskt utförande 

• Tål upp till 110· C 

Tillv. Sieme" & Hal,k. AG • Spärrspänning 750 V 

0060376 

SVEN S KA S lEMENS AKTIEBOLAG 

Ni som r- - - - - - - -. 
är bil-I BILBRINSCHEN EXPINDERIR 

tekniskt - tag chansen till en 
intresserad I lönande framtidsbefattning 

Den snabba utvecklingen inom bilbran-

I 
schen ö kar behovet av välutbildad perso­
na1. NKI-skolan ka n ge Er den utbildn ing 
N i behöver för att ava nce ra till völavlö -

I
nade poster inom ett fascinerande fram­
tidsområde. 
Välj "är bland NKI-skolan s biltekniska 

I kurser. (Sätt kryss i rutan t ö r det som in· 
tresserar Er): 

I 
I 
I 

idag denna II 
frikupong 

lill I 

NKI: 

o Billeknisk oBilelektriska 
fatkingenjörskurs anordningar 

O MAF :s och NKI:s oBi lrepa rations. 
a rbetsleda rekurs teknik I och II 

D Elektriska 
cckumulatarer 

D Teknologi för 
bilmekaniker 

O MRF :s och NK1:s O Dieselmotorer för 
a uktorisations· bilor och b6far 
kurs som bil · O Förgasarmotorer 
mekaniker för bilor och 

O Bilens konslruk- b6tar 
lion O Grundkurs i 

D Bilens kraft· bilteknik 
överföring O Vc5glrafiklag-

O Bilens underrede Itiftningen 

............... " ............................... . 

(Nomn) 

(född årl IV/kel 

Till :.. .. ~.-:. : .... '. 

NKI 
SKOLAN 
S:t Eriksg. 33 
Sto,kholm 12 

:8 
SKOLAN L 'i;~;;od,eul ··ö ' 'j~~ ' i~::,~' f',;iid:;' ----

$vontönöndel le 
liIhtgn d nr 10. 
Stotkholm 12 - .... 
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• = I Clat Ohltont 
• kalalog pi tid. "'" 31 fann lag ell 
I verktyg'lkrln I tom kotlade endatI U : 50 

Katalog omfattande Over 7000 expert. 
• mentartiklar, l'tIdiodelor. grammofondelor, 
• elekt!'. mOleriel, verktyg, ortislmoteriel, 

I fotocrtilllar, lektaker, ritningor, hond· 
il&cko", nr. mo ~ndtir firman gratis Iii! 

lolla Intrenllradll. skriv I dog till 

I ClOt Ohl,on & CO, Intiön 
t .... W •••••• 

EKONOMI 
MOTO"ER 

• .,.rt.k.r"'. 2 1/2 till 2:. hk. 
.... 1 ............ '"', Ulfbhlrte4., 
flIHlrlftll .......... I"kl,.., 
tlrtft ... o . ....... "' .... k ...... ... 

Dalhammar 

Radio .Katanga 
Från iUalmU DX-arcn fAr vi "cta 

d etta om Katan~a. RadIo Katonga 
dUk helt plötslig t npp ur eter­
havet I !leptemher 1000 m ed tran­
li ka t'ClluRndnlngar med e n e ffekt 
liV 10 kW. Sedan Julatton har doek 
effekten höjts tLU 100 kW. S!l.nd­
nlngarna har uhldgab att om­
ratta även engell!lka. En engel!lk 
ny hetsbuU ettn hlirs varje k,·!l.1l kl 
'H.l5 på. 11866 kp/ s. Sändnings_ 
tiden iiI' 015.00-18.00 och 17.00-
~2.00. D et rör s ig fortfarand e om 

1I11' perlmenhllndnln.lt'or. Stationen 
ver lfterar med stencilerat brev 
e fter 5-6 veckor. I detta medd&­
las att man Hr tacluam för utför_ 
lI.1t'a rapporter, 80m Ur till 8tor 
nytta. Svankupong rekommend&­
rns för sVl\r, det år dock Inte sä.­
k ert d etta g er r,tsultat. Stnt.lonen 
har en ny ad r el!l!l: RadJo Katanga., 
B. P. 7296, EllsabethvUt e. Etat dn 
Katanga. Tuts vIdare bör man 
~krh .. "VIa Bry.w" pli kuvertet. 

Ny standardstation 
Vid GeodlltJsehfl Insti tute 

Sauen , Tyska De mokratiska Re­
Ilubllken, har !lta.rtatl en stan­
dard.frekveDutatlon. Sändaren, 
/lom tillhör Deutsche Post, a rbe­
tar pli 4525 kp/ . _ 66.25 m kl 
l0.4~.15. Sllndnlngen bettir av 
!Jekund.lmpuleer , d en slAta I varje 
minut lir flirllingd. 

Om .tatlonen be.varar rappor­
te r känner ,-l inte t1lI. NåcoD 
som vet' 

OX-Parlament 
Vid ånmöte med VHsterbottens 

OX-rörbund beeHit!! att året a DX­
Parlament hålls 2~21 augusti l 
3keJlefteå. VI återkomm e r med 
ntlrmare upplysningar l ett le­
nare nummer. 

.... r ...... dlyrl Nya Zeoland ändrar 
BIItIDIlINA SKOO.' RadIo New _lAnd "'. I bruk 

nytt .ändnln~8!1chema. 6 mars. 
MOTORPA •• IK Al tider och frekvenser .om Il.r 

I ~w~~~~a,~.;~!:..:; tölJande : 18.00 IO.UIM •• ''''0241/102: 3',102'. I· på 11'5280 kp/ s 

alla gånger K'L ' G 
MOPEDTÄNDSTIFT 

det enda raka för 
tvåtaktare 

KVAUTETÄNDSTIFT 
med racerisolator 
Finns hos alla välsorterade 

tillbehörsförsäljare 

TEKNIK för ALLA 9/61 

m. 07.00-09.41'5, ]0.00-
6080 kp! . - 49,S" m och 

- 25,47 m. Slindar-
7,lS k 'V. FIS" nllrvaraD­

de torde blism c banflerna att böra 
lItatloncn tlnnRS omkrlnlf kl 06.00. 
Rapporter .linds till Radio New 
ZeaJB.nd, P. O. Hox 2 396. W el1lnlf· 
ton C. I ., New Zealand, och be­
IJVarRII 1 rcC"el med verLflkattons­
kort. 

Radio New l.olond brukar kunna 
höras ibland på 15280 kp/s - 19,63 
m omkr. kl 6. Svarskortet ses ovan. 

NOREA Radio 
NOREA önskar fortfarande få 

rapporter DA .lDa ländnlngar. Den 
företa tIdeni snida ström har nu 
börjat sina. Man anser att 1,.81-
nama givit ,"od hjHJp, sllnldIt 
tör ltatlonen att Justera antenner­
nB. Sändaren har , 'arit 1 s-å.nK en 
tid nu, men ännu Hr inte allt klart. 
Dessutom ä r Iynnarrapporie:rna 
vUrdetulla vid kommande trek­
,·ensändrlngar. Antennerna fun_ 
gerar n1LmllKen Inte Uka pA aua 
band och behöver dörför ändras 
vid tlyttnlnl' till ett nytt band. 
Vad man trH.mat vut ha reda på 
lir statlonenl styrka vid mottag­
ninKsplatsen oeh om styrkan va­
rierar, Vid sUlming:ar från andra 
stationer vUI man ocks' ,·et. vil­
ken den .törande stationen ör och 
delS frekvens. LAngtIdsrapporter 
Ur IllnkJlt vWkomna. dA dellsa 
gel' .llkrare bedömningar än vad 
en en.taka rapport kan ge. A ven 
synpunkter pA procrammen är 
vW_komna. TU! !ltlt vill ma.n ha 
framfört att ordentUp format DA 
rapporterna bör anvJlndaa. 

Svenska program slinds 19.00-
19.50 oeh adretlsen lir NOREA 
Radio, TegnuptBn S-4, 2 tr, Stock­
holm Va. Rapporter bena,... med 
QSL-kort. 

...... " 
TRANS WORLD RADIO 

NOREA Radio Br m~Y;"~k:.;' ;;~:~;! 
far rapporter och som svor 
f6 ovanstllende kort. Adr.uen 
Tegn6rgotan 34, 2 tr, Stockholm 

Pigg klubb 

l Nlitteröy ha.r 

B I LR E PARATÖRS-
kurser samt traktor- och bUrlkt­
nlngsku rser om 4 mAn. FullstAndig 
bllverkstadsutrustn . Teori med 8till­
I'IIm. PlatsförmedIlng. Pr08pekt mot 
2 porton. 

Skövde Praktiska Skola 
Tldan _ Tel. Skövde 700 M, 704 %9 

CARINA 
SVENSKA PLASTBILAR AB 

Waterloog. Göteborg N - T . 194127 

- eH bakterie· 
dödandQ ämne 
som även 
mkar 
luklborflagande. 

Den norska .~:~~f?r~'J.'~~1'~ I 
b"ycka sin tld_nlnJ', .iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii •• iiiiiiiiiiiiiiiii Det förlita numret !lom nu 
kommit ut ontlattar le , Idol' 
gllnaka grått papper I bekvämt 
tormat. NAr man avsett resultat 
kan utryDunet; mycket l'äl komma 
att utökall, Upplagan I början 
blir Z 600 exemplar och fÖl'siUJ­
nln .. skall också ske genom tld­
nlngsaffllrer och dyUkt. Detta kan 
SC8 aom ett lött att ytterligare 
popularisera hobbyn. . I företa 
numret nnns artiklar om lItatIo­
ner, tips, QSL-spalt, brevlåda och 
annat smått oeh gott som hör 
bemma 1 en nX-tldnlng. 

Prenumeration kan erhAUas fUr 
7 lIVenska kronor tut DX-Lbte_ 
n ers Club, Box J5, Lunn~. 
Postgiro 12 68 98. Aven ft.nländare 
kan använda adrMsen, som Ar 
klubbens svenska central. 

Favoritomröstning 
Jnte helt oväntat vann Edward 

Stftrtz omrtJltnlnlfen om den po­
pulJ\raste kortmgnöSf:en, som 
arrangerats av Eter-Aktuellt, or­
gan föl' S,.devC1'lges DX-Förbund. 
Han llI' känd som prGdncent av 
Happ,. Statlon-propoammen, lom 
Söndl från Radio Nede:rland varje 
söndag. Hanll rUstelttra blev 69. 
Som S-od tn\ kom Sonja PensoD, 
HCJB. med 49. 

Diplomregler 
på förekommen anlednlns- ber 

vi att få pApeka att endast veri­
fikationer trån rQ.ndradloatatlo_ 
ner pr. lånK"-, mellan_ och kort­
våg gW le:r vid erövrande av klub­
bens diplom. SAledes räknas tDte 
I var trån PTT-statloner o. dyl. 

BYT 
TIll 

LJUDDIMPIREN MEG 
FLERDUBBEL L1YSLINGD 

Chalmers provningsanstalt 
har vid test konstaterat ; 
Högre toppfart 
ökad acceleration 
Lägre bensinförbrukning 
Dessutom fAr Ni bättre 
motorkylning och dubbla 
utb"sningsrör 

Generallgent 

AB SVEBEIVIA 
MOlndalsvägen 32, Göteborg S 

Tel. 205440 - 205441 



• Kortv6gslynnarno. 0 'lon brw ... • 
IlIdo I Tekn ik fö, Alla or appen 
för alla som har OX-fr6gor DV 011· 
mönt intresse. Eft.rsom utrymmet 
ör begrönsat kon d.t dröla in­
nan IVoren publiceroI. Vill ni ha 
snabbare svar p6 . ro fr6gor, kan 
ni f6 dem per brev, varvid en av­
gift p6 2 kr uttoge. . Den kan 
lömplige n insöttas pli postgiro­
konto 157992. Fr6go rna insönd. un­
d.r ad ress: ' 'Teknik fö, Allo . Box 
3137, Stockholm 3", Märk kuvert.t 
" OX-fr6gor". 

FRAGA: Jog hörde en rysk slation 
.om anropade "You ore listen in; to 
Volodgo" p6 21 Sl5 kp/s. II Hur å r 
odre$Sen~ 21 Verifikotionssö"~ 31 
Vöntetidi 4) Hur I~ng ör vontellden 
för svo r fr6n Sydkorea\! 

mer 
SVAR: l) Rad io Volodgo . Volodgo, 
Sovletunione n. 2) Obekant, tro ligen 
med bre .... 3) Okönd, .fl 2-6 mllna­
d.r, 

FRAGA: Jag skulle vilja veta vilken 
stal ian sam har anropet " Radio· 
diffusion et Television de Polynesla" 
pli «)..metersbandet. 

YYXO 
SVAR: Stat ionen är o bekant för a u, 
möj ligen kan de t ha varit Frankrike. 
Könner n6gon av vllra lösare till 
den na station' 

FRAGA, l ) Vad hor "Vaice of Free 
China" p6 Taiwon för odress'a 2J 
Svarar den pö Iyssna rropporter'a 

Olle P 
SVAR, 1) Adre"en ä r Broadeasting 
Corporation of China , New Park, 
Taipe i, Toiwan. 2) Ja , med kort. 

FRAGA, Jag hörde för en tid sedan 
en station p6 mellonv6g ros meler 
som a nropade "This is the Forces 
Broadcastmg Station". Vor ligger 
den och hur 6r adressen~ 

Nyfiken 
SVAR, Det vor en briHislc arma ta­
tian ni hörde. Adre" , FIS. British 
Forces Post Office 53, Nicosia, Cy· 
pern. 

FRAGA, PÖ min radio stör det p6 
flera ställen p6 16ngvögen lUFO~'. 
Vad ör det for nögat'a 

lUFOR 
_ SVAR, lUFOR är en förkortninG.. för 

luftfönvarsoriente ring och anvonds 
för oH I boredskapslögen ge civil· 
befolkningen upplysning om fientllgl 
flyg. 

FRAGA, 1) Vilka år de ollmånno 
reg lerna för OX·tövlingor'a 21 FlIr 
mon stalla upp i tavlingar, som 011· 
ko klubbar anordnar, fast mon el år 
medlem~ 

Carl William 
SVAR, 1) Tavlingsreglerna brukar er­
hlllla s i samband med tävlings pro­
tokaIlet. DX·Alliansen har utgivit 
re gler fö r arrangorer. 2) Ja, am de t 
inte ga lle r eH rent kl ubhmchterskop. 

FRAGA: Nar och vor sönder Radio 
Japan pli svenska~ Hur 16ng å r 
svorstjden~ 

OCA 
SVAR , Radio Japon sonder pli 
svenska onsd agar kl 21.35-21.50 över 
6 080, 9525 och 11 800 kpls, mot· 
sva ra nde 49.34, 31 ,50 och 25,.(2 m. 
Det lar i rege l fl e ra m6nader innan 
svor kommer, vanl igen per bllt. 

FRAGA: 
Stolian, 
porter~ 

Svarar BBC For Eostern 
Singopore, p6 Iyssnorrop-

ANDERS 
SVAR: Svar ske r med kort. Adre .. en 
a r BBC Far Easte rn Station , P. O. 
Box 434, Singapore . 

FRAGA: Svarar Finland ach Norge 
pli lyssnarrapparter frön Sverige~ 

TFAE-BOK 
SVAR; Rapporte r pli Norges ut· 
ländsko program och Finlands DX­
Clubs program besvaras med kort. 
Rapporter pö hemmaprogrammen 
besvaras inte. 

~ '~Ji: 

TIA.KR~Y;S;;S~9;1~~ii~ 
Vi delar ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25. Insänd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med täv­
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "Tf A­
kryss 9". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 10 maj 1961. 

r 
I 

Tävlingskupong TIA-Kryss 9 
-I 

Titel . ..... . ... . ..... . . . . _ • . .•..... . ......... 

I 
I 

Namn 

Bostad 

1 Postadress . ... . .• .. . . •... . .. . ...........•• - • I ______ -----_-1 
TIA-KRYSS ' I 5O-kranorsprlMt vanns CIY $len Carls­
.on, Fock 53, Voxno Bruk, som ln.ant f6rat Ippna­
de räHa lösning. De b6da tlugofemkronorsprl­
.erno vanns av Nil. Anders.on, Jvpitervg. 2, Ny­
köping och Sven Thorngren , Nygat. 24, 3 tr, Gövle. 
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~m CfJ[ff}!h!lJp [ff}[EUrJ UrJ&1{fO~i 
~U~: . . RATIONELLA HIÄLPMEDEL 

~ ... -!.:.\:J-;"---- Det flnns m6nga bra saker som kan göra arbetet bekvämare, snab­
bare eller billigare vare sig det gäller hobby eller hantverk. Gå 
igenom denna förteckning och dröj et med att skaffa det som skul­
le vara Er till glädje och nytta • 

Drömsatsen 
t Or alla "lom gör det ,jAlv", 26 
delar , Hylao r 11-32 mm, spärr· 
handlag o. övr Ig. til lbehör, allt 
förkromat och l ,labil plAUlda. 

LA 346/ 279. Sal. 98 : 50 

Hylsnyckel­
sotsen TOLA 

19:delara dggaata m, 2 komp). 
hylJloyckelaerier, .kr uvmpjsel och 
8pArrhandtag. OumbArllg för mo­
torlolk, v illa· o. somma rstugeäga­
re, lantbrukare m . n. Åmer1kan.k 
topprodukl. Original modell. 

LA 8&/1464 (tum .. 1lnl'n.) Sa"129 :50 
L A 60/ 1.305 (mm-, Jln " D.) S_ta 29 :50 

Fälg- kors 

F ör anabbl ringbyte mAtte man 
ha ett t AIgkon I bilen. Lo.aar 
17- 22 mm hJulmuttnr utan. an ­
strAngnlng. PAlMr VOlvo, VW, 
SAAB etc. R08ltkyddat. 

LA 346/ 102 SI. 9 : 75 

• ,.fii"iRiini'" 

Reduktlonsvöxel 4: t 
för Er 6 mm. borrmoskln 

Okar bo rrkapacIteten I jAm till 
13 mm. I murverk till 2S mm. 
Okar borrmaskinen. IIvslAngd. 
Verkar 80m vA:le llldan pi en bil. 

LA 80 - 8 mm 55:-
LA 81 - 10 mm 63: -
LA 82 - 13 mm 82:-

Speed borr 
Det moderna .nabborret tör E r 6 
mm borrmukln . Borrar blixt· 
SnAbbt hll trln 12 till 30 mm 
dlsm. I tri. 

L A SS7/96. Sa.t l om 6 I t . I etui 
10 :_ 

Snabb hAI­
tagning 

Det gir 30 ginge r t orta r e aU bo r ­
ra I murverk med Mulen Br~UE 
FLASH birdmetallborr nlr man 
alltte r upp hatthyllor, gardiner . 
diskhyllor, badrumlIkip m.m . 

Pr is fr . 3: 50 

Tappa Inte 
skruven 
AnvAnd QUICK-WEDGE. den be­
kvArna skruvmejseln som hA.lJer 
tast skr uven bA.de vid In- och ut­
.kruvnlng. Finns I 24 stor lekar . 
OumbArllg tör Industr iellt mon­
Ulge. 

P~i.ex . LA 60/ 1736 6 : 50 

Universal ... 
• Agen 95:an 

En sig 80m klarar det mesta. 15 
utbrtesblad, handsA.g, grendg. 
ryggsig, stick Sig och metallslg. 
L A 592/95 kompi. m . fl; bla.d. 8 :50 

Världsberömt, 
amerikanskt 
metalloågblad 
N ew OrUtin, Woltramlegerat 
standardblad med hllrdad tand ­
glng ocb rygg, stötabsorberande 
mlt.tde l. S t, -: 80 
Or ltnn Shar pn ex , böjligt snabb­
stilsblad, dArtö r extra hA.llbarl. 

SI. 2 : 35 

Dessa varor säl jas i jä rnhandeln över hela landet, som även ti11handahå l1er spe· 
c:ia lpros pekt över flerta let artiklar. Skulle Ni ha svårighet med anskaffandet 
anvisa vi gärna närmaste inköpskäJla. Riktpriser exkl. oms. 

M_mt 
amerikanskt 

torrlmärJmeclel 
Ett tryck pi pluttuben ger ett 
nnt It.ott.moln 80m Im6rjer JArn, 
metall, tri., lider, gummI. I nga 
Oljiga bAnder o. klllder . MotatAr 
kö ld och vArme. Ej eldfarligt. 
I ngen lukt, stelnar- ald n e. ö ver 
20 milJ . slida. 

LA 60/900 . Iandardrörp. 1:50 
LA 60/700 ekonomirörp. 3 :75 

Hytt frAn U.S.A. 

I~I 
Snabbgenomtringande, 
ros tlösande olja 

Spedalsammanaatt. lLlar 
olja. Ett högvlrdll{t 
Im örjmedel tö r hem , bli, 
verkstad etc, Llmpllgt 
tör tina mekanismer med 
IInAva to leranser. Plast­
droppbehlllare U" ny typ. 

LA 60/ 60. St. l: 90 

TOLA HAIkrok 

överallt dAr NI kan 1111tta upp en 
perforerad t rlltlberplatta kan NI 
nu enkelt ocb billigt ordna Ed.r a 
verktyg. busgerid. redskap och 
mycket annat, Tola bAIk roka r In· 
aAttu I hl len pI. önskad plats ocb 
omtlrtt.aa pl n l g ra sekunder , K ro_ 
kar tlnnl I ett f lertal utföranden. 

Tag med annonsen tiU 
al/ären sd att Ni ä/r säker 
på att Id rätt 'Vara, 1!3 LUNDBERG & ALLERT AB VA,~LG. 15, GÖTEBORG C 



SCOTTY - 3,6 hk 
FISHING SCOTT - 7,5 hk 
FLEET SCOTT - 14 hk 
SPORT SCOTT - 17 hk 
ROY AL SCOTT - 43 hk 
FLYING SCOTT - 7S hk 

Allt fler väljer seon - motorn som leder utvecklingen. seon är först 

med och ensam om den automatiska länspumpen. Nu har NYA 7,5 HK 

KOMPAKTMOTORN kommit. Alla tjusas av den kompakta konstruktionen, 

totalt 75 cm hög, och den låga vikten , 17 kg . Dessutom frigång - back. 

Välj bland 6 eleganta modeller och möt sommaren med seon på båten. 

G. S. ARPH 
TEl. 61 55 lO, STRAN[)VXGEN 51 STHLM NO 

SCOTT .älje, ap 'edande marin/irrnor ö~r hela landet 

TAVClClntl •• ,"YLa I,. ST OCKHOLM '.f 


